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Ο
ένας ταξιδεύει από την άλλη άκρη του κόσμου
για μια νέα ζωή σε κάποιο σημείο της Ελλά-
δας που κατά τύχη θα βρεθεί. Και λογικά έχει

ματώσει για να μαζέψει τα «ναύλα» που ζητά ο δου-
λέμπορος για να τον βάλει σε μια βάρκα.

Ο άλλος βρίσκεται εγκλωβισμένος σε κάποιο μικρό
διαμέρισμα της πόλης που μετά βίας βρήκε να νοικιά-
σει. Και το νοίκι τού παίρνει πάνω από το μισό του μη-
νιαίο εισόδημα. Πριν ζούσε στο παιδικό δωμάτιο των
γονιών του, αλλά κάποια στιγμή έκανε το αποφασιστι-
κό βήμα. Δεν φαίνεται όμως να του βγαίνει. Αναζητά
μια εναλλακτική. Και ακούει πως η Πολιτεία τού προ-
σφέρει €10.000 για να μετακομίσει και να εγκαταστα-
θεί σε κάποιο παραμεθόριο χωριό.

Στο τέλος του χάρτη, η αρχή μιας νέας ζωής... Το
σκέφτεται. Ο πρώτος πάντως δεν θα το σκεφτόταν.
Πληρώνει για να διεκδικήσει μια καλύτερη ζωή. Ο
δεύτερος έχει τη δυνατότητα και να πληρωθεί.

Βέβαια, το σχέδιο ακόμη λειτουργεί πιλοτικά μόνο

στον Βόρειο Έβρο. Και η κυβέρνηση δεν το έχει «τρέ-
ξει» επικοινωνιακά. Μόλις προχθές ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έκανε τη σχετική αναφορά κατά την περιο-
δεία του στο Καρπενήσι. Ίσως να ήθελε να αξιοποι-
ήσει τη συγκυρία, όπου η Ελλάδα αποφασίζει να
σφραγίσει τα σύνορά της και χρειάζεται να τα περι-
φρουρήσει.

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση πρέπει να αναζη-
τήσει λύσεις για να αντιμετωπίσει όχι μόνο το Μετα-
ναστευτικό αλλά και το Δημογραφικό. Άλλωστε, συν-
δέονται μεταξύ τους.

Το πρόγραμμα μετεγκατάστασης σε παραμεθόρια
χωριά μπορεί να δώσει κάποια λύση. Περισσότερο
για να παρακινήσει όλους όσοι μπορούν να δουν μια
ζωή μακριά από τα αστικά κέντρα. Νέοι, οικογένειες,
άνθρωποι με δεξιότητες που λείπουν και έχουν ανάγ-

κη τα ερημωμένα μέρη της ελληνικής περιφέρειας
για να ζωντανέψουν ξανά. Σε χωριά με παιδιά. Με
σχολεία ανοικτά.

Προφανώς χρειάζεται ένα νέο πρότυπο αντίληψης.
Και προφανώς το ποσό των €10.000 δεν είναι ούτε
δώρο ούτε πανάκεια. Είναι προσκλητήριο παρακίνη-
σης, κίνητρο επανεκκίνησης. Αλλά μέχρις εκεί. Απαι-
τείται και κάτι περισσότερο για όλους όσοι σκέφτον-
ται να στήσουν μια νέα ζωή σε εντελώς διαφορετική
βάση.

Για αυτό και η μεγάλη πρόκληση δεν είναι πού θα
βρεθούν οι κρατικές χρηματοδοτήσεις αλλά πώς θα
σχεδιαστεί η οικοδόμηση ενός ολιστικού οικοσυστή-
ματος παραμονής. Με προοπτικές εργασίας, υποδο-
μές εκπαίδευσης, υγείας και τηλεπικοινωνίας. Αν
μείνουμε μόνο στο επίδομα, δεν θα αλλάξει τίποτα. Αν
όμως το επίδομα λειτουργήσει ως το πρώτο βήμα
μιας πολυεπίπεδης εθνικής στρατηγικής, τότε μπορεί
στο τέλος του χάρτη μια νέα ζωή να είναι εφικτή.
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Η
οδός διαφυγής από τον κλοιό των
πιέσεων που προκαλεί το σκάνδα-
λο του ΟΠΕΚΕΠΕ περνάει μέσα από

την αδιαμεσολάβητη επαφή του πρωθυ-
πουργού με τους πολίτες. Άλλωστε, αυτό
εξακολουθεί να αποτελεί το βασικό όπλο

του Κυριάκου Μητσοτάκη
αλλά και της ΝΔ συνολικά, η
οποία, παρά την πίεση που
προκαλούν οι αποκαλύψεις
για τις παράνομες ευρωπαϊ-
κές αγροτικές επιδοτήσεις,
κρατάει τις δυνάμεις της.
Κάτι που επιβεβαιώθηκε
στο τελευταίο για το φετινό

καλοκαίρι «κύμα» των δημοσκοπήσεων.
Η άνοδος στη ΔΕΘ άλλωστε δεν είναι

πλέον μακριά και το Μέγαρο Μαξίμου επι-
διώκει να καλλιεργήσει το… έδαφος ώστε
οι πρωθυπουργικές ανακοινώσεις να
έχουν τον μεγαλύτερο δυνατό θετικό αντί-
κτυπο στην κοινωνία. Ιδιαίτερα όταν η πολύ
καλή πορεία της οικονομίας διευρύνει τα
περιθώρια για περισσότερα μέτρα στήρι-
ξης των πολιτών, ιδιαίτερα της μεσαίας τά-
ξης που φέτος θα βρίσκεται, όπως όλα δεί-
χνουν, στην αιχμή όσων πρόκειται να εξαγ-
γελθούν.

Αλληλεπίδραση με την κοινωνία
Στο επιτελείο του Κυριάκου Μητσοτάκη

θεωρούν αναγκαία την πορεία του πρωθυ-
πουργού «προς τον λαό» αλλά και τις ταυ-
τόχρονες περιοδείες κυβερνητικών και
κομματικών κλιμακίων ώστε να υπάρξει
αλληλεπίδραση με την κοινωνία και η δη-
μοσκοπική δυναμική που δείχνει το κυ-
βερνών κόμμα να παγιωθεί σε ποσοστά
πάνω από το όριο του 30%, το οποίο θεω-
ρείται καλή βάση για να ξεκινήσει -όταν
έρθει η ώρα- η ΝΔ την πορεία προς τις κάλ-
πες. Άλλωστε, μπορεί ο πρωθυπουργός να
επαναλαμβάνει διαρκώς ότι η κυβέρνηση
βρίσκεται στο μέσο της θητείας της, αλλά
το διεθνές γεωπολιτικό τοπίο και η εσωτε-
ρική πολιτική σκηνή είναι ρευστές και η ΝΔ
θα πρέπει να μπορεί να εισέλθει δυναμικά
σε προεκλογική τροχιά από το β’ εξάμηνο
του 2026.

Μετά την πρόσφατη επίσκεψή του στο
Καρπενήσι, η οποία έστειλε πολλαπλά μη-
νύματα, οι συνεργάτες του πρωθυπουργού
προετοιμάζουν πρόγραμμα επισκέψεων
του κ. Μητσοτάκη στο Λεκανοπέδιο αλλά
και σε περιοχές της χώρας, όπου υπάρ-
χουν έργα έτοιμα για να τα εγκαινιάσει.

Εγκαίνια οδικού άξονα
Χαρακτηριστικό του σχεδιασμού είναι

ότι ο μήνας θα κλείσει με τα εγκαίνια από
τον πρωθυπουργό τού οδικού άξονα που
θα συνδέει την Πάτρα με τον Πύργο. Πρό-
κειται για ένα έργο που πέρασε από αρκε-

τούς σκοπέλους μέχρι να ολοκληρωθεί και
θεωρείται κομβικό τόσο για την ασφάλεια
όσο και για την ευκολία των κατοίκων της
Αχαΐας και της Ηλείας. Επιπρόσθετα, πρό-
κειται για έναν οδικό άξονα που εκτιμάται
ότι θα στηρίξει την προσπάθεια που γίνεται,
ιδιαίτερα στην Ηλεία, για την αύξηση της
τουριστικής κίνησης.

Στις κατά τόπους επισκέψεις του ο κ.
Μητσοτάκης αλλά και οι υπουργοί που θα
τον συνοδεύουν θα αναλύουν το κυβερνη-
τικό έργο στις τοπικές κοινωνίες. Ταυτο-
χρόνως, οι τοπικοί βουλευτές αλλά και
κομματικά στελέχη που θα συμμετέχουν
στα κλιμάκια θα καταγράφουν τα παράπο-
να, τις θέσεις και τις προτάσεις των πολι-
τών προκειμένου να υπάρχει μια αμφίδρο-
μη επικοινωνία μεταξύ κυβέρνησης και
κοινωνίας αλλά και να επιλύονται στον τα-
χύτερο δυνατό χρόνο τα καθημερινά προ-

βλήματα. «Θα συνεχίσουμε να εργαζόμα-
στε έτσι ώστε να μπορέσουμε το 2027 να
σας κοιτάξουμε στα μάτια, τους Έλληνες
πολίτες, και να σας πούμε: τα είπαμε και τα
κάναμε αυτά για τα οποία δεσμευτήκατε το
2023», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης στην
ομιλία του στο Καρπενήσι.

Ανάδειξη
Για το Μέγαρο Μαξίμου είναι ιδιαίτερα

σημαντικό να αναδειχθούν οι κυβερνητι-
κές πολιτικές για την ισόρροπη ανάπτυξη
ανάμεσα στα μεγάλα αστικά κέντρα και την
περιφέρεια, η βελτίωση της καθημερινό-
τητας των πολιτών, η ενίσχυση του διαθέσι-
μου εισοδήματος των πολιτών αλλά και οι
επόμενες κινήσεις στο μέτωπο των φοροα-
παλλαγών και των φοροελαφρύνσεων με
επίκεντρο τη μεσαία τάξη και τις ευάλωτες
κοινωνικές ομάδες.

Σχεδιασμός
Κομβικό ρόλο στον σχεδιασμό των πε-

ριοδειών και επισκέψεων έχει και ο νέος
γραμματέας της ΚΕ Κώστας Σκρέκας. Ει-
δικό κεφάλαιο στον σχεδιασμό περιλαμ-
βάνουν οι επισκέψεις πριν, κατά τη διάρ-
κεια αλλά και μετά τη ΔΕΘ κυβερνητικών
και κομματικών κλιμακίων στη Βόρεια
Ελλάδα. Μέσα στο φθινόπωρο εξάλλου
δρομολογούνται το συνέδριο της ΟΝΝΕΔ
και οι εσωκομματικές εκλογές της ΝΔ για
την ανάδειξη των νέων προέδρων των ΔΕ-
ΕΠ (Νομαρχιακές Οργανώσεις),  των
ΔΗΜΤΟ (Τοπικές Οργανώσεις) αλλά και
για την ανάδειξη των συνέδρων για το νέο
συνέδριο της ΝΔ, το οποίο δρομολογείται
για το 2026.

Παρότι οι τελικές αποφάσεις για την ημε-
ρομηνία διεξαγωγής του θα ληφθούν με τον
νέο χρόνο, οι εισηγήσεις που γίνονται προς
τον πρωθυπουργό είναι να δρομολογηθεί
προς τα τέλη της άνοιξης. Και αυτό διότι εκ
των πραγμάτων θα λάβει χαρακτήρα προ-
εκλογικής εκκίνησης για τη ΝΔ, η οποία θα
έχει μπροστά της μια κατά γενική εκτίμηση
δύσκολη και μακρά προεκλογική περίοδο.
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Μαραθώνιος Μητσοτάκη
με τα... μάτια στη ΔΕΘ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Για το Μέγαρο Μαξίμου είναι ιδιαίτερα σημαντικό να
αναδειχθούν οι πολιτικές για την ισόρροπη ανάπτυξη ανάμεσα

στα μεγάλα αστικά κέντρα και την περιφέρεια



Ε
να ενιαίο «κυβερνητικό μέτωπο»
απέναντι στη νέα προσπάθεια της
αντιπολίτευσης να εργαλειοποιήσει

την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως έκανε και
με την τραγωδία των Τεμπών, στήνεται τα τε-
λευταία 24ωρα, με τους τόνους της αντιπα-

ράθεσης να ανεβαίνουν στα
ύψη.

Από το Μέγαρο Μαξίμου
επισημαίνουν πως η Εξετα-
στική Επιτροπή για τον
«αμαρτωλό» οργανισμό από
τη μέρα της σύστασής του μέ-
χρι και σήμερα, όπως πρότει-
νε η ΝΔ στη Βουλή, είναι
πράξη απέναντι σε κάθε μορ-

φή συγκάλυψης, απορρίπτοντας παράλληλα
τους ισχυρισμούς των κομμάτων περί «κου-
κουλώματος».

Βέλη από Μαρινάκη
O υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ

και κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης στην ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών ανέφερε για την υπόθεση του
ΟΠΕΚΕΠΕ: «Κατατέθηκε χθες (σ.σ.: προχ-
θές) στη Βουλή η πρόταση της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας για σύ-
σταση Εξεταστικής Επιτροπής με σκοπό την
πλήρη διερεύνηση των διαχρονικών παθο-
γενειών του ΟΠΕΚΕΠΕ. Στο πλαίσιο αυτής
αναφέρεται, σε σχέση με τα πρόστιμα των
2,7 δισ. ευρώ που έχουν επιβληθεί από το
1998, ότι “από το ύψος και τη συχνότητα της
επιβολής κυρώσεων με διαφορετικές κυ-
βερνήσεις και διοικήσεις καθίσταται σαφές
ότι απαιτείται μια ενδελεχής έρευνα για την
ανάδειξη των συστημικών και διαρθρωτικών
αστοχιών γύρω από τη λειτουργία του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ προκειμένου τα φαινόμενα αυτά να
εξαλειφθούν στο μέλλον”».

Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης ανέφερε:
«Σημειώνεται ότι η Επιτροπή πρέπει να διε-
ρευνήσει όλα τα ζητήματα που έχουν ανακύ-
ψει σχετικά με τη λειτουργία του οργανισμού
με γνώμονα την ανάδειξη τυχόν ευθυνών και
την αποκατάσταση της αξιοπιστίας του συ-
στήματος πληρωμής των αγροτικών ενισχύ-
σεων ώστε να αποτελεί έναν αποτελεσματι-
κό και δίκαιο μηχανισμό για όλους τους πα-
ραγωγούς της χώρας. Ταυτόχρονα, υπο-
γραμμίζεται πως η εντολή που έλαβαν από το
2019 όλοι οι διατελέσαντες υπουργοί Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων από τον πρω-
θυπουργό ήταν να θωρακίσουν θεσμικά το
κράτος απέναντι στις παρατυπίες και να προ-
χωρήσουν σε όλες τις αναγκαίες αλλαγές. Το
μήνυμα της μηδενικής ανοχής αποτυπώθη-
κε στην εντατικοποίηση των ελέγχων στους
ΑΦΜ για τον εντοπισμό παράνομων πληρω-
μών που οδήγησαν χιλιάδες υποθέσεις στις
διωκτικές αρχές ή στις δικαστικές αίθου-
σες».

Τέλος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απέ-
κρουσε τους ισχυρισμούς της αντιπολίτευ-
σης περί «κινδύνου παραγραφής»: «Τονίζε-
ται στην πρόταση πως ήδη με τη συνταγματι-
κή αναθεώρηση του 2019 καταργήθηκε η ει-
δική αποσβεστική προθεσμία για τα αδική-
ματα των μελών της κυβέρνησης και των
υφυπουργών και η σχετική συνταγματική
διάταξη εφαρμόζεται απευθείας».

Επίσης, ο Παύλος Μαρινάκης μιλώντας
χθες στον ΣΚΑΪ έστρεψε τα πυρά του στο ΠΑ-
ΣΟΚ και τον Νίκο Ανδρουλάκη, με αφορμή
το «κάλεσμα» που έκανε η Χαριλάου Τρικού-
πη στην κυβέρνηση να στηρίξει το αίτημα για
Προανακριτική, γεγονός που τέθηκε από την
αξιωματική αντιπολίτευση ως προϋπόθεση
για να στηριχτεί η Εξεταστική που προτείνει
η ΝΔ.

«Είναι σοβαρό ζήτημα η “πληγή” των
αγροτικών επιδοτήσεων κρατάει πολλά χρό-
νια. Και η θέση των κομμάτων, η στάση των

κομμάτων γύρω από μια Εξεταστική, μια
Προανακριτική, δεν είναι αντικείμενο δια-
πραγμάτευσης. Δεν είναι deal», τόνισε, ενώ
στη συνέχεια κάλεσε το ΠΑΣΟΚ να σοβαρευ-
τεί και να δώσει απαντήσεις για τους λόγους
που δεν επιθυμεί να πραγματοποιηθεί εξο-
νυχιστική Εξεταστική Επιτροπή.

Βορίδης: «Στις 3.000
σελίδες της δικογραφίας
δεν υπάρχει συνομιλία μου»

Απαντήσεις για την υπόθεση έδωσε χθες
και ο πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης Μάκης Βορίδης, το όνομα του οποίου,
μαζί με τον Λευτέρη Αυγενάκη, συμπερι-
λαμβάνεται στη δικογραφία της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας που διαβιβάστηκε στη Βουλή.
Μιλώντας στον ΣΚΑΪ τόνισε αφενός πως «στο
διαβιβαστικό των 34 σελίδων περιλαμβάνε-
ται το όνομά μου σε δύο σημεία», αφετέρου
ότι «στις 3.000 σελίδες της δικογραφίας που

μιλάνε όλοι με όλους δεν υπάρχει συνομιλία
μου και αναφορά μου σε κάποια υπόθεση».

Ειδικά για το διαβιβαστικό τόνισε πως η
αναφορά του ονόματός του αφορά «ότι υπέ-
γραψα τη συμφωνία με την πρόταση του διο-
ρισμένου από τον ΣΥΡΙΖΑ επικεφαλής του
ΟΠΕΚΕΠΕ κ. Καπρέλη να εφαρμοστεί η τε-
χνική λύση, η υπουργική απόφαση του 2015
που είχε τροποποιηθεί το 2017 από τον κ.
Αποστόλου και στη συνέχεια από τον κ. Αρα-
χωβίτη και η δεύτερη πράξη είναι ότι ζήτησα
την παραίτηση του κ. Βάρα».

Στη συνέχεια ο κ. Βορίδης έθεσε δύο ερω-
τήματα: «Ερώτηση 1: Η κατανομή σύμφωνα
με την υπουργική απόφαση είναι νόμιμη ή
παράνομη πράξη; Ουδέποτε έχει πει κάποι-
ος ότι είναι παράνομη. Ερώτηση 2: Το αίτημα
παραίτησης είναι παράνομη ή νόμιμη πράξη;
Αυτές είναι κανονιστικές πράξεις, ρυθμί-
ζουν πλαίσια, το αν εσείς θα βάλετε πλαστό
μισθωτήριο αφορά εσάς, το αν κάνει κάποι-
ος έλεγχος δεν αφορά το πλαίσιο. Το να μου
πει κανείς αν ήταν σωστή η τεχνική λύση εί-
ναι πολιτική κριτική, δεν έχω κάνει όμως κά-
ποιο έγκλημα. Να τελώ συνέργεια σε κα-
κουργηματική απιστία διά του αιτήματος πα-
ραιτήσεων υφισταμένου μου, αντιλαμβάνε-
στε τι λέμε...», συνέχισε ο κ. Βορίδης.

Γεωργιάδης: «Αν υποκρίνεται
το ΠΑΣΟΚ τον ανήξερο, δεν 
το πιστεύει ούτε ο γιος μου»

Τη σκυτάλη της κυβερνητικής επιχειρη-
ματολογίας και κριτικής στο ΠΑΣΟΚ για τη
στάση του ως προς την υπόθεση του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ και την αύξηση του αριθμού των αιγο-
προβάτων στην Κρήτη την περίοδο 2017-
2021 πήρε χθες και ο υπουργός Υγείας Άδω-
νις Γεωργιάδης. «Οι περιφέρειες έχουν τις
κτηνιατρικές υπηρεσίες που κάνουν ελέγ-
χους για τον ΟΠΕΠΕΚΕ», τόνισε και συνέχι-
σε λέγοντας ότι «στην προκειμένη περίπτω-
ση το σκάνδαλο εντοπίζεται ειδικά στην
Κρήτη και εκεί το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν αντιπολί-
τευση στην περιφέρεια αλλά κυβέρνηση.
Άρα δεν μπορεί να λέει ότι οι δικοί μου άν-
θρωποι που κυβερνούσαν στην περιφέρεια
δεν κατάλαβαν ότι από το 2017 έως το 2021
πήγαν από τα 2 στα 8 εκατ. τα δηλωθέντα αι-
γοπρόβατα».

Ο κ. Γεωργιάδης συνέχισε με δηκτικό τρό-
πο το σφυροκόπημα στο ΠΑΣΟΚ: «Αν υπο-
κρίνεται το ΠΑΣΟΚ τον ανήξερο, δεν το πι-
στεύει ούτε ο γιος μου που είναι 10 ετών»,
σχολίασε, κατηγορώντας το ότι σκοπός του
είναι να κάνει «πολιτική φασαρία».

Τέλος, ο υπουργός Υγείας σημείωσε ότι
«ναι, στην αρχική εκδοχή της τεχνικής λύσης
από στέλεχος του ΠΑΣΟΚ προβλεπόταν η
δήλωση αιγοπροβάτων από την Κρήτη στα
Γρεβενά, την Κοζάνη κ.ά. και τα νησιά προ-
στέθηκαν όταν καλύφθηκαν όλοι οι βοσκό-
τοποι στην ηπειρωτική χώρα το 2015». 
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η κυβέρνηση ανεβάζει τους τόνους της αντιπαράθεσης και
κατηγορεί ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ ότι προσπαθούν να

εργαλειοποιήσουν την υπόθεση του «αμαρτωλού» οργανισμού,
όπως έκαναν και με την τραγωδία των Τεμπών

«Γαλάζια» ομοβροντία
κατά της «γυμνής»

αντιπολίτευσης
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ



Σ
την Ολομέλεια της Βουλής την επο-
μένη Τρίτη 22 Ιουλίου θα ληφθεί η τε-
λική απόφαση για την παραπομπή τού

πρώην υπουργού Υποδομών και Μεταφορών
Κώστα Αχ. Καραμανλή στο Δικαστικό Συμ-

βούλιο για το αδίκημα της
παράβασης καθήκοντος σε
βαθμό πλημμελήματος,
όπως ακριβώς ζητά το πόρι-
σμα της πλειοψηφίας που
κατατέθηκε στην Ολομέλεια
της Βουλής.

Στην 76 σελίδων πορισμα-
τική έκθεση η «γαλάζια» πα-
ράταξη προτείνει τον έλεγχο

του πρώην υπουργού Μεταφορών κατά το
χρονικό διάστημα από τον Σεπτέμβριο του
2021 έως και τις 28 Φεβρουαρίου 2023, τη
βραδιά δηλαδή της σιδηροδρομικής τραγω-
δίας στα Τέμπη.

Επίσης, στο πόρισμα αναφέρεται πως ο κ.
Καραμανλής θα ελεγχθεί για το αν παρέλει-
ψε «να μεριμνήσει για τη διασφάλιση διάθε-
σης προς τον ΟΣΕ των δημόσιων πόρων που
ήταν απαραίτητοι για τη συντήρηση, επι-
σκευή, επέκταση και ανακαίνιση του σιδη-
ροδρομικού δικτύου που χρηματοδοτείται
από το συγχρηματοδοτούμενο ή το εθνικό
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων».

Τι αναφέρει το πόρισμα
Το κείμενο που συνέταξαν οι βουλευτές

της ΝΔ που μετείχαν στις εργασίες της Προ-
ανακριτικής Επιτροπής για τα Τέμπη ανα-
φέρει συγκεκριμένα: «Προτείνεται προς
την Ολομέλεια της Βουλής η κίνηση ποινι-
κής δίωξης κατά του Κωνσταντίνου Καρα-
μανλή του Αχιλλέως για την πράξη της πα-
ράβασης καθήκοντος και ειδικότερα διότι
κατά το χρονικό διάστημα από Σεπτέμβριο
2021 έως και 28/2/2023 κατά παράβαση του
άρθρου 40 παρ. 3 του νόμου 4974/2022 εκ
προθέσεως και με σκοπό να βλάψει οικονο-
μικά την ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία
“Οργανισμός Σιδηροδρόμων Ελλάδος ΑΕ”
παρέλειψε:

α. να καθορίσει ένα επαρκές πλαίσιο χρη-
ματοδότησης για τον τομέα των σιδηροδρό-
μων,

β. να μεριμνήσει για τη διασφάλιση διάθε-
σης προς τον ΟΣΕ των δημόσιων πόρων που
ήταν απαραίτητοι για τη συντήρηση, επι-

σκευή, επέκταση και ανακαίνιση του σιδηρο-
δρομικού δικτύου και την ορθή κατάρτιση
του προϋπολογισμού με βάση ένα πολυετές
Στρατηγικό Πρόγραμμα Σιδηροδρομικών
Επενδύσεων που χρηματοδοτείται από το
συγχρηματοδοτούμενο ή το εθνικό Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ή από πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας και εγκρίνεται με κοινή απόφαση των

υπουργών Υποδομών και Μεταφορών, Οικο-
νομικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, χά-
ριν και της στελέχωσης της εταιρείας ΟΣΕ ΑΕ
με το αναγκαίο για την εύρυθμη λειτουργία
του προσωπικό».

Σόου και αποχωρήσεις
από την αντιπολίτευση

Στην τελευταία συνεδρίαση με την οποία

έπεσε η αυλαία της Προανακριτικής η αντιπο-
λίτευση επιδόθηκε σε ακόμη ένα επικοινω-
νιακό σόου, με το ΠΑΣΟΚ, τον ΣΥΡΙΖΑ, τη Νέα
Αριστερά και την Ελληνική Λύση να αποχω-
ρούν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, κα-
ταγγέλλοντας παραβίαση του Συντάγματος.

Οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, αφού κατέθεσαν
τη δική τους επιστολή-γνώμη, κατήγγειλαν
«οργανωμένη απόπειρα αμνήστευσης» του
πρώην υπουργού Υποδομών και έκαναν λόγο
για «εξωθεσμική» άρνηση της ΝΔ να κλη-
θούν προς εξέταση μάρτυρες, παρέχοντας
έτσι «πλήρη κάλυψη στον ελεγχόμενο πρώην
υπουργό».

Στη γνώμη που κατέθεσαν οι βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ αναφέρεται πως με απόφαση της
πλειοψηφίας δεν εκλήθησαν καθόλου μάρ-
τυρες προκειμένου να εξεταστούν, δεν έγινε
δεκτό το αίτημα για κατάθεση των αντιγρά-
φων της δικογραφίας στο σύνολό της, καθώς
και πως έγινε δεκτό το υπόμνημα μόλις 72
λέξεων του κ. Καραμανλή.
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ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Παραπομπή Καραμανλή 
στο Δικαστικό

Συμβούλιο ζητά η ΝΔ

Στις 22 Ιουλίου η τελική
απόφαση από την
Ολομέλεια της Βουλής 
για την ποινική δίωξη 
του πρώην υπουργού
Υποδομών και
Μεταφορών για 
το πλημμέλημα 
της παράβασης
καθήκοντος

Στην Ολομέλεια της Βουλής ξεκίνησε χθες η συζήτηση για το
φιλόδοξο νομοσχέδιο της κυβέρνησης που έχει στόχο την ολική
αναμόρφωση της ασφάλειας στους ελληνικούς σιδηροδρόμους.
Μετά την τραγωδία των Τεμπών η ΝΔ προχωρά σε ένα σχέδιο που
δίνει έμφαση στην πρόληψη, τον έλεγχο και την τεχνολογική επο-
πτεία του δικτύου, στέλνοντας το μήνυμα ότι η εποχή της αδράνει-
ας τελείωσε. Ο εισηγητής της πλειοψηφίας Λάκης Βασιλειάδης μί-
λησε για ένα νομοσχέδιο που αποτελεί «μία εκ βάθρων μεταρρυθ-
μιστική πρωτοβουλία, η οποία στοχεύει να ανανεώσει τη λειτουρ-

γία του σιδηροδρόμου στην Ελλάδα». Σύμφωνα με τον «γαλάζιο»
βουλευτή, «στόχος αυτής της μεταρρύθμισης είναι να αναβαθμί-
σουμε τον σιδηρόδρομο με βάση τα πιο σύγχρονα διεθνή πρότυπα,
αλλά και να αυξήσουμε τα επίπεδα ασφάλειάς του για να αποφύ-
γουμε μια επανάληψη ενός τραγικού δυστυχήματος, όπως τα Τέμ-
πη. Η βασική φιλοσοφία του σχεδίου νόμου εδράζεται σε ένα τρί-
πτυχο αξιών: πρόληψη, διαφάνεια, λογοδοσία».

Υπενθυμίζεται ότι το σχέδιο νόμου, όπως το παρουσίασε προ
ημερών ο αναπληρωτής υπουργός Υποδομών και Μεταφορών

Κωνσταντίνος Κυρανάκης, οργανώνεται γύρω από τρεις βασικούς
πυλώνες:

1. Αναβάθμιση δομών ασφάλειας και τεχνολογικής εποπτείας
του σιδηροδρομικού δικτύου.

2. Θέσπιση νέων ασφαλιστικών δικλείδων, συμμόρφωση με το
ευρωπαϊκό πλαίσιο και αυστηρότερη εκπαίδευση, αξιολόγηση και
κυρώσεις για το σιδηροδρομικό προσωπικό.

3. Νέα εταιρική δομή στον ΟΣΕ και οργανωτική ενίσχυση κρίσι-
μων φορέων. 

Στη Βουλή το νομοσχέδιο για τη μεταρρύθμιση-τομή στους σιδηροδρόμους

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Μετά τον «Κίμωνα», ετοιμαστείτε για… καταιγίδα
Πάμε να αλλάξουμε άρδην το κλίμα. Είδα και ομολογουμένως το χάρηκα, ότι

στα γαλλικά νερά του Λοριάν έπλευσε για δοκιμές η φρεγάτα «Κίμων», η πρώτη
από τις τρεις υπερσύγχρονες FDI HN που παρήγγειλε η Ελλάδα από τη Naval
Group. Η φρεγάτα, όπως λένε στο ΥΠΕΘΑ, θα παραδοθεί στα τέλη του 2025.
Και αμέσως μετά, αρχίζει το ντόμινο: η «Νέαρχος» έρχεται άνοιξη 2026 και η
«Φορμίων» φθινόπωρο του ίδιου έτους. Τρεις φρεγάτες, σε τρεις δόσεις, σε τρία
χρόνια. Το μόνο που μένει να δούμε είναι ποιος υπουργός Άμυνας θα ποζάρει στο
κατάστρωμα με φόντο το ραντάρ…

Ο καταιγιστικός Βορίδης και η σύσκεψη με… όλους στο Μαξίμου
Από την καταιγίδα των φρεγατών, στον καταιγιστικό Βορίδη, που εμφανίστηκε σε τηλεοπτική του συ-

νέντευξη, φορώντας τον μανδύα του νομικού, εξάγοντας την πείρα του κοινοβουλευτικού.
Όπως υποστήριξε, στις 3.000 σελίδες της δικογραφίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ούτε συνομι-

λία ούτε υπόνοια ούτε πράξη που να τον εμπλέκει ευθέως. «Η υπογραφή μου θα κρι-
θεί επί της ουσίας», είπε. Όσοι περίμεναν ότι θα παρακαλέσει ή θα απολογηθεί μάλ-
λον δεν έχουν διαβάσει ούτε το Σύνταγμα ούτε τον χαρακτήρα του. Μίλησε με νομι-
κά επιχειρήματα, περιέγραψε καθαρά τι έκανε και τι όχι, και απέφυγε επιμελώς τις

φωνασκίες. Ίσως γιατί ξέρει ότι όσο φωνασκεί η πολιτική τόσο αδυνατίζει η ουσία.
@Και η σύσκεψη: Έμαθα (και ο… Πίνατ το ξέρει, μπορώ να σας πω) ότι τις επόμενες

ημέρες θα υπάρξουν συσκέψεις στο Μαξίμου με όλους όσοι διετέλεσαν υπουργοί Αγροτι-
κής Ανάπτυξης από το 2019 έως και σήμερα.

Επιτέλους, ο «Τζίτζι» άρχισε να… φαίνεται!
Και έλεγα, πού είναι, πού είναι… Στον Απόστολο Τζιτζικώστα αναφέρομαι, που αποφάσισε μετά από πο-

λύ καιρό να έχει πιο… ευκρινές πολιτικό αποτύπωμα. Τον είδα σε βίντεο, με την ιδιότητα του Επιτρόπου
Μεταφορών να δίνει το δικό του στίγμα στην παρουσίαση του νέου ευρωπαϊκού προϋπολο-

γισμού για την περίοδο 2028-2034. Και με έκπληξη κατάλαβα ότι δεν έμεινε στα τυπικά.
«Δεν είναι απλώς αριθμοί», τόνισε για τον υπερδιπλασιασμό των πόρων στις μεταφο-
ρές και τον δεκαπλασιασμό των κονδυλίων για στρατιωτική κινητικότητα. Μίλησε για
την ανάγκη «σύγχρονων υποδομών», «ευέλικτων στρατιωτικών μετακινήσεων» και

«ανταγωνιστικής ναυτιλίας»· για «χαμηλότερα κόστη», «πιο ασφαλή μετακίνηση» και
«περισσότερες ευκαιρίες για δουλειά». Εγώ αυτό που θέλω να προσθέσω είναι ότι όσο

επιμένει να εμφανίζεται τεκμηριωμένος, θεσμικός και πολιτικός μαζί, τόσο θα παύει να μοι-
άζει προσωρινός…

ΥΓ.: Τώρα βέβαια ο Τζίτζι είναι και αντεπιστέλλον μέλος της κοινωνίας και των κοσμικών δρωμένων της.
Με τον ούριο άνεμο του Βαρδάρη, που τον έστειλε μέχρι τις Βρυξέλλες, μαθαίνω ότι ξέκλεψε κάποιες ώρες
και έδεσε άγκυρα στην Κρήτη το περασμένο τριήμερο για υποχρεώσεις κοινωνικές, καθώς, όπως μαθαί-
νω, αναμίχθηκε με το ευρύτερο τζετ-σετ σε ένα από τα must events της χρονιάς, τη βάφτιση του Κυριακού
junior, του γιου δηλαδή του προέδρου του Ομίλου ΑΝΤ1, Θοδωρή Κυριακού. Ο Επίτροπος βέβαια δεν απέ-
φυγε τις κρητικές σειρήνες, και μαθαίνω ότι, εκτός από τα ιερά μυστήρια, πήγε και στα μυστήρια των Χα-
νίων. Μαθαίνω ότι ήταν από τους λίγους πολιτικούς που έστω εξ αντανακλάσεως παρευρέθη στο τραπέζι
του γνωστού Κρητικού εκδότη των Αθηνών. Άλλωστε ο Τζίτζι μπορεί να ξενιτεύτηκε, αλλά δεν ξεχνάει τους
φίλους του στην Ελλάδα…

Ψάχνοντας γραμματείς (συντρόφους) 
όπου βρίσκεις… λαβράκια
Εδώ θα κάνω τη γνωστή παρένθεση και θα αναφερθώ στο searching που κάνουν ορισμένοι στην
κυβέρνηση για τους γραμματείς (συντρόφους) σε σχέση με τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Και βρίσκουν… λα-
βράκια. Και μάλιστα, το «γλυκό» το δένουν με φωτογραφίες που έχουν με προέδρους και… Νέ-
στορες. Για να δούμε εάν όλα θα μπουν στον «αφρό», γιατί άνοιξαν για τα καλά τα στόματα. 

Ο Κωστής και η… βεντέτα με τον Ανδρουλάκη
Θα σας πάω σε ένα beef που είναι σε εξέλιξη, αλλά είναι… στο-

χευμένο. Αναφέρομαι στον Κωστή Χατζηδάκη και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. Βλέπω λοιπόν ότι και στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ ο
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, όπου σταθεί στη Βουλή (αλλά και
στις συνεντεύξεις του), δείχνει ξεκάθαρα τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ,
στήνοντάς τον στη γωνία. Προφανώς είναι μια τακτική που έχει
αποφασιστεί στο Μαξίμου.

@Πολλά τα… beefs: Και επειδή είμαι σωστός, θα πω ότι ο Κωστής έχει και εσωτερικά… beefs, δείγμα
ότι αυτός βάζει τις «κόκκινες γραμμές», εννοείται με τη σφραγίδα Κυριάκου. Αυτά. 

Οι… ανθοδέσμες της ΚΟ στον Κυριάκο για τις «καλές διακοπές»
Θα επιμείνω λίγο ακόμη στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Και επειδή πάλι θα με λέτε τρελό για τον τίτ-

λο που διαβάσατε, κάντε υπομονή, θα σας τα εξηγήσω. Η «βόλτα» του Κυριάκου στο
Καρπενήσι έφερε στην επικαιρότητα δύο αναφορές που έγιναν (όπως σας έγραψα
προχτές) μαρκίζα στα ΜΜΕ. Η πρώτη ατάκα του Κυριάκου ήταν «θα πάρουμε τα λε-
φτά πίσω από τους κλέφτες» και η δεύτερη «…στις τρύπες του συστήματος χώθη-
καν και πολλοί επιτήδειοι… Ό,τι χρήματα λείπουν από νέους αγρότες πραγματικούς
πήγαν στις τσέπες κάποιων επιτήδειων». Αυτές οι δύο αναφορές θα «φορεθούν» πο-
λύ το καλοκαίρι, ειδικά στην περιφέρεια, βγάζοντας από τη δυσκολία βουλευτές της ΝΔ
που θα τους βομβάρδιζαν στις παραλίες. Λογικό κάποιοι να σκέφτηκαν να στείλουν… ανθοδέσμες στο Μέ-
γαρο Μαξίμου. Δεν ξέρω εάν το έκαναν, αλλά δεν θα μου προκαλούσε έκπληξη. Σταράτα λόγια!

Σωστή κίνηση του ΥΠΕΘΑ με την AstraZeneca ΑΕ
Τη θεωρώ σημαντική είδηση, που εννοείται δεν θα τη διαβάσετε πουθενά. Λοιπόν, στο 424 Γενικό
Στρατιωτικό Νοσοκομείο Εκπαιδεύσεως της Θεσσαλονίκης, η τελευταία εγγραφή προμήθειας δεν
αφορά εξοπλισμό μάχης αλλά 276 διαγνωστικά τεστ Lumira Dx NT-proBNP, συνολικής αξίας μόλις
3.510 ευρώ. Η προμήθεια δεν έγινε με κονδύλι του κρατικού προϋπολογισμού, αλλά μέσω δωρεάς
από την εταιρεία AstraZeneca ΑΕ. Και επειδή θα ρωτήσετε «τι είναι αυτό;», θα σας το εξηγήσω. Πρό-
κειται για τεστ ταχείας διάγνωσης καρδιακής ανεπάρκειας, χρήσιμα για τα τμήματα επειγόντων, τα
στρατιωτικά ιατρεία και τις κλινικές. Δεν πρόκειται για εμβόλια ούτε για φαρμακευτική χορηγία πρώ-
της γραμμής, αλλά για ένα μικρό κομμάτι υγειονομικής ενίσχυσης, που προσφέρεται με τη μορφή
δωρεάς σε ένα από τα πιο κομβικά στρατιωτικά νοσοκομεία της χώρας.

Ο «τζιπάτος» Σταύρος που κάνει παιχνίδι με Chevron
Ο Σταύρος Παπασταύρου δείχνει (και είναι) σε άμεση επικοινωνία με την ηγεσία της

Chevron, για τις ενεργειακές έρευνες υδρογονανθράκων. Οι παραχωρήσεις νοτίως της
Κρήτης και της Πελοποννήσου μπαίνουν σε φάση επιτάχυνσης, με χρονικό ορίζοντα το
2026. Η συζήτηση με την αμερικανική εταιρεία ερμηνεύεται ως πολιτική δέσμευση, γε-
ωπολιτική δήλωση και προαναγγελία σταθερής στρατηγικής. Ωστόσο, επειδή είναι «θε-
σμικός», μπαίνει στη διαδικασία να υπογράφει και δωρεές. Είδα λοιπόν ότι υπέγραψε τη
δωρεά ενός ιδιώτη για ένα όχημα (τζιπ 4Χ4, μάρκας Ford Ranger, χρώματος λευκού, cc
2.200, έτους κυκλοφορίας 2014), αξίας 26.288 ευρώ προς το Δασαρχείο Λάρισας και αφορά την
κάλυψη των αυξημένων αναγκών της ανωτέρω υπηρεσίας σε μέσα κίνησης στην ύπαιθρο και σε δασικές οδούς,
για την προστασία του περιβάλλοντος και του δασικού πλούτου στην περιοχή ευθύνης του. Τζιπάτος ο Σταύρος!

Όταν η «ρουλέτα» χρυσώνει τον ΕΟΤ…
Έβλεπα το νούμερο και, αλήθεια, δεν το πίστευα. Προσέξτε. Μπορεί το υπουργείο Τουρισμού να ασχο-

λείται με προβολές, δράσεις και στρατηγικά σχέδια, αλλά κάθε μήνα έχει και το… ραντεβού του με τη…
ρουλέτα. Μιλάμε για τη νομοθετημένη συμμετοχή του ΕΟΤ στα μικτά κέρδη των καζίνο Πάρνηθας και
Κέρκυρας, απ’ όπου και του αναλογεί το 75%. Είδα λοιπόν ότι για τον Μάιο του 2025 το ταμείο έγραψε
1.274.247,52 ευρώ. Εντάξει, το έφαγα το… σοκ. Όπως μου έλεγε φίλος μου: «Σταθερό εισόδημα, Νικόλα,
ήσυχο, χωρίς ζάρια». Εντάξει, το έχει το δίκιο του…

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Καλημέρα, σήμερα επέλεξα να το πάω αλλιώς. Και θα με
συγχωρέσετε επειδή το κείμενο θα είναι λίγο μεγαλύτερο από
τα συνηθισμένα (μη φωνάζει και ο Παπακωνσταντίνου). Αλλά
θα καταλάβετε πολλά…

Διαπίστωσα λοιπόν ότι γράφονται… ανακρίβειες, για τότε
που ο Δημήτρης Αβραμόπουλος δεν έγινε Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας. Ξέρετε, υπάρχει πολύ παρασκήνιο που δεν ελέγχθηκε
ποτέ. Όμως θα σας κάνω εγώ την αποκάλυψη και θα σας πω με
γεγονότα τι συνέβη, επειδή ξέρω. Και όσα θα γράψω δεν χω-
ρούν ουδεμία αμφισβήτηση.

Πάμε να ξεκινήσουμε με όσα συνέβησαν. Πριν ο Τσίπρας και
ο Καμμένος ψελλίσουν το όνομα Αβραμόπουλος, είχαν αποφα-
σίσει από κοινού να απευθυνθούν στον Κώστα Καραμανλή. Μά-
λιστα, λίγοι το ξέρουν, πραγματοποιήθηκε συνάντηση στο σπίτι
του Καμμένου με Αλέξη και Καραμανλή, όπου υπήρξε και η
πρόταση. Δεν θέλω να σας πω την… απάντηση, αν και γνωρίζω

τις τρεις λέξεις όπως μεταφέρθηκαν από τον
πρώην πρωθυπουργό. Εσείς απλά κρατήστε
ότι αρνήθηκε και η συνάντηση ολοκληρώθη-
κε άδοξα.

Εν συνεχεία, ο Τσίπρας, ακούγοντας τον
Παππά, απευθύνθηκε στον Αβραμόπουλο,
που δέχτηκε. Και τι συνέβη; Ξενοίκιασε το
σπίτι του στις Βρυξέλλες, μάλιστα πήγε στον
Γιούνγκερ και του είπε την πρόταση που του
έγινε. Και άρχισε τη… μετακόμιση, περιμένοντας τον Αλέξη να
τον ανακοινώσει. 

Κάποιοι μπήκαν στη διαδικασία να γράψουν ότι τη συμφωνία
τη χάλασε ο Λαφαζάνης, αλλά κάτι τέτοιο δεν ευσταθεί. Άλλο
συνέβη και έχει σχέση με… συνομιλίες και Γιούνκερ. Δεν μπο-
ρώ να γράψω περισσότερα. 

Και εκεί συνέβη το εξής. Ο Αβραμόπουλος προσπαθούσε

να μιλήσει με τον Παππά στο τηλέφωνο,
αλλά δεν του σήκωνε το τηλέφωνο! Επέλε-
ξαν τον Προκόπη, ο οποίος έλεγε σε φί-
λους του δημοσιογράφους πως δεν έφται-
γε… εκείνος και δεν επηρέασε την άποψη
του Τσίπρα σε σχέση με τον Αβραμόπουλο.
Δεν ξέρω εάν ποτέ μίλησε για αυτό το θέμα
με τον Δημήτρη. Όσον αφορά τον Μήτσο,
έκανε εβδομάδες για να συνέλθει από την

«ήττα». Το μόνο… παρήγορο (λέμε τώρα) για εκείνον, επειδή
μετά εκείνος δεν σήκωσε τα τηλέφωνα, ήταν ένα sms που πή-
ρε από τον Παππά, στο οποίο τού εξηγούσε ότι αυτός ήταν υπέρ
του, ωστόσο ο Αλέξης έκανε τη δική του επιλογή με τον Παυλό-
πουλο. 

@Και άλλες αποκαλύψεις: Τις επόμενες ημέρες, θα έχω και
άλλα να γράψω, όταν οι θερμοκρασίες θα είναι υψηλότερες…

Το άγνωστο θρίλερ: Πώς κόπηκε ο Αβραμόπουλος από Πρόεδρος της Δημοκρατίας το 2015



Της… αποχώρησης
Συνηθισμένο το βουνό στα χιόνια, συνηθισμένη και η
αντιπολίτευση στην αποχώρηση από τις κοινοβου-
λευτικές διαδικασίες. Χθες πάλι αποχώρησε από την
Προανακριτική για Καραμανλή, ενώ έφτασαν στα αυ-
τιά μου φήμες που θέλουν να αποχωρεί και «εις έν-
δειξιν διαμαρτυρίας» και από την ψηφοφορία για
Εξεταστική - Προανακριτική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. «Το
σίγουρο πάντως είναι ότι δεν θα αποχωρήσει κανένας
από μόνος του μόνιμα από τη Βουλή», μου τόνισε με
νόημα και δηκτικά φίλος κοινοβουλευτικός. Στάνταρ! 
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GR πλέον 
ο Κώστας
Καραμανλής

Ο Κώστας Καραμανλής έγινε πλέον και GR.

O προσωπικός ιστότοπος του πρώην πρωθυ-

πουργού εδώ και 24 ώρες «ταξιδεύει» στο

Διαδίκτυο. Για την ακρίβεια, το karamanlis.gr

είναι μια χρονοκάψουλα στην οποία ο επισκέ-

πτης ταξιδεύει στην υπερσαραντάχρονη δια-

δρομή του Κώστα Καραμανλή στη δημόσια

ζωή και δη στην κεντρική πολιτική σκηνή.

Καταγράφει, όπως λένε από το γραφείο του

Κώστα Καραμανλή, την πορεία, τις ιδέες και

το έργο του πρώην πρωθυπουργού. 

Δηλαδή, από τα χρόνια της ΟΝΝΕΔ και της

ΔΑΠ, την πρώτη του εκλογή ως βουλευτή Α’

Θεσσαλονίκης, την ανάδειξή του ως προ-

έδρου της Νέας Δημοκρατίας, τη θητεία του

ως αντιπροέδρου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού

Κόμματος, την εκλογή του στη θέση του

πρωθυπουργού στις εκλογές του 2004, την

πρώτη περίοδο της διακυβέρνησης, την

επανεκλογή του το 2007, το έργο της δεύτε-

ρης κυβερνητικής θητείας, την παραίτησή

του μετά τις εκλογές του 2009, την ολοκλή-

ρωση της κοινοβουλευτικής του διαδρομής

το 2023 και τις δημόσιες παρεμβάσεις του

μέχρι και σήμερα. Το περιεχόμενο (κείμενα,

φωτογραφίες, βίντεο) εμπλουτίζεται διαρ-

κώς ώστε ο επισκέπτης του site να έχει τη

δυνατότητα πρόσβασης σε ένα πλούσιο αρ-

χειακό υλικό που καλύπτει μια περίοδο τεσ-

σάρων και πλέον δεκαετιών πολιτικής πα-

ρουσίας και δράσης. 

Γ.Π. 

Η «πατάτα»
Nα κάνει το μαύρο άσπρο επιχείρησε η εκ Λαρίσης ορ-

μώμενη βουλεύτρια του ΠΑΣΟΚ Ευαγγελία Λιακούλη, θέ-
λοντας να δικαιολογήσει την αδικαιολόγητη φράση της σε

τηλεοπτική συνέντευξη ότι
«η κυβέρνηση είναι χούν-
τα(!)». Το ζήτημα έθεσε χθες
στην Ολομέλεια μετά τον κυ-
βερνητικό εκπρόσωπο και ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος της «γαλάζιας» παράτα-
ξης Μ. Λαζαρίδης, καλώντας
τον συνάδελφό του από το
ΠΑΣΟΚ Π. Γερουλάνο να

αποδοκιμάσει τη δήλωση, κάτι που δεν έγινε. Για διαστρέ-
βλωση των λεγομένων της μίλησε η Ευαγγελία Λιακούλη
και δεν παρέλειψε να ρίξει τις ευθύνες στον συνομιλητή
της στην τηλεοπτική εκπομπή Σ. Σιμόπουλο, ο οποίος
απλώς εξέφρασε την άποψή του. 

Σ.Π. 

Μαρινάκης προς ΠΑΣΟΚ:
«Ούτε στο συνέδριο 
της Νεολαίας του ’90!»
Με ευθεία βολή -και με δόση ειρωνείας- απάντησε
ο Παύλος Μαρινάκης σε ερώτηση του πολιτικού
συντάκτη της «Political» Χρήστου Μυτιλινιού ανα-
φορικά με τη στάση του ΠΑΣΟΚ στην υπόθεση ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, που ζήτησε από την κυβέρνηση να ψηφίσει
την Προανακριτική, για να ψηφίσει με τη σειρά του
την Εξεταστική. «Νομίζουν ότι είμαστε σε συνέδρια

Νεολαιών της δεκαετίας
του ’90 και κάνουμε ντιλ
για οργανώσεις», είπε
χαρακτηριστικά, σχολιά-
ζοντας την τακτική «πάρε
- δώσε» του Νίκου Αν-
δρουλάκη. Ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος κατη-

γόρησε την ηγεσία της Χαριλάου Τρικούπη για μι-
κροπολιτικό τακτικισμό, τονίζοντας ότι η ΝΔ δεν
μπαίνει σε «τραπέζι τζόγου» με κανέναν. «Ούτε ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν μας είπε ποτέ “δώσε μου το ένα, να σου
δώσω το άλλο”», ανέφερε με νόημα, κλείνοντας με
ένα ηχηρό: «Ας σοβαρευτούν στο ΠΑΣΟΚ». Χ

ρο
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Κόβεται το αριστερό
«οξυγόνο»
Αμφίπλευρα βέλη εκ δεξιών
και εξ ευωνύμων δέχεται ο
Νίκος Ανδρουλάκης, καθώς
το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο
στόχαστρο για τις κοινοβου-
λευτικές του επιλογές τις τε-
λευταίες μέρες. Παίρνοντας
τη σκυτάλη από τον Σωκράτη
Φάμελλο, από τη Βουλή ο
Αλέξης Χαρίτσης κατηγόρησε τον Νίκο Ανδρουλάκη ότι
«αυτοπαγιδεύεται», καθώς επέλεξε την κομματική περι-
χαράκωση αρνούμενος να συνυπογράψει κοινή πρόταση
Προανακριτικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Η κριτική εξ αριστε-
ρών έρχεται και για το «παρών» του ΠΑΣΟΚ στην τροπολο-
γία Πλεύρη για το Μεταναστευτικό, με τον πρόεδρο της
Νέας Αριστεράς να αναρωτιέται πώς είναι δυνατόν να
ακούγονται τέτοια πράγματα από προοδευτικό κόμμα και
ζήτησε από τη Χαριλάου Τρικούπη να μη δίνει άλλοθι σε
μια «ανάλγητη» κυβέρνηση. 

Σ.Π. 

Ο Μάξιμος, το νοσοκομείο
και το Μαξίμου

Κάποιοι επιμένουν να τον
βλέπουν στην όχθη του «γαλά-
ζιου» αντάρτικου (αν υπάρχει
δηλαδή τέτοιο). Όμως, με την
επίσκεψή του στο Γενικό Νο-
σοκομείο της Λάρισας και κυ-
ρίως με όσα είπε από εκεί ο
Μάξιμος Χαρακόπουλος
φρόντισε να τους ρουπώσει,
όπως λένε και σε κάποια μέρη του Κάμπου. Με φόντο
τη νέα πτέρυγα του Γενικού Νοσοκομείου Λάρισας,
πληροφορήθηκα πως ο έμπειρος βουλευτής της ΝΔ,
απευθυνόμενος στον διοικητή του ΓΝΛ, έκανε λόγο
για «αναβάθμιση υπηρεσιών» και «ανανέωση θητεί-
ας». Η αποκωδικοποίηση του μηνύματος του Θεσσα-
λού βουλευτή είναι σαφής: η Νέα Δημοκρατία φέρνει
αποτελέσματα. Με την ατζέντα της Υγείας να παραμέ-
νει κρίσιμη -ιδίως μετά από πανδημίες, πλημμύρες
και Τέμπη- ο Χαρακόπουλος φρόντισε να υπενθυμίσει
ότι η δουλειά της κυβέρνησης «πιάνει τόπο». 

Μ.Σ.

Η ώρα της... προσχώρησης;
Ποιος ανεξάρτητος βουλευτής, πρώην ΣΥΡΙΖΑ, φαίνεται να εί-
ναι έτοιμος να προσχωρήσει στο ΠΑΣΟΚ; Δεν θα σας ταλαιπω-
ρήσω, μιλάω για τον Γιάννη Σαρακιώτη, βουλευτή Φθιώτιδας. Ο

κ. Σαρακιώτης συνυπέγραψε την πρόταση
του ΠΑΣΟΚ για Προανακριτική για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και έβαλε φωτιά στις φήμες για ενδε-
χόμενη προσχώρησή του στο κόμμα της Χα-
ριλάου Τρικούπη. Να πούμε εδώ ότι για το
ΠΑΣΟΚ στη Φθιώτιδα, με βάση τα αποτελέ-
σματα των εκλογών του Μαΐου του 2023 που

έγιναν με σταυρό, θα είναι πολύ καλή μεταγραφή, αφού ο κ. Σα-
ρακιώτης μέτρησε κάτι λιγότερο από 14.000 σταυρούς, ενώ ο κ.
Τσώνης, πρώην βουλευτής της περιοχής με το ΠΑΣΟΚ, στις
ίδιες εκλογές κατέγραψε κάτι λιγότερο από 6.000 σταυρούς. Θα
ληφθεί και αυτό υπόψη. 

Ήρεμα νερά στον ΣΥΡΙΖΑ
Πρωτοφανή όσα συνέβησαν στην πρώτη συνεδρίαση της νέας
Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν είναι μόνο το γεγονός
ότι υπήρξε ευφορία στις τάξεις των στελεχών του κόμματος,
κάτι που έχει πραγματικά πολύ καιρό να συμβεί. Είναι ότι αυτή η
ευφορία χαρακτήριζε ακόμη και τον… Παύλο Πολάκη, ο οποίος
δεν παραπονέθηκε για τίποτα στη στρατηγική του κόμματος. Ο
«αψύς», που είναι ο βασικός εσωκομματικός αντίπαλος του
Σωκράτη Φάμελλου, μίλησε για «θετική πορεία» του κόμματος,
κάτι που πιθανότατα έχει να κάνει από το… μακρινό 2019.

Α.Α.
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Οι ημερομηνίες
Σας γράψαμε και χθες για τον προγραμματι-
σμό που αφορά τα κοινοβουλευτικά δρώμενα.
Η αλήθεια είναι ότι στο καλεντάρι της Βουλής
έχουν κυκλωθεί πολλές ημερομηνίες. Άλλω-
στε, η διακηρυγμένη πρόθεση του προέδρου
Νικήτα Κακλαμάνη είναι να μη δοθεί καμία
λαβή και να μείνει ανοιχτή η Βουλή για όσο
χρειαστεί. Έτσι, από την εβδομάδα από 28/7
έως και την 1η/8 αναμένονται οι συζητήσεις
για την υπό σύσταση Εξεταστική Επιτροπή αλ-
λά και για τις προκαταρκτικές επί των πραγ-
μάτων επιτροπών, για τις οποίες ερίζουν
στρατηγικά τα κόμματα της αντιπολίτευσης.
παρά θίν’ αλός στην Ολομέλεια δηλαδή.

Σ.Π. 

Τα
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Η ΔΕΘ
Πολλά λέγονται και γράφονται για τα μέτρα που θα

περιλαμβάνει το «καλάθι» του πρωθυπουργού στη
ΔΕΘ. Σε επικοινωνία μας, ωστόσο, με υψηλόβαθμη
πηγή του ΥΠΟΙΚ μάθαμε ότι όχι απλώς δεν έχει κλει-
δώσει τίποτα, αλλά ούτε έχουν γίνει καν οι σχετικές
συζητήσεις με το Μαξίμου. Όπως μας είπε η πηγή
μας, προτού «ανοίξει ο κουμπαράς» της ΔΕΘ θα πρέ-
πει να υπάρχει πλήρης εικόνα της εκτέλεσης του
προϋπολογισμού για το πρώτο μισό του χρόνου. Και
για να γίνει αυτό θα πρέπει να υπάρχει σαφής εικόνα
του πώς κινήθηκε ο τουρισμός και τους τρεις μήνες
του καλοκαιριού, αν θα συνεχίσει να αυξάνεται η
ιδιωτική κατανάλωση ωθώντας ψηλότερα και τα
έσοδα από τους έμμεσους φόρους, αλλά και από το
αν θα συνεχίσουν απρόσκοπτα οι εισπράξεις από
τους άμεσους φόρους. Και φυσικά πού θα κάτσει…
η μπίλια σε αυτό το ρευστό γεωπολιτικό περιβάλλον
που είμαστε, όπου κανείς δεν μπορεί να πει με βε-
βαιότητα αν θα υπάρξει κλιμάκωση του εμπορικού
πολέμου με εκτόξευση των δασμών έως και στο 50%
κατά περίπτωση ή θα υπάρξει μια ανάφλεξη στην
πάντα επίφοβη Μέση Ανατολή με απότοκο μια ρα-
γδαία άνοδο των τιμών πετρελαίου κ.λπ. 

Ε.Τ.

Οφειλόμενο
Η «Political» δεν είναι σαν τα άλλα μέσα ενημέρω-

σης. Η σχέση εμπιστοσύνης που έχουμε χτίσει όλα
αυτά τα χρόνια στηρίζεται στο γεγονός ότι εμείς στο
λάθος δεν κρύβουμε σαν τη στρουθοκάμηλο το κε-
φάλι στην άμμο. Για αυτό και οφείλουμε να αναγνω-
ρίσουμε ένα από αυτά που συνέβησαν στο φύλλο της
Πέμπτης 17 Ιουλίου. Εκ παραδρομής προφανώς έγι-
νε λανθασμένη εικονογράφηση της είδησης με τίτλο
«Τρέχει στο ταρτάν ο Παπαθανάσης», στην οποία
μπήκε το φωτογραφικό καρέ του αναπληρωτή
υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νί-
κου Παπαθανάση. Όμως το περιεχόμενο αναφερό-
ταν στον βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας Θανάση Πα-
παθανάση. Η ειλικρινή μας απολογία, προς αμφότε-
ρους, είναι δεδομένη.

ΥΓ.: Είναι επίσης δεδομένο, με βάση το ρεπορτάζ
μας, ότι ο Νίκος Παπαθανάσης τρέχει όχι μόνο
στο ταρτάν αλλά όπου απαιτηθεί. 

Μ.Σ.

Μπαρούτι μύρισε στον 6ο όροφο της Χαριλάου Τρικού-

πη χθες το πρωί, όταν το μέλος της Κεντρικής Επιτρο-

πής του ΠΑΣΟΚ και στενή συνεργάτιδα του προέδρου

Μάρα Κουκουδάκη τούς είπε το υποτιμητικό σχόλιο που

της έκανε ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Δημή-

τρης Καλογερόπουλος σε εκπομπή της ΕΡΤ όπου ήταν

προσκεκλημένοι. «Ο σύζυγός σας είναι ήρωας», της εί-

πε και, όπως ήταν φυσικό, η κυρία Κουκουδάκη εξερ-

ράγη! Θεώρησε το σχόλιο σεξιστικό. Το ίδιο και το κόμ-

μα της που έβγαλε σκληρή ανακοίνωση, ζητώντας από

τη Νέα Δημοκρατία να καταδικάσει «άμεσα τη σεξιστι-

κή και απαράδεκτη συμπεριφορά του βουλευτή της».

Και η ανακοίνωση καταλήγει σημειώνοντας πως «η ελ-

ληνική κοινωνία έχει πάψει εδώ και πολλές δεκαετίες

να προσδιορίζει τη θέση της γυναίκας από τον σύζυγό

της». Πάντως, για όσους γνωρίζουν το ύφος του κ. Κα-

λογερόπουλου, ο άνθρωπος δεν είχε καμία διάθεση για

τέτοιου τύπου συμπεριφορά. Απλώς είναι αυτό που λέ-

με ότι πάτησε σε ναρκοπέδιο και κάποια πράγματα που

κάποτε ήταν στη σκιά του σκληρού ανδρικού χιούμορ

τώρα πια έχουν ενοχοποιηθεί. 

Α.Α. 

Τα γαλάζια «κλειδιά» στην Εξεταστική
Με δεδομένη και την παλαιότερη παραδοχή από τον πρωθυπουργό ότι

η Εξεταστική για τα Τέμπη δεν ήταν και η καλύτερη στιγμή της Βουλής,
αλλά και τις ενστάσεις περί συγκάλυψης της αντιπολίτευσης, το Μέγαρο
Μαξίμου αποδίδει εύλογη σημασία στα πρόσωπα που θα κληθούν να ση-
κώσουν το βάρος της νέας Εξεταστικής για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ
εκ μέρους της κυβερνητικής πλειοψηφίας. Οι πρώτες πληροφορίες λένε
ότι βολιδοσκοπούνται δύο πρώην υφυπουργοί, η Ζέττα Μακρή και η Φω-
τεινή Αραμπατζή, η οποία μάλιστα είχε θητεύσει στο υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων και γνωρίζει καλά το θέμα, αλλά και ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Μακάριος Λαζαρίδης, τον οποίο
διαχρονικά περιβάλλει με εμπιστοσύνη ο κ. Μητσοτάκης. Για την προ-
εδρία της Επιτροπής αποφάσεις δεν φαίνεται να έχουν ληφθεί ακόμα. 

Ε.Τ.

Ο
Νίκος Χαρδαλιάς φαίνεται να έχει
αναπτύξει ένα ιδιότυπο φετίχ: να…
ξεκολλάει έργα που έχουν κολλή-

σει επί δεκαετίες. Δύσκολο φετίχ, αλλά
απολύτως χρήσιμο για την Αττική. Ο περι-
φερειάρχης δείχνει ότι έχει πάρει προσω-
πικά το rebranding της μεγαλύτερης περι-
φέρειας της χώρας σε όλους τους τομείς.
Από τις συνεχείς περιοδείες του στους δή-
μους της Αττικής μέχρι την αξιοποίηση του
κλειστού του Tae Kwon Do που πέρασε
στην περιφέρεια από την ΕΤΑΔ με προσω-
πικές ενέργειες του ίδιου και την ενεργή
παρουσία του σε όλα τα ευρωπαϊκά φόρουμ
με την ιδιότητα του α’ αντιπροέδρου της ευ-
ρωομάδας του ΕΛΚ στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή Περιφερειών, ο Χαρδαλιάς δείχνει
ξεκάθαρα ότι «παίζει μπάλα» σε όλα τα επί-
πεδα. Δεν είναι εξάλλου τυχαίο ότι συχνά
μιλάει για τη «μάχη του αυτονόητου», τη
δημιουργία, την επιμονή, καθώς σε 1,5 μό-
λις χρόνο κατάφερε, σε συνεργασία με τις
υπηρεσίες της περιφέρειας, να ενεργοποι-
ήσει 19 (!) διαφορετικά χρηματοδοτικά εργαλεία και να
«τρέξει» σημαντικά έργα που βρίσκονταν σε φάση απέντα-
ξης. Ανάμεσά τους, το «Αέναον», το Νέο Μητροπολιτικό
Πάρκο στο Φαληρικό, που αλλάζει την τουριστική φυσιο-
γνωμία της Αττικής, φέρνοντάς τη στην πρώτη γραμμή του
διεθνούς χάρτη, αλλά και κρίσιμα έργα υποδομής που θω-

ρακίζουν την ασφάλεια και τη βιωσιμότητα της μητροπολι-
τικής ζωής. «Η Αυτοδιοίκηση είναι η τέχνη του εφικτού»,
δήλωσε πρόσφατα με νόημα - και μάλλον στο μυαλό του το
«εφικτό» δεν σημαίνει το ελάχιστο αλλά το τολμηρό.

Αν είναι να έχεις φετίχ, ας είναι αυτό. 
Μ.Σ.

Το... φετίχ του Χαρδαλιά

Πράσινη «νάρκη» για γαλάζιο βουλευτή
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Τα χέρια σφιχτά κρατούν
τα χειριστήρια... το κόκπιτ

θυμίζει καμίνι, οι κινητήρες
στο κόκκινο σηκώνουν το

φορτωμένο με τόνους νερό
Canadair που το χορεύουν

ριπές ανέμου. Χειριστές
που ριψοκινδυνεύουν

ανάμεσα σε χαράδρες και
πυκνούς καπνούς  για την
επιτυχημένη ρήψη ώστε 
να νικηθούν οι φλόγες... 

Με λίγα λόγια, ήρωες! 

Ιπτάμενοι
κασκαντέρ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL #VIRAL11

E να από τα πιο διαχρονικά και πολυχρησιμοποιημένα memes όλων

των εποχών είναι αυτό στο οποίο πέντε αραχνιασμένοι σκελετοί κά-

θονται γύρω από ένα τραπέζι. Ανάλογα με τον πόνο του, καθένας

έβαζε και μια λεζάντα: «Άντρες περιμένοντας να βρουν γυναίκες» (ή το ανάπο-

δο), «executives περιμένοντας να τελειώσει η σύσκεψη», «παγκόσμιοι ηγέτες

συζητώντας για την ειρήνη», κ.λπ. Το καταλάβατε το νόημα. Είναι αυτό που

τρως τη ζωή σου περιμένοντας ασκόπως.

Σε μια σημερινή εκδοχή, η λεζάντα θα μπορούσε να είναι «οι ηγέτες της ελ-

ληνικής αντιπολίτευσης περιμένοντας να πέσει ο Μητσοτάκης». Οι ιστορικοί

του μέλλοντος δεν θα το καταλά-

βουν, αν και, έτσι όπως πάει το

πράγμα, μάλλον δεν θα χρειαστεί

καν να το ερμηνεύσουν· και σε

εκείνο το απώτερο μέλλον θα κυ-

βερνάει ακόμη ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης.   

Λίγο πάνω - λίγο κάτω
Η προχθεσινή, φρέσκια δημο-

σκόπηση της Real Polls για το

Protagon καταγράφει κάτι αναμε-

νόμενο, τη φθορά της κυβέρνησης

από την υπόθεση του ΟΠΕΚΠΕ, και

κάτι απρόσμενο (εκτός εάν τα με-

λετάς τα θέματα, οπότε δεν σε εκ-

πλήσσει): Ο πρώτος κάτι χάνει, αλ-

λά οι υπόλοιποι δεν κερδίζουν

απολύτως τίποτε. Η αντιπολίτευση

στέκεται ακίνητη, σαν tableau vi-

vant, ένα σιωπηλό ντεκόρ στα, εν

πολλοίς λογικά, σκαμπανεβάσμα-

τα της κυβέρνησης. 

Η κυβέρνηση θα χάσει 3-4 μονάδες σήμερα, θα τις ξαναπάρει αύριο,

όταν πάει ο κύριος Μητσοτάκης στη Θεσσαλονίκη, ή όταν προκύψει κά-

ποια κρίση και τη διαχειριστεί, ίσως τις ξαναχάσει μετά με κάτι άλλο,

και πάει λέγοντας.  

Η κυβέρνηση κυβερνάει όμως, οπότε χρεώνεται διάφορα (εγώ θα

επιμένω, μέχρι να σβήσει ο ήλιος, ότι το βασικό θέμα είναι η δυσαρέ-

σκεια του μέσου Έλληνα για το κόστος ζωής). Οι άλλοι, που δεν κυβερ-

νάνε, τι διάολο, ούτε από θυμό δεν απαντάει κάποιος «θα τους ψηφίσω», έστω

κι αν το μετανιώσει μετά; 

Όχι, ούτε από θυμό ούτε από τίποτε. Ούτε καν για αστείο. Έχουν παγιωθεί

στα ποσοστά τους, και μάλιστα ορισμένοι χάνουν κιόλας. Οι βασικοί ορισμέ-

νοι, δηλαδή το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ. Θα ρωτήσετε τώρα, γιατί επιμένουμε να

θεωρούμε τον ΣΥΡΙΖΑ, με 6,6% και πέμπτο κόμμα, «βασικό» παίκτη στην υπό-

θεση; Από συνήθεια μάλλον. Μας έχει μείνει παιδικό τραύμα. Οι μόνοι που κά-

τι τσιμπολογάνε και μετά το χάνουν και μετά πάλι από την αρχή είναι η κυρία

Κωνσταντοπούλου και ο κύριος Βελόπουλος, κάτι πολύ λογικό με βάση το κοι-

νό στο οποίο απευθύνονται και τους τρόπους με τους οποίους τού απευθύνονται. 

Το υπόλοιπο κοινό, αυτό που σκέφτεται τα πράγματα δύο φορές και όχι μισή,

τσαντίζεται μεν με διάφορα που συμβαίνουν, αλλά όχι αρκετά ώστε να επιθυ-

μήσει κάποια δραστική αλλαγή ή «ρήξη», όπως θέλετε πείτε το. Κυρίως επειδή

φοβάται. Άδικο έχει;

Οι εναλλακτικές, η εξής μία
Κακά τα ψέματα, ο μόνος στον οποίον θα μπορούσε δυνητικά να εμπιστευτεί

τις τύχες του αυτήν τη στιγμή (πλην της κυβέρνησης) είναι το ΠΑΣΟΚ· όχι επει-

δή κάνει κάτι, αλλά ακριβώς επειδή

δεν κάνει. Όλοι οι άλλοι, οι οποίοι

πλέουν μεταξύ άκρατου λαϊκισμού

(δεξιά ή αριστερά, λίγη σημασία έχει)

ή είναι πολύ απασχολημένοι να σφά-

ζονται μεταξύ τους μέχρι να μη μείνει

κανένας, του προκαλούν τρόμο. 

Ακόμη και η περιβόητη «σύγκλιση

της Κεντροαριστεράς» αυτοϋπονο-

μεύεται από τα επί μέρους κομμάτια

της, μερικά εκ των οποίων αδυνατούν

να επιδείξουν μια στοιχειώδη σοβα-

ρότητα. Ο άλλος έχει 3,4% και κάθεται

και τσακώνεται με τις «φράξιες» και

οργανώνει «βραδιές γιόγκας».

Ήμαρτον, δηλαδή. 

Στο μεταξύ, είναι μαγική εικόνα τα

νούμερα. Πολλοί πιστεύουν ότι, εάν

τα κόμματα αυτά κατέβαιναν στις

εκλογές παρέα, θα έπαιρναν το

άθροισμα των δημοσκοπικών ποσο-

στών τους. Δεν πάει έτσι. Ιδιαίτερα δε

όταν δεν μπορούν να πουν ούτε «καλημέρα» μεταξύ τους χωρίς να γίνει

κάποιος τσαμπουκάς, πώς θα πείσουν τους ψηφοφόρους ότι όλοι μαζί εί-

ναι καλά κι αγαπημένοι; Θέλει τρομερή δουλειά αυτό, η οποία προσώρας

δεν γίνεται. 

Μητσοτάκης συνεπώς. Σου λέει ο ψηφοφόρος, άσε τώρα, μην μπλέκου-

με σε περιπέτειες, ρίχτου ένα -3% να ταρακουνηθεί, αλλά την -όποια-

σταθερότητα και τα μάτια μας. Οτιδήποτε παραπάνω (ή παρακάτω, όπως το

δει κανείς) είναι πολυτέλεια για τον Έλληνα, και δεν έχει άδικο. 

Όσο κι αν το πιστεύουν μερικοί, δεν είναι βλαμμένος ο μέσος ψηφοφόρος

ούτε χρυσόψαρο. Και ξέρει τι γίνεται γύρω του και θυμάται. Κι επειδή μερικές

φορές τα πράγματα είναι πιο απλά απ’ όσο νομίζουμε, συνεκτιμά και υπολογί-

ζει. Εν προκειμένω την καλύτερη λύση από όσες του προσφέρονται. Δεν είναι

μικρό πράγμα αυτό. Καθόλου.  

Οι υπόλοιποι μπορούν να περιμένουν. Να βαρεθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης,

ας πούμε, και να πει: «Παιδιά, τα λέμε, πέφτω τώρα, βρείτε τα». Αν δεν το κάνει,

θα παραμείνουν στο γνωστό meme. Μόνο που θα πρέπει να μεγαλώσουμε το

τραπέζι: αντί για πέντε σκελετοί, να χωρέσουν καμιά δεκαριά.  

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Περιμένοντας
«να πέσει ο Μητσοτάκης»
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του ειδικού συνεργάτη

A
πίστευτο κι όμως αληθινό. Μια
μεγάλη πολυεθνική με τζίρους
εκατοντάδων εκατομμυρίων

ευρώ λειτουργεί στην Ελλάδα μέσω μιας
εταιρείας περιορισμένης ευθύνης και
μονοπρόσωπης, δηλαδή ελέγχεται μέσω
μιας άλλης εταιρείας του ομίλου. Ο λόγος
για την περίφημη Procter & Gamble - στα
προϊόντα της περιλαμβάνονται μάρκες
όπως Pampers, Always, Ariel, Gillette,
Head & Shoulders, Pantene και Fairy, οι
οποίες τυγχάνουν ευρείας κατανάλωσης.

Το ερώτημα είναι γιατί μια πολυεθνική
επιλέγει να λειτουργεί ως εταιρεία πε-
ριορισμένης ευθύνης. Και προκύπτει δε-
δομένου ότι οι ΕΠΕ είναι κάτι ανάμεσα σε
προσωπικές εταιρείες και ανώνυμες και
οι εταίροι (εδώ είναι ένας) ευθύνονται
μόνο μέχρι το ποσό των εταιρικών μερι-
δίων τους σε αυτήν και όχι με την προσω-
πική τους περιουσία.

Δηλαδή, η εταιρεία που είναι μέτοχος
της Procter & Gamble Ελλάδος δεν ευ-
θύνεται καν με την περιουσία της αλλά
μόνο με την αξία της επένδυσης. Έτσι,
δεν κινδυνεύει καν ο εταίρος, ό,τι και να
συμβεί. Και η προστασία είναι πιο ισχυρή
και πιο ξεκάθαρη από αυτήν που παρέχε-
ται στις ανώνυμες εταιρείες.

Εταιρικό κεφάλαιο
Αξίζει να σημειωθεί ότι το εταιρικό κε-

φάλαιο στην Procter & Gamble ανέρχε-
ται στα 2,21 εκατ. ευρώ.

Η Procter & Gamble Ελλάδας στη χρή-
ση από 1ης/7/2023 έως 30/6/2024, που
είναι και η τελευταία δημοσιευμένη, εμ-
φανίζεται, σύμφωνα με την ίδια, να δια-
τηρεί σταθερό τζίρο 349 εκατ. ευρώ (στην
πραγματικότητα είναι αυξημένος από τα
324 εκατ. ευρώ του προηγούμενου
έτους) και δηλώνει σημαντικά ποσά στην
προβολή των προϊόντων της, ξοδεύοντας
το ιλιγγιώδες ποσό των 80,5 εκατ. ευρώ
για διαφήμιση. Δεν δίνει βέβαια λεπτο-
μέρειες για τα ποσά αναλυτικά πού κα-

τευθύνθηκαν, αλλά το ποσό που δηλώνει
προκαλεί εντύπωση παρότι είναι εταιρεία
που διαθέτει καταναλωτικά προϊόντα.
Και θα είχε ενδιαφέρον να διερευνηθεί
πόσα από τα χρήματα που δηλώνει ότι
δαπάνησε εισπράχθηκαν από Μέσα που
προβάλλουν διαφημίσεις (media, social
media κ.λπ.).

Καθαρά κέρδη
Τα καθαρά κέρδη προ φόρων μειώθη-

καν κατά 37,14% στα 7,15 εκατ. ευρώ, με
την εταιρεία να ισχυρίζεται ότι αυτό συ-
νέβη λόγω αυξημένων εξόδων και επεν-
δύσεων.

Βέβαια, δεν δείχνει ενδιαφέρον να
αναφερθεί στο μεικτό περιθώριο κέρ-
δους, που στην τελευταία χρήση διαμορ-
φώνεται στο 38% από 35% στην προηγού-

μενη χρήση. Αυτό παραπέμπει σε αύξη-
ση τιμών, η οποία είναι δυσανάλογη της
αύξησης του κόστους και είναι απορίας
άξιον αν έχει ελεγχθεί από τις αρμόδιες
υπηρεσίες του υπουργείου Ανάπτυξης.
Διότι αύξηση του περιθωρίου μεικτού
κέρδους μιας τόσο μεγάλης εταιρείας
κατά 3 ολόκληρες ποσοστιαίες μονάδες
δεν είναι αμελητέα. Το αντίθετο μάλιστα.

Κατά τα λοιπά, η εταιρεία ισχυρίζεται
ότι «δεσμευόμαστε στην προώθηση του
σεβασμού στον χώρο εργασίας, εξασφα-
λίζοντας την υγεία και ασφάλεια των ερ-
γαζομένων μας στον χώρο εργασίας και
διασφαλίζοντας δίκαιες πρακτικές απα-
σχόλησης. Στόχος μας είναι να αποτελού-
με μια εταιρεία στην οποία η ισότητα και η
ένταξη είναι εφικτές για όλους, όπου ο
σεβασμός και η συμπερίληψη είναι οι θε-

μέλιοι λίθοι της κουλτούρας μας, όπως
και η ίση πρόσβαση και ευκαιρία για μά-
θηση, ανάπτυξη, επιτυχία και ευημερία».

Τέλος το Ομαδικό Συνταξιοδοτικό 
Κι επειδή ενδιαφέρεται πολύ για τη μα-

κροχρόνια ευημερία των εργαζομένων
της, τι κάνει; Έρχεται τον Σεπτέμβριο του
2023 και τερματίζει μονομερώς το Ομα-
δικό Συνταξιοδοτικό Πρόγραμμα καθορι-
σμένων παροχών προχωρώντας σε έγ-
γραφη καταγγελία του. Ένα πρόγραμμα
δεκαετιών πλέον δεν υπάρχει και όσοι
ήταν τυχεροί έλαβαν τις παροχές που
προέβλεπε το πρόγραμμα.

Το εντυπωσιακό όμως για την Procter &
Gamble, μία εταιρεία με κοντά στα 350
εκατ. τζίρο τον χρόνο, είναι πως έχει να
δεχτεί φορολογικό έλεγχο από το 2010.
Ναι, καλά διαβάσατε, από το 2010 και είναι
απορίας άξιον πώς μπορεί να συμβαίνει
αυτό και με ποιο κριτήριο τελικά γίνονται
οι έλεγχοι, αν δεν είναι το μέγεθος.

Η εταιρεία με κοντά στα 350 εκατ. τζίρο τον χρόνο 
έχει να δεχτεί φορολογικό έλεγχο από το 2010

ΘΕΜΑ

PROCTER & GAMBLE:

Η «μαύρη βίβλος» ενός μονοπρόσωπου
κολοσσού που δεν ελέγχεται
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Α
πό τις αμυντικές συμφωνίες και τις ΑΟΖ
μέχρι την ενέργεια και τις διεθνείς συμ-
μαχίες, η κυβέρνηση ενίσχυσε την εθνι-

κή κυριαρχία και περιόρισε τον ρόλο όσων επο-
φθαλμιούν τα ελληνικά συμφέ-
ροντα.

1. Αμυντική συμφωνία 
Ελλάδας - Γαλλίας

Η ιστορική συμφωνία του
2021 με τη Γαλλία, με ρήτρα

αμοιβαίας συνδρομής, αποτέ-
λεσε σημείο καμπής για τη γεωστρατηγική ισχύ
της Ελλάδας. Ήταν η πρώτη φορά που χώρα-μέ-
λος της ΕΕ συμφώνησε εγγράφως ότι θα πολεμή-
σει στο πλευρό της Ελλάδας σε περίπτωση επίθε-
σης από τρίτο κράτος. Μαζί ήρθαν και οι φρεγάτες
Belh@rra και τα μαχητικά Rafale, δίνοντας τεχνο-
λογική υπεροχή στο Αιγαίο και το Λιβυκό.

2. Αμυντική εμβάθυνση με τις ΗΠΑ
Η επέκταση της αμυντικής συμφωνίας με τις

Ηνωμένες Πολιτείες, με σταθερή παρουσία σε
Αλεξανδρούπολη, Λάρισα και Σούδα, κατοχύρω-
σε την Ελλάδα ως στρατηγικό κόμβο του ΝΑΤΟ
στην Ανατολική Μεσόγειο. Η προμήθεια των MH-
60R και η αναβάθμιση των F-16 Viper εξασφαλί-
ζουν αεροναυτική υπεροχή, ενώ η γεωγραφική
θέση της χώρας αποκτά πολλαπλασιαστική αξία
για την ασφάλεια των δυτικών συμφερόντων στην
ευρύτερη περιοχή.

3. Υπογραφή ΑΟΖ με Αίγυπτο και Ιταλία
Η Ελλάδα προχώρησε σε οριοθέτηση ΑΟΖ με

την Ιταλία και την Αίγυπτο το 2020, εξουδετερώ-
νοντας στην πράξη το παράνομο Τουρκολιβυκό
Μνημόνιο. Οι συμφωνίες αυτές κατοχυρώνουν τη
μέση γραμμή ως βάση του Δικαίου της Θάλασσας
και ακυρώνουν τις απόπειρες Άγκυρας και Τρίπο-
λης να επιβάλουν τετελεσμένα. Η Αίγυπτος πλέον
συντάσσεται πλήρως με τις ελληνικές θέσεις,
διαμορφώνοντας ένα σταθερό μέτωπο ανατολικά
της Κρήτης.

4. Επέκταση στα 12 νμ στο Ιόνιο
Η απόφαση της κυβέρνησης να επεκτείνει μο-

νομερώς τα χωρικά ύδατα στα 12 ναυτικά μίλια
στο Ιόνιο, για πρώτη φορά μετά το 1947, ήταν κίνη-
ση υψηλού συμβολισμού. Απέδειξε ότι η Ελλάδα
μπορεί και ασκεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα
χωρίς εξαρτήσεις. Το μήνυμα ήταν ξεκάθαρο: η
επέκταση στο Αιγαίο παραμένει ανοικτή επιλογή,
με όλα τα διπλωματικά και στρατηγικά ερείσματα
να βρίσκονται στο τραπέζι.

5. Ενεργειακές συμμαχίες
Η συμμετοχή της Ελλάδας στον EastMed Gas

Forum (μαζί με Αίγυπτο, Ισραήλ, Κύπρο, Ιορδα-
νία, Γαλλία και Ιταλία) κατέστησε τη χώρα κεντρι-
κό ενεργειακό παίκτη στη ΝΑ Μεσόγειο. Παράλ-
ληλα, η υπογραφή συμφωνιών για υποθαλάσσια
καλώδια διασύνδεσης (EuroAfrica - EuroAsia)
δείχνει ότι η Αθήνα δεν περιορίζεται σε ρόλο με-

ταφορέα, αλλά διεκδικεί μερίδιο επιρροής στην
ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης.

6. Πρωτοβουλίες στον ΟΗΕ και στη Χάγη
Η ελληνική διπλωματία έχει προχωρήσει σε

επίσημες προσφυγές και απαντήσεις στον ΟΗΕ
αποδομώντας τις παράνομες αξιώσεις της Λιβύης
και της Τουρκίας. Επιπλέον, η ανοικτή πρόταση
προσφυγής στη Χάγη, με υπογραφή συνυποσχε-
τικού, δείχνει ότι η Ελλάδα δεν φοβάται τον διάλο-
γο, αρκεί να γίνεται με βάση το διεθνές δίκαιο.
Αυτή η θεσμική προσέγγιση ενισχύει την εικόνα
νομιμότητας που χτίζει η χώρα στο εξωτερικό.

7. Ανάδειξη της Σούδας σε στρατηγικό κόμβο
Η ναυτική βάση της Σούδας, ενισχυμένη πλέον

με αμερικανική παρουσία, αποτελεί το βασικότε-
ρο σημείο αεροναυτικής επιτήρησης της Ανατολι-
κής Μεσογείου. Με πλεονεκτική γεωγραφική θέ-
ση, δυνατότητες υποστήριξης πλοίων και πρό-
σβαση σε επιχειρήσεις μέχρι την Ερυθρά Θάλασ-

σα, η Σούδα είναι στρατηγικό εργαλείο επιρροής
και αποτροπής απέναντι σε αναθεωρητικά καθε-
στώτα.

8. Σχέσεις με κράτη του αραβικού κόσμου
Η ελληνική διπλωματία πέτυχε τα τελευταία

χρόνια σημαντική προσέγγιση με Σαουδική Αρα-
βία, ΗΑΕ και Αίγυπτο. Μέσα από κοινές στρατιω-
τικές ασκήσεις, επενδυτικές πρωτοβουλίες και
υποστήριξη σε κρίσιμες ψηφοφορίες (όπως για
τη UNRWA), η Ελλάδα χτίζει εμπιστοσύνη στον
αραβικό κόσμο, περιορίζοντας τα ερείσματα της
Τουρκίας και της Λιβύης στις ίδιες περιοχές.

9. Αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού
με ευρωπαϊκούς όρους

Η διαχείριση του Μεταναστευτικού από το 2019
και μετά ήταν πολιτική αποτροπής αλλά και ευρω-
παϊκής ευθύνης. Από τα γεγονότα στον Έβρο το
2020 μέχρι τις επαναπροωθήσεις στο Αιγαίο και
τη συνεργασία με Frontex, η Ελλάδα επανέφερε

την έννοια των συνόρων. Με αυτό τον τρόπο έκο-
ψε το εργαλείο πίεσης που χρησιμοποιούσαν
Τουρκία και Λιβύη, επιχειρώντας να εργαλειοποι-
ήσουν τις προσφυγικές ροές.

10. Η διεκδίκηση διεθνούς ρόλου 
με θεσμικό βάθος

Η Προεδρία της Ελλάδας στο Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ τον Ιούλιο του 2025 και οι
πρωτοβουλίες της κυβέρνησης Μητσοτάκη για τη
θαλάσσια ασφάλεια και τη διεθνή συνεργασία
έδειξαν ότι η Ελλάδα δεν αρκείται στον ρόλο του
παρατηρητή. Πρωτοστατεί, νομοθετεί, προτείνει
λύσεις. Και το κάνει όχι για να προκαλέσει αλλά
για να εγγυηθεί τη σταθερότητα.

Σταθερή δύναμη
Όλες οι παραπάνω κινήσεις αποτυπώνουν μία

και μόνη πραγματικότητα: η Ελλάδα είναι σήμερα
η μόνη δύναμη στην Ανατολική Μεσόγειο με θε-
σμική συνέχεια, στρατιωτική αξιοπιστία και ενερ-
γειακό όραμα. Η Τουρκία παλινδρομεί ανάμεσα
στον τακτικισμό και την επιθετικότητα. Η Λιβύη
είναι θεσμικά ακυβέρνητη και εσωτερικά δια-
σπασμένη.

Αντίθετα, η Ελλάδα:
• Διατηρεί σταθερή κυβέρνηση από το 2019.
• Έχει συνεκτική στρατηγική εξωτερικής πολι-

τικής.
• Παραμένει πιστή στο ευρωπαϊκό και διεθνές

πλαίσιο κανόνων.
Αυτός είναι και ο λόγος που η Ελλάδα δεν ενο-

χλεί μόνο με αυτά που κάνει, αλλά κυρίως με αυτά
που εκπροσωπεί: τη νομιμότητα, την κυριαρχία
και την ειρήνη απέναντι σε όσους επενδύουν στη
σύγχυση και την αποσταθεροποίηση. 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

9+1 στρατηγικές
κινήσεις που

ενίσχυσαν την
εθνική μας κυριαρχία

Ποιες
πρωτοβουλίες 

και διεθνείς
συμφωνίες
θωράκισαν 
την Ελλάδα
απέναντι σε

αναθεωρητικά
καθεστώτα που 

την εποφθαλμιούν
και τη μετέτρεψαν
σε βασικό πυλώνα

σταθερότητας 
στην Ανατολική

Μεσόγειο 
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Η
τελευταία ρηματική διακοίνωση της
Λιβύης στον ΟΗΕ και ο χάρτης που
τη συνόδευσε, με απεικόνιση «υφα-

λοκρηπίδας» έως την Κρήτη, δεν αποτέλεσαν
κεραυνό εν αιθρία. Αντιθέ-
τως, ήταν η κορύφωση μιας
μακράς -και αυξανόμενα
αμήχανης- προσπάθειας
της κυβέρνησης Εθνικής
Ενότητας της Λιβύης να
επανενεργοποιήσει ένα πο-

λιτικά και νομικά ανενεργό
αφήγημα: αυτό του Μνημο-

νίου με την Τουρκία του 2019.
Το μνημόνιο αυτό δεν έχει κυρωθεί από τη

λιβυκή Βουλή, ούτε έχει αναγνωριστεί διε-
θνώς. Παρ’ όλα αυτά, η Τρίπολη επιχειρεί να
του εμφυσήσει «ζωή», ελπίζοντας ότι θα δη-
μιουργήσει πίεση στην Ελλάδα και διεθνή
σύγχυση.

Η Τρίπολη θεωρεί ότι η οριοθέτηση Ελλά-
δας - Αιγύπτου είναι άκυρη και παράνομη και
καταγγέλλει ότι ο Θαλάσσιος Χωροταξικός
Σχεδιασμός της Ελλάδας παραβιάζει τις θα-
λάσσιες δικαιοδοσίες της Λιβύης στη Μεσό-
γειο. Η κυβέρνηση Ντμπεϊμπά αγνοεί -κατά
το παράδειγμα που ακολούθησε για το Τουρ-
κολιβυκό Μνημόνιο- την Κρήτη, στη βάση
της θεωρίας πως τα νησιά δεν δικαιούνται
υφαλοκρηπίδα και Αποκλειστική Οικονομι-
κή Ζώνη.

«Μονομερής πράξη»
Η απάντηση της Αθήνας ωστόσο είναι ψύ-

χραιμη, αποφασιστική και σε απόλυτη ευθυ-
γράμμιση με το διεθνές δίκαιο. Το ελληνικό
ΥΠΕΞ, χωρίς εντυπωσιασμούς αλλά με πλή-
ρη τεκμηρίωση, επισημαίνει ότι πρόκειται
για μονομερή πράξη χωρίς νομικά αποτελέ-
σματα, την ώρα που η ίδια η Ελλάδα προχω-
ρεί κανονικά τις έρευνες υδρογονανθράκων
στις περιοχές νότια της Κρήτης.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης σε ερώτηση που δέχτηκε χθες
για τη ρηματική διακοίνωση της Λιβύης στον
ΟΗΕ ανέφερε πως «η αντίδραση της Λιβύης
δεν παράγει κανένα αποτέλεσμα» και ότι
«δεν προσθέτει κάτι στα χιλιοειπωμένα που
δεν αναγνωρίζονται από κανέναν, όπως το
άκυρο και ανυπόστατο τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο».

Στη συνέχεια τόνισε πως «μετά από πάρα
πολλά χρόνια η χώρα έχει συγκεκριμένη
δράση με αποτύπωμα και αποτέλεσμα και η
δράση φέρνει αντίδραση. Όλα αυτά είναι αν-
τιδράσεις σε συγκεκριμένα βήματα που έχει
κάνει η Ελλάδα και δεν είχε κάνει για δεκαε-
τίες».

Απαντώντας δε «στους καθ’ έξιν ανησυ-
χούντες στο πολιτικό σύστημα και στα μέσα
που προάγουν ρητορική ενδοτικότητας», ξε-
καθάρισε πως «εμείς δεν έχουμε αποφασί-
σει να βάλουμε τα κυριαρχικά μας δικαιώμα-

τα στο εθνικό ζύγι με βάση ποιος θα ενοχλη-
θεί. Θα τα προασπίσουμε, θα τα υπερασπι-
στούμε πατώντας στο Δίκαιο της Θάλασσας».

Επίσης, και ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης, σε συνέντευξή του στον
ΣΚΑΪ, υπογράμμισε ότι οι χάρτες που δημο-

σίευσε η Λιβύη δεν παίζουν κανέναν ρόλο
στο διεθνές στερέωμα και εξήγησε πως η
κυβέρνηση της Τρίπολης ενεργεί σε δύο μέ-
τωπα. Από τη μια βγάζει χάρτες και από την
άλλη χρησιμοποιεί τη «συνταγή της Τουρ-
κίας για τον Έβρο από τον νότο».

Ο χάρτης που ακυρώνεται στην πράξη
Η πιο εντυπωσιακή κίνηση της Λιβύης -και

η πιο αμήχανη- ήταν η κατάθεση χάρτη στον
ΟΗΕ που περιγράφει ως «λιβυκή υφαλοκρη-
πίδα» θαλάσσιες ζώνες που έχουν ήδη πε-
ριέλθει, μέσω συμφωνιών, στην ελληνική και
αιγυπτιακή κυριαρχία.

Η Αθήνα, μέσω της συμφωνίας οριοθέτη-
σης ΑΟΖ με την Αίγυπτο (2020) και την Ιταλία
(2020), έχει ήδη εξουδετερώσει νομικά και
γεωγραφικά τα επιχειρήματα περί τουρκολι-
βυκού «συνεχούς». Η παρουσία διεθνών
ενεργειακών κολοσσών (ExxonMobil, Hel-
leniq, Total) στο πεδίο των ερευνών επιβε-
βαιώνει ότι το επιχειρησιακό καθεστώς ανή-
κει στην Ελλάδα.

Ο χάρτης της Τρίπολης λοιπόν δεν μετα-
βάλλει την πραγματικότητα. Αντιθέτως, φα-
νερώνει έναν εκνευρισμό: όσο η Ελλάδα ενι-
σχύει τη διεθνή της θέση, τόσο η λιβυκή
πλευρά καταφεύγει σε θεαματικές κινήσεις
με στόχο το επικοινωνιακό κέρδος στο εσω-
τερικό της.

Το διπλωματικό πεδίο
Αυτό που ενοχλεί τη Λιβύη περισσότερο

είναι ότι η Ελλάδα δεν ανταποκρίνεται στον
τακτικισμό με τα ίδια όπλα, αλλά ανεβάζει τη
συζήτηση στο πεδίο της διεθνούς νομιμότη-
τας. Η Αθήνα έχει προσκαλέσει επανειλημ-
μένως τη λιβυκή πλευρά σε διάλογο για την
οριοθέτηση θαλάσσιων ζωνών με βάση το
Δίκαιο της Θάλασσας και με επίκληση στη
μέση γραμμή. Η άρνηση της Λιβύης να προ-
σέλθει σε τέτοιο διάλογο -αν δεν τεθούν σε
ισχύ προηγουμένως τα «τετελεσμένα» της
Τουρκίας- την εκθέτει διεθνώς.

Παράλληλα, η Ελλάδα δηλώνει έτοιμη να
συζητήσει ακόμη και προσφυγή στη Χάγη με
υπογραφή συνυποσχετικού για όποια διαφο-
ρά αφορά την οριοθέτηση ΑΟΖ/υφαλοκρηπί-
δας. Πρόκειται για κίνηση θεσμικού βάθους,
την οποία η Λιβύη δεν μπορεί να ανταγωνι-
στεί, καθώς στερείται πολιτικής σταθερότη-
τας και θεσμικής συνέχειας.

Κοινό μέτωπο Ελλάδας - Αιγύπτου
Η από κοινού απάντηση Αθήνας και Καΐ-

ρου στον ΟΗΕ για την απόρριψη της λιβυκής
ρηματικής διακοίνωσης επιβεβαιώνει ότι οι
δύο χώρες λειτουργούν πλέον ως ενιαίο
μπλοκ στα ζητήματα θαλάσσιας κυριαρχίας.

Η Αίγυπτος, έχοντας κλείσει το μέτωπο με
την Ελλάδα με τη συμφωνία του 2020, ανα-
γνωρίζει ως άκυρο το τουρκολιβυκό μνημό-
νιο και τις χαρτογραφήσεις που το συνο-
δεύουν. Οποιαδήποτε απόπειρα της Τρίπο-
λης να εμπλέξει το Κάιρο σε αναδιαπραγμά-
τευση έχει πέσει στο κενό.

Η συντονισμένη στάση Αθήνας - Καΐρου
στερεί από τη Λιβύη κάθε ελπίδα διαίρεσης
του μετώπου και την απομονώνει ακόμη πε-
ρισσότερο.

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Γιατί κατέθεσε χάρτη με υφαλοκρηπίδα έως την Κρήτη 
βάσει του παράνομου Τουρκολιβυκού Μνημονίου - 

Τι απαντούν Αθήνα και Κάιρο 

ΚΙΝΗΣΗ ΑΠΕΛΠΙΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΙΠΟΛΗ

Η στριμωγμένη 
Λιβύη τορπιλίζει 

τον διάλογο

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης με 
τον ΥΠΕΞ της κυβέρνησης 

της Τρίπολης Ταχέρ αλ Μπαούρ

Ο χάρτης που απεικονίζει την «υφαλοκρηπίδα» 
της Λιβύης έως την Κρήτη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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T
ην ίδια ώρα η Ελλάδα δεν περιορίζεται σε
διαβήματα. Προχωρά κανονικά τις σεισμι-
κές και γεωλογικές έρευνες στις περιοχές

που έχουν παραχωρηθεί σε διεθνείς ενεργει-
ακούς ομίλους. Η κυβέρνηση δηλώνει ρητά ότι
«δεν θα δεχτεί καμία παραβίαση των κυριαρχι-
κών της δικαιωμάτων», ειδικά σε μια περίοδο που
η ενεργειακή Μεσόγειος μετατρέπεται σε στρα-
τηγικό σταυροδρόμι.

Η ελληνική στάση ενοχλεί και ανησυχεί τη λι-
βυκή ηγεσία, η οποία βλέπει να διαμορφώνονται
ισχυρά δεδομένα de facto κυριαρχίας στο πεδίο.
Όσο περισσότερο η Ελλάδα κατοχυρώνει τις θέ-
σεις της με δράσεις και όχι λόγια, τόσο περισσό-
τερο ο χάρτης της Τρίπολης καταλήγει ένα κενό
σχέδιο χωρίς αξία.

Ενίσχυση των συμμαχιών
Η Αθήνα έχει αναπτύξει συμμαχικό δίχτυ προ-

στασίας σε κάθε επίπεδο. Από τις διμερείς αμυν-
τικές συμφωνίες με τη Γαλλία και τις ΗΠΑ μέχρι
τη συμμετοχή στον EastMed Gas Forum, η Ελλά-
δα λειτουργεί ως θεσμικός παίκτης σταθερότητας
στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο.

Η Λιβύη αντίθετα βρίσκεται χωρίς στρατηγι-
κούς συμμάχους - ακόμη και η Τουρκία έχει πε-
ριορίσει τις δημόσιες παρεμβάσεις υπέρ της Τρί-
πολης, εστιάζοντας περισσότερο στο μέτωπο της
Γάζας και στην προσέγγιση με το Ισραήλ.

Η ελληνική παρουσία στον ΟΗΕ, με την Προ-
εδρία του Συμβουλίου Ασφαλείας για τον Ιούλιο,
έρχεται την πιο κρίσιμη στιγμή. Η ελληνική δι-
πλωματία έχει στη διάθεσή της το μεγαλύτερο
διεθνές βήμα, από το οποίο μπορεί να αναδείξει
τις προκλήσεις στη Μεσόγειο αλλά και την ετοι-
μότητά της για διάλογο, λύσεις και ειρήνη.

Τι φοβάται πραγματικά
η κυβέρνηση Ντμπεϊμπά

Ο βασικός φόβος της κυβέρνησης Ντμπεϊμπά
στην Τρίπολη είναι η μονιμοποίηση του ελληνικού
ενεργειακού αποτυπώματος νοτίως της Κρήτης.
Όχι μόνο σε επίπεδο χαρτών αλλά και μέσα από
γεωτρήσεις, συμβόλαια και διακρατικές συμφω-
νίες που αποκρυσταλλώνουν την ελληνική πα-
ρουσία.

Η λιβυκή πλευρά αντιλαμβάνεται ότι όσο η Ελ-
λάδα προωθεί έρευνες και κοινοπραξίες με πο-
λυεθνικές, το πεδίο παγιώνεται νομικά, γεωγρα-
φικά και γεωοικονομικά υπέρ της Αθήνας. Σε αυ-
τό το πλαίσιο κάθε νέος χάρτης ή ρηματική δια-
κοίνωση δεν αλλάζει τα γεγονότα, απλώς αποτυ-
πώνει την αδυναμία της Λιβύης να επιβάλει εναλ-
λακτική πραγματικότητα.

Η Χάγη ως «φόβητρο» για την Τρίπολη
Η Ελλάδα έχει ανοιχτά προτείνει ακόμη και δι-

καστική επίλυση μέσω Διεθνούς Δικαστηρίου,
όπως έπραξε με την Αλβανία. Όμως, η Λιβύη δεν
προχωρά σε συνυποσχετικό, γνωρίζοντας πως
στο τραπέζι της Χάγης ισχύει η αρχή της μέσης
γραμμής, η οποία δικαιώνει την ελληνική θέση
και ακυρώνει το τουρκολιβυκό αφήγημα.

Το παράδειγμα της ελληνοαιγυπτιακής συμ-
φωνίας (ΑΟΖ βασισμένη στη μέση γραμμή με αρ-
χή αναλογικότητας) είναι προειδοποίηση για την
Τρίπολη: σε μια πραγματικά θεσμική διαπραγμά-
τευση θα απολέσει κάθε «τουρκικό μπόνους».

Στο πεδίο η Κρήτη δεν είναι μόνη
Η Ελλάδα, έχοντας διπλασιάσει τις προσπάθει-

ες γεωστρατηγικής θωράκισης των νότιων συνό-
ρων της, μετατρέπει την Κρήτη σε ενεργειακή και
αμυντική ασπίδα:

* Οι σεισμικές έρευνες συνεχίζονται χωρίς
αναστολές, ακόμη και μετά τις λιβυκές προκλή-
σεις.

* Το Πολεμικό Ναυτικό παρακολουθεί διαρκώς
την περιοχή, ενώ μη επανδρωμένα μέσα επιτήρη-
σης έχουν ενισχύσει τις δυνατότητες πρόβλεψης
κινήσεων από τρίτες δυνάμεις.

* Η βάση της Σούδας λειτουργεί ως στρατηγικό
πλεονέκτημα με παρουσία αμερικανικών και
γαλλικών δυνάμεων.

Η διπλωματική γλώσσα είναι σταθερά υπέρ του
διαλόγου. Αλλά στο πεδίο η Ελλάδα δεν αφήνει
περιθώριο παρερμηνείας: τα κυριαρχικά δικαιώ-
ματα είναι αδιαπραγμάτευτα.

Ο ρόλος της Τουρκίας
Η πιο χαρακτηριστική παράμετρος της τρέ-

χουσας συγκυρίας είναι η απουσία ενεργού ρό-
λου της Άγκυρας στην υπεράσπιση των λιβυκών
αξιώσεων. Παρά τη συνεχιζόμενη ισχύ του μνη-
μονίου του 2019 (σε επίπεδο τουρκικής προπα-
γάνδας), η Τουρκία δεν επαναφέρει δημόσια το
θέμα ούτε προχωρά σε επιχειρησιακή στήριξη
της Τρίπολης.

Αντίθετα, προσπαθεί να διατηρήσει καλές
σχέσεις με την Αίγυπτο και το Ισραήλ λόγω της
κατάστασης στη Γάζα και των ενεργειακών συμ-
φερόντων. Η Ελλάδα εκμεταλλεύεται αυτό το
κενό για να κινηθεί πιο σταθερά με διεθνή νομι-
μοποίηση.

Η στρατηγική Μητσοτάκη:
«Ήρεμη ισχύς» χωρίς παλινωδίες

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει ακολουθήσει
σε αυτό το μέτωπο μια πολιτική συνέπειας και
αποφασιστικότητας. Από το 2020 και μετά:

• Έκλεισε ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο.
• Άνοιξε τα θαλάσσια οικόπεδα νοτίως της

Κρήτης σε πολυεθνικούς παίκτες.
• Διεθνοποίησε τη στάση της Λιβύης με θε-

σμικό τρόπο και χωρίς κραυγές.
• Πρότεινε διάλογο χωρίς εγκατάλειψη κυ-

ριαρχικών αξιώσεων.
Αυτή η στρατηγική είναι που έχει φέρει τη Λι-

βύη σε θέση άμυνας. Μπροστά σε μια Αθήνα
που χτίζει βήμα βήμα κυριαρχία με εργαλεία το
Δίκαιο και τη σταθερότητα, η Τρίπολη απαντά με
χάρτες δίχως δύναμη και επιστολές δίχως βα-
ρύτητα.

Το συμπέρασμα είναι απλό: η Ελλάδα έχει αλ-
λάξει πίστα στη διπλωματία της Ανατολικής Με-
σογείου. Δεν απαντά πια με θυμικές αντιδρά-
σεις, ούτε περιμένει τι θα κάνει η Τουρκία. Προ-
ηγείται. Διαμορφώνει τα γεγονότα.

Η Λιβύη αντίθετα είναι θύμα της εσωτερικής
της αστάθειας και της εξωτερικής της εξάρτη-
σης. Χωρίς κοινοβουλευτική νομιμοποίηση,
χωρίς σαφή στρατηγική και χωρίς συμμάχους
ικανούς να επιβάλουν την άποψή της, περιορί-
ζεται σε κινήσεις εντυπωσιασμού που εκθέτουν
την αδυναμία της.

Και σε αυτήν τη νέα γεωστρατηγική πραγμα-
τικότητα η Ελλάδα δείχνει ότι μπορεί να θωρα-
κίζει την κυριαρχία της - με νηφαλιότητα, σχέ-
διο και αποφασιστικότητα.

Η Αθήνα έχει αναπτύξει
διεθνές συμμαχικό δίχτυ

προστασίας σε κάθε επίπεδο
και λειτουργεί ως θεσμικός
παίκτης σταθερότητας στη
Νοτιοανατολική Μεσόγειο,

ενώ η Λιβύη βρίσκεται χωρίς
στρατηγικούς συμμάχους

Ενοχλούν οι έρευνες 
των ενεργειακών κολοσσών

ανατολικά της Κρήτης
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Μ
ε δεδομένο, όπως όλα δείχνουν,
ότι η τύχη που θα έχουν οι δύο
προτάσεις για σύσταση Προανα-

κριτικής Επιτροπής που κατέθεσαν το ΠΑ-
ΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ με τη Νέα Αριστερά θα
έχουν την οδό της απόρριψης, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης ρίχνει στη μάχη των εντυπώσε-
ων όλα του τα όπλα. Πρότεινε στην κυβέρ-
νηση να ψηφίσει τη δική του πρόταση για
Προανακριτική και το ΠΑΣΟΚ με τη σειρά
του να στηρίξει την κυβερνητική πρόταση
για Εξεταστική.

Δεν είναι σοβαρά πράγματα
Η απάντηση ήρθε άμεσα διά χειλέων κυ-

βερνητικού εκπροσώπου, ο οποίος κατη-
γόρησε την αξιωματική αντιπολίτευση για
ντιλάρισμα. «Νομίζουν στο ΠΑΣΟΚ ότι εί-
μαστε σε συνέδρια νεολαιών της δεκαετίας
του ’90, όπου γίνονταν διαπραγματεύσεις
για τη σύνθεση των Οργάνων. Είναι σοβαρό
ζήτημα η “πληγή” των αγροτικών επιδοτή-
σεων, κρατάει πολλά χρόνια», υπογράμμι-
σε ο Παύλος Μαρινάκης και πρόσθεσε:
«Όποιος έρχεται να ντιλάρει δεν πιστεύει
σε κάτι και εξαρτάται η στάση του από το
αποτέλεσμα αυτής της διαπραγμάτευσης.
Αυτά δεν είναι σοβαρά πράγματα. Αυτά δεν
μπορεί να λέγονται από κόμματα τα οποία
θέλουν να κυβερνήσουν τον τόπο. Δηλαδή,
αύριο μεθαύριο έστω ότι γίνεται κάτι και
έρχεται στην εξουσία το ΠΑΣΟΚ, κυβερνά

τον τόπο. Θα λέει “για να το κάνω
αυτό, θέλω να μου κάνετε κάτι άλ-
λο για να κάνω το τρίτο, πρέπει να
μου κάνετε το πέμπτο” και θα γίνε-
ται αυτή η δουλειά κάθε μέρα για
τις τύχες των Ελλήνων πολιτών.
Αυτό παραπέμπει σε τζόγο. Δεν εί-
ναι τζόγος η άσκηση εξουσίας. Αυ-
τά δεν τα έχουμε ξαναδεί ποτέ. Ού-
τε ο ΣΥΡΙΖΑ έχει έρθει να μας πει “για να
ψηφίσω το ένα, θέλω να μου ψηφίσετε το
άλλο”. Ας σοβαρευτούν στο ΠΑΣΟΚ. Ας
απαντήσουν γιατί δεν θέλουν να γίνει Εξε-
ταστική και να έρθουν να κάνουμε επιτέ-
λους μια σοβαρή Εξεταστική».

Πολιτική τόλμη
Απευθυνόμενος προσωπικά στον πρω-

θυπουργό, τον κάλεσε να επιδείξει πολιτι-
κή τόλμη και να υπερψηφίσει την Προανα-
κριτική που προτείνει το κόμμα του: «Εμείς
δεν κατηγορούμε, ούτε δικάζουμε κάποι-
ον. Υπάρχει μία δικογραφία. Επιτρέψτε στη
δικαιοσύνη να διερευνήσει τις ποινικές ευ-
θύνες που καταγράφονται μέσα στη δικο-
γραφία». Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ (Ac-

tion24) επέμεινε στο να απευθύνει
κάλεσμα στους βουλευτές όλων των
κομμάτων προκειμένου να υπερψη-
φιστεί η Προανακριτική Επιτροπή
γιατί, όπως ισχυρίστηκε, «το ζητού-
μενο είναι να βρεθούν 151 βουλευτές
να πουν “όχι” στην παραγραφή Βορί-
δη και “όχι” στην αμνήστευση Αυγε-
νάκη. Για αυτό καλώ τους βουλευτές

όλων των κομμάτων -και της Νέας Δημο-
κρατίας- να βάλουμε ένα τέλος στην πα-
ρακμή, στην κατηφόρα, στη συγκάλυψη».

Όχι σε λάθος μηνύματα
Στο μεταξύ, μπορεί ο καβγάς αναμεσά

στην κυβέρνηση και την αντιπολίτευση να
φουντώνει για το ποιο είναι καλύτερο μέ-
σο να διαλευκανθεί η δυσώδης υπόθεση
του ΟΠΕΚΕΠΕ -Προανακριτική ή Εξετα-
στική Επιτροπή-, όμως στα κομματικά
επιτελεία των δυνάμεων της Κεντροαρι-
στεράς το ενδεχόμενο ολικής επαναφο-
ράς του Αλέξη Τσίπρα έχει βάλει «φωτιά
στα τόπια». Στη Χαρ. Τρικούπη σε πρώτη
φάση σφυρηλατούν την ενότητα του κόμ-
ματος και αποφεύγουν τα λάθος μηνύμα-

τα προς τα έξω. Ταυτόχρονα, αρχίζουν να
βγάζουν και πάλι νέα στελέχη στα ΜΜΕ,
σε μια προσπάθεια να επισημάνουν την
ανανέωση του πολιτικού δυναμικού. Έχει
σημασία όμως η ένταση με την οποία αν-
τιμετωπίζει το ΠΑΣΟΚ τα σενάρια ίδρυσης
κόμματος από τον Αλέξη Τσίπρα. «Δεν θα
πλήξουμε φέτος τον χειμώνα. Ο ελληνι-
κός λαός μάς έχει κρίνει και θα μας ξανα-
κρίνει. Προσωπικά, δεν φοβάμαι την κρί-
ση του ελληνικού λαού», είπε με μια ελα-
φρά δόση ειρωνείας ο κ. Ανδρουλάκης
και συμπλήρωσε στο ίδιο ύφος: «Σύμβα-
ση 717, η δικογραφία της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας ήρθε και για τον ΣΥΡΙΖΑ. Ακού-
σατε τον πρώην πρωθυπουργό να πει
κουβέντα; Ακούω να λένε ότι κάνω συμ-
ψηφισμούς επειδή αναφέρω για την υπό-
θεση του ΟΠΕΚΕΠΕ τη διάσταση από το
2017. Δεν βάλαμε στο κείμενό μας κανέ-
ναν υπουργό του ΣΥΡΙΖΑ, δεν υπάρχει κά-
ποιος στη δικογραφία, θέλω να είμαι δί-
καιος. Αλλά η στρέβλωση να δηλώνονται
και να παίρνονται επιδοτήσεις χωρίς ζώα,
ε, ξεκίνησε επί ΣΥΡΙΖΑ. Τον ακούσατε να
πει κουβέντα τον κ. Τσίπρα;». Και επέμει-
νε στο αίτημα της πολιτικής αλλαγής επα-
ναλαμβάνοντας πως «τα κόμματα δεν
αθροίζονται. Αυτήν τη στιγμή υπάρχει μία
και μόνο δυνατότητα πολιτικής αλλαγής:
να είναι το ΠΑΣΟΚ έστω και μία ψήφο πά-
νω από τη Νέα Δημοκρατία».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης πρότεινε στην κυβέρνηση να ψηφίσει
τη δική του πρόταση για Προανακριτική και το ΠΑΣΟΚ με τη σειρά

του να στηρίξει την κυβερνητική πρόταση για Εξεταστική

Το τελευταίο «ντιλάρισμα» 
για την τιμή των όπλων 
με την Προανακριτική 
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Σ
ε κλίμα ευφορίας πραγματοποιήθηκε
η πρώτη συνεδρίαση της νέας Πολιτι-
κής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ την Τε-

τάρτη μετά τη συμβολική «νίκη» του κόμμα-
τος έναντι του ΠΑΣΟΚ, με την πρόταση Προ-
ανακριτικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ να κατατίθεται

με περισσότερες υπογραφές
από αυτή της Χαριλάου Τρι-
κούπη αλλά και πιο γρήγορα
από εκείνη.

Ο Σωκράτης Φάμελλος
στην εισηγητική του ομιλία
έστρεψε τα βέλη του κατά
του Νίκου Ανδρουλάκη και
του ΠΑΣΟΚ, τονίζοντας πως
«είμαστε το μοναδικό κόμμα

που αγωνίζεται ουσιαστικά για την ανατροπή
της κυβέρνησης, σε αντίθεση τόσο με το ΠΑ-
ΣΟΚ όσο και με άλλα δήθεν αντισυστημικά
κόμματα».

Παράλληλα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εκτί-
μησε πως το «παρών» Ανδρουλάκη στο νομο-
σχέδιο για την αναστολή αιτήσεων ασύλου
«είναι απαράδεκτο» και πως «απέναντι στην
ακροδεξιά ατζέντα υπάρχουν μόνο “κατά”».

Κατανομή αρμοδιοτήτων
Παράλληλα, στην παρθενική συνεδρίαση

της νέας Πολιτικής Γραμματείας έγινε η κα-
τανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ των μελών του
οργάνου. Οι πολακικοί Τρύφων Σαμαράς, Σά-
κης Γκούνας, Ηλίας Γκιουλάκης και Γιώργος
Παναγιωτόπουλος ανέλαβαν αντίστοιχα τους
τομείς Συνδικαλισμού, Ευρωπαϊκών Πόρων
και Συγχρηματοδοτούμενων Αναπτυξιακών
Προγραμμάτων, Υποδομών και Μεταφορών
και Ανάπτυξης και Μικρομεσαίων Επιχειρή-
σεων. Ο ίδιος ο Παύλος Πολάκης ορίστηκε
υπεύθυνος για την Αγροτική Πολιτική, ενώ
διατήρησε και τη Διαφάνεια. Από εκεί και πέ-
ρα ο Κώστας Αρβανίτης, εκτός από επικεφα-
λής της Ευρωομάδας του κόμματος, θα έχει
και την ευθύνη της Νεολαίας. Η Καλλιόπη
Βέττα αναλαμβάνει Πολιτισμό και Τουρισμό,
ενώ η Αγγελική Βισβίκη το Προσφυγικό/Με-
ταναστευτικό και τα Δικαιώματα.

Η Τζένη Διαμαντοπούλου την Υγεία, η Ρένα
Δούρου παρέμεινε υπεύθυνη για την Εξωτε-
ρική Πολιτική, ενώ ο Διονύσης Καλαματια-
νός, εκτός από γραμματέας της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας, αναλαμβάνει και τον τομέα
της Παιδείας. Από εκπρόσωπος Τύπου που
ήταν, ο Γιώργος Καραμέρος αναλαμβάνει την
Αυτοδιοίκηση, ενώ η Φωτεινή Καρυστινάκη

θα είναι υπεύθυνη για τη Στεγαστική Πολιτι-
κή. Ο Χρήστος Λαμπρίδης, με την άλλοτε
ιδιότητά του ως γενικού γραμματέα Λιμένων
και Λιμενικής Πολιτικής, αναλαμβάνει το
χαρτοφυλάκιο της Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής και ο Γιάννης Μαντζουράνης τη Δι-
καιοσύνη και τη Συνταγματική Αναθεώρηση.
Ο Γιώργος Μπαλάφας την Άμυνα και η Μαρι-

λίζα Ξενογιαννακοπούλου τη Δημόσια Διοί-
κηση και Εργασία.

Το «καυτό» χαρτοφυλάκιο των κομματικών
μέσων ενημέρωσης διατηρεί ο Γιάννης
Μπουλέκος και εκείνο της Οικονομίας ο Νί-
κος Παππάς. Ο Γιάννης Ραγκούσης παρέμει-
νε στον πολιτικό σχεδιασμό και τις καινοτό-
μες προγραμματικές ιδέες και πολιτικές και

η Μαρία Ρεπούση διευθύντρια και υπεύθυνη
του επιστημονικού συμβουλίου του Ινστιτού-
του «Νίκος Πουλαντζάς». Η Ράνια Σβίγκου θα
είναι υπεύθυνη για τις Διεθνείς και Ευρωπαϊ-
κές Υποθέσεις, η Δέσποινα Σίνου για τους
Αποδήμους, η Διονυσία Στεφάτου για την
Ενέργεια, η Πόπη Τσαπανίδου για την Ψηφια-
κή Πολιτική και Ενημέρωση, η Σταματία
Τσουμέα για την Κοινωνική Πρόνοια και Αλ-
ληλεγγύη και η Θένια Χαραλαμπίδου για το
Περιβάλλον.

Χωρίς άλλες χρεώσεις
Η αντιπρόεδρος της Βουλής Όλγα Γεροβα-

σίλη, ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Ζαχαριά-
δης και ο διευθυντής του πολιτικού γραφείου
του προέδρου Θανάσης Θεοχαρόπουλος μέ-
νουν χωρίς άλλες χρεώσεις. Υπεύθυνη του
Οργανωτικού Γραφείου παραμένει η Ελένη
Συμεωνίδου. 

Στην Πολιτική Γραμματεία συμμετέχουν ex
officio o πρόεδρος Σωκράτης Φάμελλος, ο
γραμματέας της ΚΕ Στέργιος Καλπάκης, η
αναπληρώτρια γραμματέας της ΚΕ Αναστα-
σία Σαπουνά και ο γραμματέας του ΚΣ της
Νεολαίας Πάνος Λαμπρινίδης-Στάχτος. Με
απόφαση της ΠΓ διευθυντής Προσωπικού
και Υλικών Πόρων του κόμματος ορίστηκε ο
Κώστας Μορφίδης.

Πεδίο μάχης η Προανακριτική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ και το Μεταναστευτικό
- Ευφορία στον ΣΥΡΙΖΑ για τη συμβολική νίκη του κατά του ΠΑΣΟΚ 

και νέος καταμερισμός στην Πολιτική Γραμματεία του κόμματος

ΝΕΟΣ «ΕΜΦΥΛΙΟΣ» ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΟΑΡΙΣΤΕΡΑ

«Βγήκαν μαχαίρια»
μεταξύ Ανδρουλάκη

και Φάμελλου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
ε μια περίοδο κατά την οποία η ενίσχυση
των αποτρεπτικών ικανοτήτων της χώρας
καθίσταται επιτακτική, η Ελλάδα προχωρά

σε ένα αποφασιστικό βήμα για την ενίσχυση του
Πολεμικού μας Ναυτικού.

Ο γερμανικός κολοσσός Th-
yssenkrupp Marine Systems
(TKMS) υπέγραψε μνημόνιο
συνεργασίας με τα Ναυπηγεία
Σκαραμαγκά για τον εκσυγχρο-
νισμό μέσης ζωής των τεσσά-
ρων υποβρυχίων 214 κλάσης
«Παπανικολής», τα οποία απο-
τελούν τη ραχοκοκαλιά των ελ-

ληνικών υποβρυχιακών δυνάμεων και τον πολλα-
πλασιαστή ισχύος του ελληνικού στόλου.

Πέντε σημαντικές παρεμβάσεις
Η συμφωνία αφορά τον εκτενή εκσυγχρονισμό

των κρίσιμων συστημάτων των υποβρυχίων 214:
αισθητήρες, ηλεκτρονικά πλοήγησης και μάχης,
μονάδες ελέγχου πυρός και συστήματα επικοι-
νωνιών, καθώς και μηχανολογικές παρεμβάσεις
που θα βελτιώσουν την αυτονομία και την αθόρυ-
βη λειτουργία.

Πιο συγκεκριμένα:
1. Αναβάθμιση των ηλεκτρονικών συστημάτων

με νέα γενιά αισθητήρων, sonar και ολοκληρω-
μένων κέντρων διαχείρισης μάχης.

2. Ενίσχυση της προστασίας για λειτουργία σε
περιβάλλοντα υψηλής απειλής.

3. Εκσυγχρονισμός του συστήματος AIP ώστε
να διατηρηθεί η κορυφαία αυτονομία σε επιχει-
ρήσεις «σιωπηρής περιπολίας».

4. Αναβάθμιση συστημάτων επικοινωνιών και
διαλειτουργικότητας.

5. Συντήρηση και ενίσχυση της δομής σκά-
φους για αντοχή σε βάθος χρόνου και επιχειρη-
σιακή καταπόνηση.

Το κόστος του προγράμματος φτάνει τα 400
εκατ. ευρώ και αναμένεται να εξασφαλίσει του-
λάχιστον δύο ακόμη δεκαετίες επιχειρησιακής
παρουσίας στα στρατηγικής σημασίας πεδία του
Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου. Η TKMS
θα διατηρήσει ρόλο κατασκευαστή πρωτότυπου
εξοπλισμού με συμμετοχή της ελληνικής αμυντι-
κής βιομηχανίας και κατασκευαστικές εργασίες
εντός των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά.

Απόλυτος έλεγχος στον βυθό
Τα υποβρύχια 214 ήδη από την είσοδό τους σε

υπηρεσία άλλαξαν ριζικά τους κανόνες εμπλο-
κής. Χάρη στην τεχνολογία AIP (Air Independent
Propulsion) μπορούν να επιχειρούν για μέρες εν
καταδύσει, χωρίς ανάγκη ανάδυσης - εξασφαλί-
ζοντας στρατηγική αιφνιδιαστικότητα και επιχει-
ρησιακή αυτονομία.

Η αναβάθμιση θα διατηρήσει αυτό το πλεονέ-
κτημα και θα το ενισχύσει, καθιστώντας τα 214
πλατφόρμες πρώτου και τελευταίου πλήγματος
σε ενδεχόμενες ναυτικές συγκρούσεις. Θα συνε-
χίσουν να λειτουργούν μακριά από ραντάρ και
επιτήρηση, δίνοντας στο Πολεμικό Ναυτικό τη

δυνατότητα να ενεργεί με ακρίβεια και προληπτι-
κό πλεονέκτημα.

Ο καθοριστικός παράγοντας
Πέρα από την τεχνολογία, το μεγαλύτερο όπλο

του Πολεμικού Ναυτικού είναι τα στελέχη του. Οι
κυβερνήτες και τα πληρώματα των υποβρυχίων
214 έχουν χαρτογραφήσει το Αιγαίο μέτρο προς
μέτρο. Γνωρίζουν κάθε υποθαλάσσια «σκιά», κά-
θε κρυψώνα και κάθε πιθανή δίοδο, που τους επι-
τρέπει να χειρίζονται το υποβρύχιο σαν επέκταση

του σώματός τους. Αυτή η ανθρώπινη εμπειρία,
συνδυασμένη με τον τεχνολογικό εκσυγχρονι-
σμό, δημιουργεί μια δύναμη απόλυτα εναρμονι-
σμένη με το γεωγραφικό πεδίο επιχειρήσεων,
ικανή να ενεργεί πριν από τον εχθρό και πέρα από
τις δυνατότητές του να αντιδράσει.

Η αναβάθμιση των υποβρυχίων ωστόσο δεν
αποτελεί μεμονωμένη ενέργεια. Εντάσσεται σε
ένα ευρύτερο στρατηγικό δόγμα που προωθεί την
κυριαρχία στον υποθαλάσσιο χώρο.

Οι νέες φρεγάτες Belh@rra, εφοδιασμένες με

το sonar μεταβλητού βάθους CAPTAS-4, ενι-
σχύουν δραματικά τις ανθυποβρυχιακές δυνατό-
τητες του στόλου. Το κορυφαίο σύστημα μάχης
SETIS θα λειτουργεί ως κέντρο ανίχνευσης και
αποκάλυψης στόχων, δίνοντας άμεσες πληροφο-
ρίες στα 214 για να πλήξουν με ακρίβεια.

Παράλληλα, τα νέα ελικόπτερα MH-60R Ro-
meo θα κλείσουν τα κενά στον ανθυποβρυχιακό
ιστό. Το πλέγμα εντοπισμού, εντολής και προσβο-
λής που σχηματίζεται θα είναι πολυεπίπεδο και
αδιάσπαστο.

Αποτρεπτικό δόγμα
Σε μια εποχή που ο υποθαλάσσιος χώρος μετα-

τρέπεται σε ζώνη έντασης και γεωπολιτικού αντα-
γωνισμού, η διατήρηση της υπεροχής στα βάθη
του Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου είναι
ζήτημα εθνικής ασφάλειας.

Μπορεί και η Τουρκία να βγάζει πλέον στη θά-
λασσα τα δικά της υποβρύχια 214, όμως η χώρα
μας συνεχίζει να έχει τον απόλυτο έλεγχο του βυ-
θού στο Αρχιπέλαγος.

Με την αναβάθμιση των υποβρυχίων 214, την
επιχειρησιακή αξιοποίηση των Belh@rra και τη
σταδιακή ανανέωση της υποβρυχιακής δύναμης,
η Ελλάδα διασφαλίζει ότι το πρώτο και το τελευ-
ταίο χτύπημα στον βυθό θα είναι ελληνικά - όποτε
και αν απαιτηθούν.

Το Πολεμικό Ναυτικό δεν παρατηρεί τις εξελί-
ξεις. Τις καθορίζει, σφυρηλατώντας ένα αποτρε-
πτικό δόγμα που βασίζεται στην τεχνολογία, την
επιχειρησιακή ετοιμότητα και -πάνω απ’ όλα-
στους ανθρώπους του. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Έγινε το πρώτο βήμα
για την αναβάθμιση

των... αθόρυβων
κυνηγών του Αιγαίου

Μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψε ο γερμανικός κολοσσός TKMS με
τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά για τον εκσυγχρονισμό μέσης ζωής 

των τεσσάρων υποβρυχίων 214 - Ποιο το κόστος του προγράμματος

Το υποβρύχιο 214 «Πιπίνος» 
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Μ
ε στόχο να κρατηθεί η διαδικασία των
συνομιλιών στο Κυπριακό ζωντανή, ο
γενικός γραμματέας των Ηνωμένων

Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες παρέθεσε δείπνο
στους επικεφαλής των πέντε αντιπροσωπειών
που βρίσκονται στη Νέα Υόρκη. Υπήρξε μάλιστα
και τετ α τετ ανάμεσα στον πρόεδρο της Κύπρου,
Νίκο Χριστοδουλίδη, και στον Χακάν Φιν-
τάν, που κράτησε γύρω στη μία ώρα. Στο
επίκεντρο της κατ’ ιδίαν συνομιλίας ήταν
τα ευρωτουρκικά, με τον Κύπριο πρόεδρο
να δηλώνει έτοιμος να συμβάλει ώστε να
προχωρήσουν οι σχέσεις Ευρωπαϊκής
Ένωσης και Τουρκίας.

Ζητούμενο για μια θετική τοποθέτηση
από πλευράς Λευκωσίας στα ευρωτουρκι-
κά είναι να γίνουν κινήσεις προς την κατεύθυνση
της επίλυσης του Κυπριακού με στόχο πάντα την
επανέναρξη συνομιλιών και την εφαρμογή των
υποχρεώσεων της Τουρκίας. Μέχρι αργά χθες
ώρα Ελλάδας εκκρεμούσε το αν θα υπάρξει και
διμερής συνάντηση του υπουργού Εξωτερικών
της χώρας μας, Γιώργου Γεραπετρίτη, με τον
Τούρκο ομόλογό του, Χακάν Φιντάν.

Χθες, δεύτερη και τελική ημέρα της διάσκε-
ψης, υπήρχαν διμερείς συναντήσεις του ΓΓ των
ΗΕ, Αντόνιο Γκουτέρες, με κάθε αντιπροσωπεία
και ακολούθησε η Ολομέλεια, κατά την οποία οι
πλευρές συζήτησαν για το πώς προχωρούν. Βασι-
κό θέμα της Ολομέλειας ήταν τα Μέτρα Οικοδό-
μησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) και το πόσο έχουν
προχωρήσει αυτά που συμφωνήθηκαν στη Γε-
νεύη τον Μάρτιο και αν θα υπάρξουν καινούργια.

Η δέσμευση του ΓΓ του ΟΗΕ
Το δείπνο που παρέθεσε ο Γκουτέρες ήταν σε

καλό κλίμα, με τη συζήτηση να περιστρέφεται γύ-
ρω από διεθνή και περιφερειακά ζητήματα αλλά
και για την κλιματική αλλαγή. Για το Κυπριακό άρ-
χισαν να κουβεντιάζουν προς το τέλος του δείπνου,
με τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ να υπενθυμίζει
πως υπάρχει η δέσμευσή του προς τον κυπριακό
λαό, ενώ έστειλε το μήνυμα ότι θέλει να προχωρή-
σουν τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης. 

Ο πρόεδρος της Κύπρου σημείωσε ότι αντιλαμ-
βάνεται πως οι προσεχείς διαδικασίες ανάδειξης
νέας τουρκοκυπριακής ηγεσίας δεν επιτρέπουν
να γίνουν πολλά βήματα, αλλά, όπως δήλωσε, εί-
ναι έτοιμος να συμβάλει προκειμένου να προχω-
ρήσει η προσπάθεια, ενώ ο Τουρκοκύπριος ηγέ-
της Ερσίν Τατάρ έκανε λόγο για «απομόνωση των

Τουρκοκυπρίων» από το 1964 και παρέ-
πεμψε στη σημερινή Ολομέλεια για ανά-
λυση της ιδέας του για το πώς θα αρθεί η
«απομόνωση των Τουρκοκυπρίων».

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης μίλησε για εν-
διαφέρουσα συνάντηση, εξερχόμενος

του κτιρίου των Ηνωμένων Εθνών, δύο
ώρες αφότου είχε ξεκινήσει το δείπνο, στις
7 μ.μ. (ώρα Νέας Υόρκης), παραπέμποντας

ταυτόχρονα στα όσα θα ακολουθούσαν κατά την
Ολομέλεια της άτυπης πενταμερούς. 

Παρέμβαση της ΕΕ
Οι επικεφαλής των θεσμών της Ευρωπαϊκής

Ένωσης με παρεμβάσεις τους διεμήνυσαν επίσης
προς την πλευρά του ΟΗΕ και όλων των εμπλεκο-
μένων ότι η ΕΕ είναι έτοιμη να διαδραματίσει ση-
μαντικό ρόλο στις προσπάθειες στο Κυπριακό.

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Αν-
τόνιο Κόστα, με ανάρτησή του στο Χ τόνισε πως «η
Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει σταθερά προση-
λωμένη στην επανένωση της Κύπρου, σύμφωνα
με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ και τις αρχές της ΕΕ». 

Είχε προηγηθεί ανάλογη παρέμβαση από την
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Η πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής με ανάρτησή της στην πλατ-
φόρμα Χ τόνισε πως η ΕΕ παραμένει σταθερά
προσηλωμένη στην επανένωση της Κύπρου, πλή-
ρως σύμφωνη με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές,
τις αξίες και τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν ανέφερε επίσης
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση υποστηρίζει σθεναρά τις
προσπάθειες του ΓΓ του ΟΗΕ και της προσωπικής
του απεσταλμένης για την επανέναρξη των συνο-

μιλιών. Τόνισε επίσης ότι η ΕΕ έχει σημαντικό ρό-
λο να διαδραματίσει και πρόσθεσε: «Είμαστε
έτοιμοι να συμβάλουμε ενεργά και να εντείνουμε
τις προσπάθειες της για στήριξη της διαδικασίας
υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών».

«Αγκάθι» το καλώδιο Κύπρου - Κρήτης
Αγκάθι παραμένει η ηλεκτρική διασύνδεση

Κύπρου - Κρήτης, καθώς οι έρευνες σε διεθνή
ύδατα, που η Τουρκία αυθαίρετα θεωρεί δική της
υφαλοκρηπίδα, δεν έχουν προχωρήσει ούτε μέ-
τρο και κανείς δεν ξέρει αν θα προχωρήσουν. Κα-

τά την τηλεδιάσκεψη που οργάνωσε η Γενική Δι-
εύθυνση Ενέργειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
προκειμένου να πιέσει τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέρ-
γειας Κύπρου να συγκατανεύσει σε αυτό που ζη-
τά ο φορέας υλοποίησης, δηλαδή να αρχίσει να
πληρώνει μέσω χρεώσεων των καταναλωτών
στην Κύπρο, υπήρξαν διαφωνίες. 

Υπενθυμίζεται ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν
έχει πει ούτε λέξη στην Τουρκία για τη στάση της.
Ζητά όμως από την Κυπριακή Δημοκρατία να
πληρώνει για ένα έργο που ούτε η ίδια η Ένωση
δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι θα ολοκληρωθεί.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΑΝΤΟΝΙΟ ΓΚΟΥΤΕΡΕΣ ΑΠΟ ΠΕΝΤΑΜΕΡΗ

«Να προχωρήσουν 
τα μέτρα οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης»

Βασικό θέμα της Ολομέλειας στην άτυπη διευρυμένη διάσκεψη για 
το Κυπριακό στη Νέα Υόρκη ήταν τα ΜΟΕ, πόσο έχουν προχωρήσει

αυτά που συμφωνήθηκαν στη Γενεύη τον Μάρτιο και αν θα υπάρξουν
καινούργια - Τι συζήτησαν Χριστοδουλίδης και Φιντάν





Π
ριν απο μερικές εβδομάδες, παρουσιά-

στηκαν από την πολιτική ηγεσία του

υπουργείου Εσωτερικών τα αποτελέσματα

μιας ηλεκτρονικής αξιολόγησης των πολιτών για

τις υπηρεσίες που τους προσφέρουν το κράτος και

η Αυτοδιοίκηση. Εξήντα πέντε χιλιάδες συμπολί-

τες συμμετείχαν σε αυτό το πρωτόγνωρο εγχείρη-

μα και μας κατέθεσαν ηλεκτρονικά τη γνώμη τους. 

Παρά τα ζητήματα που εύστοχα έχουν διατυπω-

θεί από πολλές πλευρές, σχετικά με τα επιστημο-

νικά κριτήρια αυτής της διαδικασίας, οφείλουμε

όλοι μας να σταθούμε στα συμπεράσματα που

προέκυψαν και να ακούσουμε όσα μας είπαν οι

συμπολίτες μας. Από τη συγκεκριμένη αξιολόγηση

επιβεβαιώθηκαν όλα όσα υποστηρίζει η Κεντρική

Ένωση Δήμων Ελλάδος, εδώ και χρόνια. Την ανάγ-

κη να προχωρήσει επιτέλους μια τολμηρή αλλαγή,

στο μοντέλο λειτουργίας και στη σχέση κράτους

και Αυτοδιοίκησης, ώστε οι πολίτες να απολαμβά-

νουν περισσότερες και καλύτερες υπηρεσίες. 

Δύο είναι κατά την άποψή μας τα βασικά στοιχεία

που προκύπτουν. Το πρώτο, ότι ο βαθμός ικανοποί-

ησης των πολιτών από τις παρεχόμενες υπηρεσίες

των δήμων είναι μεγαλύτερος από τις παρεχόμε-

νες υπηρεσίες του κεντρικού κράτους, παρόλο

που οι υπηρεσίες του κράτους διαθέτουν και ξεκά-

θαρες αρμοδιότητες αλλά και τα κατάλληλα μέσα

για να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις

τους.

Και το δεύτερο, πως υπάρχει μια τεράστια

σύγχυση όσον αφορά τα όρια των ευθυνών

μεταξύ των βαθμίδων διοίκησης, αφού δια-

πιστώσαμε πως οι «αξιολογήσεις» των πο-

λιτών, ενώ φαίνεται να αφορούν την Αυτο-

διοίκηση, στην πραγματικότητα αφορούν το

κεντρικό κράτος και τις υπηρεσίες του,

αποκαλύπτοντας την ανισορροπία των σχέ-

σεων, την επικάλυψη των αρμοδιοτήτων και

τελικά τη λαθεμένη διάχυση της ευθύνης

του κάθε βαθμού δικαιοδοσίας.

Είναι λοιπόν αδιαμφισβήτητο ότι πρέπει να αλ-

λάξουν πολλά στον τρόπο που σήμερα λειτουργεί

το κράτος και οι θεσμοί του. Όπως και το γεγονός

ότι η Αυτοδιοίκηση με τους εκπροσώπους της εί-

ναι πιο κοντά στον πολίτη από οποιονδήποτε άλλο

θεσμό. Βρισκόμαστε διαρκώς πρόσωπο με πρό-

σωπο με τους συμπολίτες μας και αξιολογούμαστε

από αυτούς καθημερινά. Κι όχι κάθε πέντε χρόνια.

Για την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος λοιπόν,

η κατάρτιση του νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης απο-

τελεί το πρώτο αναγκαίο βήμα για μια μεγάλη με-

ταρρύθμιση, που θα αφορά ένα νέο σύστημα διοι-

κητικής οργάνωσης της χώρας. Χρειαζόμαστε μια

αλλαγή ουσίας στο μοντέλο λειτουργίας του κρά-

τους και της Αυτοδιοίκησης, με ξεκάθα-

ρες αρμοδιότητες κι ευθύνες για κάθε

θεσμό και βαθμό διοίκησης. 

Προϋπόθεση όλων, να υπάρξει πρό-

βλεψη για εξασφαλισμένους κι επαρκείς

οικονομικούς πόρους, ώστε να διασφα-

λίζεται η συνταγματική πρόβλεψη για

λειτουργική αυτοτέλεια και οικονομική

ανεξαρτησία των δήμων, για να κατοχυ-

ρώνεται το αυτοδιοίκητο των δήμων στην

πράξη κι όχι στα λόγια. 

Μέχρι σήμερα καμία κυβέρνηση δυ-

στυχώς δεν έχει εφαρμόσει κατά γράμμα κι επί της

ουσίας τις συνταγματικές προβλέψεις.

Γι’ αυτό ζητάμε όλα τα σύγχρονα θεσμικά εργα-

λεία, που θα μας επιτρέπουν να λειτουργούμε

αποτελεσματικά τους δήμους μας και να απαντάμε

υπεύθυνα στους πολίτες, όταν μας ρωτούν ποιος

έχει την ευθύνη για κρίσιμα ζητήματα της καθημε-

ρινότητάς τους: για την αντιπλημμυρική προστασία

των πόλεών μας, για την ασφάλεια της ζωής και

των περιουσιών τους, για την αντιμετώπιση της

κλιματικής κρίσης, για τη διαχείριση των απορριμ-

μάτων, για την ασφάλεια στους δρόμους, 

Εμείς ως Αυτοδιοίκηση δεν φοβόμαστε την ευ-

θύνη και την αξιολόγηση. Δεν δεχόμαστε όμως να

χρεώνονται σ’ εμάς λάθη και παραλείψεις άλλων.
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Η Αυτοδιοίκηση δεν φοβάται τις ευθύνες 

Σ
ε μια εποχή όπου η Ελλάδα

χρειάζεται σταθερότητα, σο-

βαρότητα και πρόοδο, ορισμέ-

νοι επιλέγουν ξανά τη γνωστή τους

μέθοδο: τη λάσπη. Αναφέρομαι στις

πολιτικά κατευθυνόμενες επιθέσεις

που δέχεται η κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας καθώς και ο πρ. υπουρ-

γός και βουλευτής Ανατολικής Αττι-

κής με τη Νέα Δημοκρατία Μάκης Βο-

ρίδης για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ως μέλος του ανώτατου κομματικού

οργάνου, της Πολιτικής Επιτροπής της

Νέας Δημοκρατίας και ενεργό στέλε-

χος της παράταξής μας, ειδικότερα

στην Ανατολική Αττική, αισθάνομαι

την ανάγκη να τοποθετηθώ δημόσια

και ξεκάθαρα.

Για άλλη μια φορά, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ

και τα απομεινάρια της Νέας Αριστε-

ράς επιχειρούν να φορτώσουν ευθύ-

νες στη σημερινή κυβέρνηση για

ενέργειες και διοικήσεις που εκείνοι

όρισαν, εκείνοι υπέγραψαν και εκεί-

νοι διαχειρίστηκαν. Είναι

πρωτοφανές να κατηγορεί-

ται ένας υπουργός επειδή

εφάρμοσε νόμιμη απόφαση

προηγούμενης κυβέρνησης.

Είναι πολιτικά υποκριτικό

και θεσμικά επικίνδυνο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης

και η κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας έχουν αποδεί-

ξει  ότι δεν συγκαλύπτουν,

δεν φοβούνται τον έλεγχο,

και κυρίως δεν λειτουργούν

με τους μηχανισμούς του παρελθόν-

τος. Αντιθέτως, οι θεσμοί λειτουργούν

κανονικά, η Δικαιοσύνη έχει τον λόγο

και η κυβέρνηση συνεχίζει να κυβερ-

νά με ευθύνη, σθένος και ήθος.

Οι επιθέσεις  αυτές δεν

έχουν στόχο μόνο ένα πρό-

σωπο. Έχουν στόχο τον ίδιο

τον πρωθυπουργό και τη

στρατηγική σταθερότητας

που έχει υιοθετήσει. Γι’ αυτό

και οι επιθέσεις αυτές δεν

είναι μόνο άδικες αλλά και

επικίνδυνες.

Το διακύβευμα δεν είναι η

πολιτική φθορά ενός προ-

σώπου, αλλά η προσπάθεια

αποδόμησης μιας κυβέρνη-

σης που κρατά την Ελλάδα όρθια εδώ

και έξι χρόνια, σε ένα περιβάλλον γε-

μάτο προκλήσεις. Από την οικονομία

και την υγεία, μέχρι την εθνική ασφά-

λεια και τις επενδύσεις, η Ελλάδα κά-

νει βήματα μπροστά. Και αυτό ενοχλεί

όσους έχουν επενδύσει στην αποτυ-

χία.

Η Νέα Δημοκρατία δεν λυγίζει.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν εκβιά-

ζεται.

Η παράταξή μας δεν εκφοβίζεται.

Είμαστε εδώ για να υπερασπιστούμε

το έργο μας, τα στελέχη μας και την

προοπτική της χώρας.

Η κοινωνία δεν τρέφεται με καταγ-

γελίες.

Τρέφεται με αποτελέσματα. Και η

κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας

έχει αποδείξει ότι αποδίδει.

Θα συνεχίσουμε δυναμικά, με ενό-

τητα, ψυχραιμία και πίστη στο έργο

μας.

Όχι στη λάσπη των ηττημένων - 
Ναι στη σταθερότητα και την ευθύνη

της
Ολγας 

Μαγγανά

Μέλος Πολιτικής
Επιτροπής Νέας

Δημοκρατίας

του
Δημήτρη

Καφαντάρη

Γενικός
γραμματέας ΚΕΔΕ
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O
τίτλος του βιβλίου του Simon Sinek «Oι ηγέτες
τρώνε τελευταίοι» προέκυψε όταν ο συγγρα-
φέας ρώτησε έναν στρατηγό των πεζοναυτών

των ΗΠΑ τι κάνει τόσο καλούς τους πεζοναύτες, με τον
στρατηγό να του απαντά: «Οι ηγέτες τρώνε τελευταί-
οι». Όπως αναφέρεται στο οπισθόφυλλο του βιβλίου:
«Ο Σίνεκ το είδε και μόνος του. Οι κατώτεροι στην ιε-
ραρχία πεζοναύτες έτρωγαν πρώτοι, ενώ οι ανώτεροι
έπαιρναν θέση στο τέλος της ουράς. 

Αυτό που στην τραπεζαρία είναι συμβολικό, στο πε-
δίο της μάχης είναι θέμα ζωής και θανάτου. Οι μεγάλοι
ηγέτες είναι έτοιμοι να θυσιάσουν το (προσωπικό)
συμφέρον τους για το καλό εκείνων που έχουν στην
ευθύνη τους». Με βάση αυτό το μοτίβο ο Σί-
νεκ επιχειρεί να εξηγήσει την παρατήρησή
του ότι «σε κάποιες ομάδες η εμπιστοσύνη
είναι τόσο βαθιά ώστε τα μέλη κυριολεκτικά
θα ρίσκαραν τη ζωή τους το ένα για το άλλο»,
ενώ «άλλες ομάδες, όσα κίνητρα κι αν τους
προσφερθούν, παραμένουν σε καθεστώς
εμφυλίου, κατακερματισμένες και αποτυχη-
μένες». 

Κάτι που είχε εντυπωσιάσει τον πατέρα
μου, όπως φανέρωναν οι διηγήσεις του προς
εμέ, κατά την περίοδο της παραμονής του
στην Αεροπορική Βάση του Keesler, στο
Biloxi του Μισισίπι των Ηνωμένων Πολιτει-
ών, το 1962, οπότε και η εκεί εκπαίδευσή του
συνέπεσε με την κρίση των πυραύλων στη
γειτονική Κούβα του Κάστρο, ήταν το ότι έβλεπε να πε-
ριμένουν στην ουρά, στην τραπεζαρία, την ώρα του
φαγητού, ακόμη και συνταγματάρχες, με τον δίσκο
ανά χείρας, προκειμένου να σερβιριστούν πρώτα οι
προηγηθέντες υπαξιωματικοί. Βέβαια, δεν παρέλειπε
να μου αναδεικνύει και την άλλη όψη της εντυπωσια-
κά διαφορετικής, σε σχέση με τα -τότε- ελληνικά ει-
ωθότα, αμερικανικής στρατιωτικής ζωής και -εξ αντα-

νακλάσεως- και (της) ευρύτερης κοινωνικής πραγμα-
τολογίας, διηγούμενος το ακόλουθο σύντομο περι-
στατικό: «Ένα βράδυ περπατούσαμε στην παραλία με
τον Άγγελο, συμμαθητή μου από τη σχολή. Βλέπουμε
έναν Αμερικανό υπαξιωματικό της Αεροπορίας να έρ-
χεται προς το μέρος μας ματωμένος και γρονθοκοπη-
μένος στο πρόσωπο. Σε ερώτησή μας ποιος τον χτύπη-
σε η απάντησή του ήταν “somebody” (κάποιος) και
όταν τον ρωτήσαμε “γιατί;”, απάντησε: “He didn’t like
my face”» (δεν του άρεσε η φάτσα μου)... 

ΥΓ.: Στη φωτογραφία ο πατέρας μου, Χρυσόστομος
Λιάπης, υποσμηναγός -τότε- (Τ/Η), στην Αεροπορική

Βάση της Λάρισας, την Πρωτοχρονιά του
1979, ανάμεσα σε συναδέλφους του από το
ΑΤΑ ή την 110 ΠΜ. Η τεχνητή νοημοσύνη
πάλι έκανε την τεχνο-εννοιολογική, ψη-
φιακή μετωνυμία της, εμφανίζοντας, στο
δεξί άκρο της φωτογραφίας, εκεί που στην
πραγματικότητα υπήρχε ένα ανθοδοχείο
και το -μόλις διακρινόμενο- πρόσωπο ενός
αεροπόρου, ένα περίεργο, αλλοσούσουμο
ζωόμορφο ον, με τις γούνινες προεξοχές
του να αποτυπώνουν την ψηφιακή επεξερ-
γασία των αγκαθερών βλαστών της ανθο-
δέσμης που κοσμούσε εκείνη την Πρωτο-
χρονιά των αεροπόρων, που τρώνε τη γλυ-
κιά βασιλόπιτα και τσουγκρίζουν τα ποτή-
ρια τους, ενώ τελευταίο περιμένει να σερβι-

ριστεί αυτό το περίεργο απείκασμα της ΑΙ, λες και
πρόκειται για μία τεχνολογική αλληγορία της «ψυχής
του ηγέτη» που κατά τον Sinek «τρώει τελευταίος».
Αυτό το απεικονιστικό αλλομερές του ηγέτη που με
εξωστομένη την οδοντοστοιχία της κάτω γνάθου του
τιθασεύει τη λαιμαργία του, προς όφελος του κοινού
καλού, περιμένοντας, δίπλα στον πατέρα μου, να φάει
τελευταίος, μετά τους άντρες του…

Όταν οι άνθρωποι 
«εργαλειοποιούνται»…

H
Ελλάδα δοκιμάζει και πάλι τη σκληρή εμπειρία (αυτή τη φορά με
ένταση και όχι αποκλιμακωμένα) των κατευθυνόμενων ροών με-
ταναστών. Οι σοκαριστικές εικόνες στην Κρήτη, όπως ήταν παλαι-

ότερα σε άλλα νησιά, έκαναν τον γύρο του κόσμου και είναι πολύ πιθανόν να
επαναληφθούν και στο μέλλον!

Στο ίδιο έργο θεατές, λοιπόν. Από τη μια τα θύματα: πονεμένες, απεγνω-
σμένες, απελπισμένες ανθρώπινες ψυχές, αυτή τη φορά κυρίως νέοι άν-
δρες και μικρότερος αριθμός παιδιών και γυναικών -δείχνει και αυτό κάτι-,
που δεν σταματούν να ονειρεύονται, το έχουν το δικαίωμα του ονείρου,
όπως όλοι μας. Και από την άλλη οι θύτες, με ονοματεπώνυμο εκείνοι, που,
προκειμένου να δημιουργηθεί μεταναστευτική κρίση επί ευρωπαϊκού εδά-
φους, τους ωθούν μεθοδευμένα, χωρίς ίχνος ευαισθησίας, σε ακρότατες
και φρικτές καταστάσεις, οι οποίες οδηγούν και στην απώλεια της ζωής
τους ακόμη. Δυστυχώς, εντελώς απερίσκεπτα και εγκληματικά, θα λέγαμε,
χρησιμοποιούνται άνθρωποι («εργαλειοποιούνται» κατά την τρέχουσα ορο-
λογία) ως μοχλός πίεσης ποικιλόμορφων συμφερόντων και επιδιώξεων σε
βάρος της Ελλάδας και της Ευρώπης. 

Το πρόβλημα δεν είναι οι πρόσφυγες και μετανάστες, που αναζητούν μια
χαραμάδα ήλιου στο σκοτάδι της ζωής τους. Το με-
γάλο πρόβλημα είναι όλοι εκείνοι που τους εξαθλιώ-
νουν στα κράτη προέλευσής τους, αλλά και εκείνοι
που τους προωθούν προς την Ελλάδα και την υπό-
λοιπη Ευρώπη, με απάνθρωπη ιδιοτέλεια, και καθό-
λου δεν τους λογαριάζουν ως πρόσωπα και προσω-
πικότητες, τους μεταχειρίζονται σαν ζώα -ακόμη
χειρότερα, λείπει και η στοιχειώδης ευαισθησία
προς αυτούς-, για να πετύχουν τους σκοτεινούς σκο-
πούς τους και να δημιουργήσουν μια εκτεταμένη και
ανεξέλεγκτη και πολύπλευρη αναστάτωση και αναμ-
πουμπούλα και διάσπαση για τους δικούς τους ύπο-

πτους λόγους. Η κραυγή ξεπηδάει αβίαστα από μέσα μας και είναι αυθόρ-
μητη: Τι σας φταίνε οι άνθρωποι, ρε, και τους τσαλακώνετε, τους ποδοπατά-
τε και τους αφανίζετε, τους μετατρέπετε σε ζωντανούς νεκρούς;

Ας καταλάβουμε όλοι εμείς, και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, πως εχ-
θροί μας δεν είναι οι μετανάστες και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να τους
νιώθουμε και να τους αντιμετωπίζουμε έτσι. Εχθροί μας είναι όσοι τους
σπρώχνουν στο γκρεμό της ζωής και όσοι τους εκμεταλλεύονται ανελέη-
τα... Σαφώς και πρέπει να αναχαιτιστεί αποτελεσματικά το παράνομο μετα-
ναστευτικό κύμα και βεβαίως ανάμεσα στους μετανάστες υπάρχουν και εγ-
κληματικά στοιχεία. Αλλά είναι λανθασμένη η αντίληψη ότι κάθε μετανά-
στης είναι και εγκληματίας.

Είναι πραγματικότητα ότι η Ελλάδα, μια μικρή χώρα, που φιλοξενεί με
αγάπη πολύ μεγαλύτερο αριθμό μεταναστών απ’ ό,τι έχει τη δυνατότητα να
αντέξει, κάνει ό,τι μπορεί για να δώσει διέξοδο στο αδιέξοδό τους. Όμως
δεν είναι και εύκολη υπόθεση αυτό, και μάλιστα όταν αναμειγνύεται αποδε-
δειγμένα και η Τουρκία και η Λιβύη εσχάτως, ως δορυφόρος της, τους
«περνάει» έντεχνα προς τα εδώ, δίνοντας έδαφος στη δραστηριοποίηση
των διακινητών και των δουλεμπόρων. Και οι μετανάστες, ευάλωτοι, όπως
είναι, ρίχνονται στα δίχτυα του διεθνούς οργανωμένου εγκλήματος.

Παρ’ όλα ταύτα η χώρα μας δείχνει σεβασμό στα πρόσωπα και τις υλικές
και ψυχικές ανάγκες τους και ζητά αλληλεγγύη μεταξύ των εθνών, των κοι-
νωνιών και των ανθρώπων.

Απαραίτητη και χρήσιμη είναι η πολιτική της επιτήρησης και της αστυ-
νόμευσης των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να ελέγχονται οι
μεταναστευτικές εισροές, αν και καταφέρνουν πολλοί παράνομα να δι-
εισδύσουν. Εξίσου απαραίτητη, όμως, είναι και η υποχρέωση για την κοι-
νωνική και οικονομική ένταξη, για την εγγύηση των θεμελιωδών δικαιω-
μάτων και για την εξασφάλιση συνθηκών επιβίωσης των νόμιμων μετα-
ναστών από τις λεγόμενες τρίτες χώρες, που βρίσκονται ήδη και διαβι-
ούν όχι παράνομα στην επικράτεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επομέ-
νως και της χώρας μας. Ας μην πολεμάμε και στρέφουμε τα βέλη μας
προς τους μετανάστες, αλλά ας πολεμάμε να αναχαιτίσουμε τα αίτια και
τους αίτιους που τους εκπατρίζουν.

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
επίκ. καθηγητής 

Ψυχιατρικής ΔΠΘ, 
αναπλ. 

πρόεδρος ΕΟΠΑΕ

«Οι ηγέτες τρώνε τελευταίοι» 
του

πατέρα 
Ηλία Μάκου



Δ
εν λέει να κοπάσει ο σάλος στους
κόλπους της βουδιστικής κοινότη-
τας της Ταϊλάνδης με αφορμή την

έφοδο της αστυνομίας της χώρας, που συ-
νέλαβε μια γυναίκα που φέρεται να βιντεο-
σκόπησε τις ερωτικές περιπτύξεις της με
βουδιστές μοναχούς, τους οποίους στη συ-
νέχεια εκβίαζε για να αποσπάσει μεγάλα
χρηματικά ποσά. Οι Αρχές της Ταϊλάνδης
κατηγορούν την 35χρονη Βιλαβάν Εμσα-
ουάτ, γνωστή με το ψευδώνυμο Σίκα
Γκολφ, για ανάρμοστες κρυφές σχέσεις με
13 βουδιστές μοναχούς, καθώς και για ξέ-

πλυμα χρήματος και κλε-
πταποδοχή. Σύμφωνα με
ταϊλανδέζικα μέσα ενημέ-
ρωσης, η κατηγορούμενη
φέρεται να απέσπασε ποσό

άνω των 10 εκατ. ευρώ από
τους βουδιστές μοναχούς
εκβιάζοντάς τους με βίντεο

και φωτογραφίες από τις ερωτικές περι-
πτύξεις που είχαν μαζί της.

«Με τις ρόμπες»...
Η αστυνομία κατέσχεσε πέντε κινητά τη-

λέφωνα της 35χρονης Ταϊλανδής που περι-
είχαν βίντεο και φωτογραφίες από σεξουα-
λικές πράξεις με αρκετούς μοναχούς, ορι-
σμένοι εκ των οποίων φορούσαν και τις πα-
ραδοσιακές πορτοκαλί ρόμπες τους.

Από τους συνολικά 13 εμπλεκόμενους
μοναχούς οι εννέα αποσχηματίστηκαν, ενώ
επιτροπή της Γερουσίας της Ταϊλάνδης ζη-
τεί την ποινικοποίηση των σεξουαλικών πε-
ριπτύξεων για μέλη του βουδιστικού μονα-
χικού τάγματος. Το σκάνδαλο πυροδότησε
ο ηγούμενος ενός ναού στην Μπανγκόκ,
όταν πέταξε τα ράσα και εξαφανίστηκε τον
Ιούνιο περνώντας τα σύνορα της Ταϊλάνδης
με το Λάος, για να αποκαλυφθεί πολύ σύν-
τομα ότι ο 53χρονος διατηρούσε κρυφή
ερωτική σχέση με τη Βιλαβάν, η οποία ισχυ-
ρίστηκε ότι είχε μείνει έγκυος και τους ζη-
τούσε 206.000 ευρώ.

Όταν εκείνος αρνήθηκε, η 35χρονη απο-
κάλυψε τη σχέση τους σε άλλους μοναχούς
και ο ηγούμενος διέφυγε ντροπιασμένος
από την Ταϊλάνδη.

Tα κέρδη πήγαν στον τζόγο
Μετά την κατάσχεση των κινητών της Βι-

λαβάν ορισμένοι μοναχοί ομολόγησαν ότι
είχαν μακροχρόνιες ερωτικές σχέσεις μαζί
της, παραβιάζοντας τους βουδιστικούς όρ-
κους αγαμίας. Ένας εξ αυτών παραδέχτηκε
δημοσίως ότι η 35χρονη του είχε χαρίσει
ένα αυτοκίνητο, αλλά η σχέση τους χάλασε
όταν ανακάλυψε ότι η ερωμένη του είχε
επαφές με άλλον μοναχό. Της ζήτησε εξη-
γήσεις και τότε εκείνη άρχισε να τον εκβιά-
ζει για να του αποσπάσει χρήματα. Στοιχεία
των τραπεζικών λογαριασμών της 35χρο-

νης Ταϊλανδής αποκαλύπτουν συναλλαγές
άνω των 10 εκατ. ευρώ την τελευταία τριε-
τία, με τις Αρχές να υποπτεύονται ότι ση-

μαντικό μέρος του ποσού αυτού προήλθε
από τα ταμεία του βουδιστικού ναού. Η κα-
τηγορούμενη φέρεται επίσης να δαπάνησε

τεράστια ποσά σε παράνομους ιστότοπους
διαδικτυακού τζόγου.

Δέσμευση στην αγαμία
Σύμφωνα με στοιχεία από τους τραπεζι-

κούς λογαριασμούς της κατηγορούμενης,
τα τελευταία τρία χρόνια έχουν πραγματο-
ποιηθεί συναλλαγές ύψους πάνω των 10
εκατ. ευρώ, με τις Αρχές να υποψιάζονται
ότι σημαντικό μέρος των χρημάτων αυτών
προέρχεται από τα ταμεία του ναού, με την
35χρονη να φέρεται επίσης να έχει ξοδέψει
τεράστια ποσά σε παράνομους ιστότοπους
διαδικτυακών τυχερών παιχνιδιών. Οι βου-
διστές μοναχοί και μοναχές δεσμεύονται
από τους κανόνες της θρησκείας τους, οι
οποίοι περιλαμβάνουν την απαγόρευση της
σεξουαλικής δραστηριότητας. Αυτή η δέ-
σμευση στην αγαμία αποτελεί μέρος της
προσπάθειάς τους για πνευματική εξέλιξη
και απελευθέρωση από τον κύκλο της ανα-
γέννησης. Οι λαϊκοί βουδιστές, οι οποίοι
δεν είναι μοναχοί, έχουν την ελευθερία να
παντρεύονται και να έχουν σεξουαλικές
σχέσεις. Ωστόσο, ενθαρρύνονται να ακο-
λουθούν τις πέντε βασικές αρχές του Βου-
δισμού, οι οποίες περιλαμβάνουν την απο-
χή από την κακομεταχείριση άλλων και την
αποχή από την ανήθικη σεξουαλική συμπε-
ριφορά.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ23
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Oι βουδιστές μοναχοί
δεν ήταν και τόσο μόνοι...

Οι Αρχές κατηγορούν την 35χρονη Σίκα Γκολφ για 
«ανάρμοστες σχέσεις» με 13 μοναχούς και κλεπταποδοχή -

Απέσπασε πάνω από 10 εκατ. ευρώ εκβιάζοντάς τους με βίντεο
και φωτογραφίες από τις μεταξύ τους ερωτικές περιπτύξεις

Η 35χρονη «πέτρα 
του σκανδάλου» 
Σίκα Γκολφ



Σ
ε πυριτιδαποθήκη έχει μετατραπεί η
Συρία μετά το χτύπημα του ισραηλι-
νού στρατού στην αεροπορική βάση

Μεζέχ κοντά στη Δαμασκό. Ισραηλινά μαχη-
τικά αεροσκάφη πέταξαν πάνω από την
πρωτεύουσα της Συρίας με τις συριακές κυ-
βερνητικές δυνάμεις ασφαλείας να συνεχί-
ζουν τις συγκρούσεις με ντόπιους Δρού-
ζους στη Σουέιντα παρά τις ανακοινώσεις
για εκεχειρία. Ο Λευκός Οίκος διεμήνυσε
στο Ισραήλ να σταματήσει τα πλήγματα στη
Συρία και να ξεκινήσει συζητήσεις. Το Τελ
Αβίβ δήλωσε ότι διέταξε τις επιδρομές επει-
δή η συριακή κυβέρνηση «σκόπευε να χρη-
σιμοποιήσει τις δυνάμεις και τα όπλα εναν-
τίον των Δρούζων», τους οποίους έχει ορκι-
στεί να προστατεύσει. Το Ισραήλ δεν θα
«μείνει άπρακτο» όταν προκύπτουν απειλές
από τη Συρία, όπως δήλωσε ο Ισραηλινός
πρόεδρος Ισαάκ Χέρτζογκ.

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο
Ρούμπιο σε ανάρτησή του στο X δήλωσε πως
«έχουμε έρθει σε επαφή με όλες τις πλευρές
που εμπλέκονται στις συγκρούσεις στη Συρία.
Συμφωνήσαμε σε συγκεκριμένα βήματα που θα
βάλουν τέλος σε αυτή την ταραγμένη και τρομα-
κτική κατάσταση».

«Μια ατυχής κατάσταση
μια παρεξήγηση»

Παράλληλα, οι ΗΠΑ ζήτησαν από τη Συρία να
αποσύρει τα στρατεύματά της από τη Σουέιντα
για να επιτραπεί η αποκλιμάκωση της έντασης,
όπως δήλωσε η εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ Τάμι Μπρους, μετά τη συνέχιση των συγ-
κρούσεων μεταξύ των συριακών κυβερνητικών
δυνάμεων και των ντόπιων μαχητών Δρούζων,
λίγες ώρες μετά τη συμφωνία κατάπαυσης του
πυρός.

«Καλούμε τη συριακή κυβέρνηση να αποσύ-
ρει τα στρατεύματά της ώστε να μπορέσουν όλες
οι πλευρές να αποκλιμακώσουν την ένταση»,
δήλωσε η εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ
Τάμι Μπρους σε συνέντευξή της στο Fox News.
«Προφανώς πρόκειται για ιστορικές μακροχρό-

νιες αντιπαλότητες μεταξύ διαφορετικών ομά-
δων στα νοτιοδυτικά της Συρίας, των Βεδουίνων,
της κοινότητας των Δρούζων - και αυτό οδήγησε
σε μια ατυχή κατάσταση και σε μια παρεξήγηση,
όπως φαίνεται, μεταξύ της ισραηλινής και της
συριακής πλευράς». Ο Τούρκος υπουργός Εξω-
τερικών Χακάν Φιντάν είχε μπαράζ τηλεφωνι-
κών διπλωματικών συνομιλιών μετά τον βομ-
βαρδισμό του υπουργείου Άμυνας και του Προ-
εδρικού Μεγάρου. Για πράξη δολιοφθοράς κατά
των προσπαθειών της Συρίας να εξασφαλίσει ει-
ρήνη, σταθερότητα και ασφάλεια κατηγόρησε το
Ισραήλ το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών.

«Οι επιθέσεις του Ισραήλ κατά της Δαμασκού
μετά τις στρατιωτικές επιχειρήσεις του στο νότιο
τμήμα της Συρίας αποτελούν πράξη δολιοφθο-
ράς κατά των προσπαθειών της Συρίας να εξα-
σφαλίσει ειρήνη, σταθερότητα και ασφάλεια. Ο
συριακός λαός έχει τώρα μια ιστορική ευκαιρία
να ζήσει σε ειρήνη και να ενταχθεί στη διεθνή
κοινότητα. Όλοι οι εμπλεκόμενοι που έχουν δε-
σμευτεί να αξιοποιήσουν αυτή την ευκαιρία
πρέπει να συμβάλουν στις προσπάθειες της συ-

ριακής κυβέρνησης για την αποκατάσταση της
ηρεμίας».

Αλλά και ο επικεφαλής της ιρανικής διπλω-
ματίας Αμπάς Αραγτσί καταδίκασε τους ισραη-
λινούς βομβαρδισμούς, ζητώντας να τερματι-
στεί η «αχαλίνωτη επιθετικότητα» του ισραηλι-
νού στρατού.

«Το λυσσασμένο ισραηλινό καθεστώς δεν
γνωρίζει όρια, ο κόσμος, συμπεριλαμβανομέ-
νης της περιοχής της Μέσης Ανατολής, πρέπει
να ενωθεί για να βάλει τέλος στην αχαλίνωτη
επιθετικότητά του», δήλωσε ο υπουργός Εξωτε-
ρικών του Ιράν, διαβεβαιώνοντας πως η χώρα
του «υποστηρίζει την εθνική κυριαρχία και την
εδαφική ακεραιότητα της Συρίας και θα στέκε-
ται πάντα στο πλευρό του συριακού λαού».

Στο μεταξύ, εκατοντάδες Δρούζοι συγκεν-
τρώθηκαν για δεύτερη συνεχόμενη μέρα στη
συνοριακή περίφραξη μεταξύ Ισραήλ και Συ-
ρίας, κοντά στην πόλη Ματζντάλ Σαμς στα Υψί-
πεδα του Γκολάν, ελπίζοντας σε επανένωση με
συγγενείς που ζουν στην άλλη πλευρά της με-
θορίου.
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Έντονη αντίθεση στην πρόταση για τον προϋπολογισμό της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής εξέφρασε η γερμανική κυβέρνηση
μόλις μία μέρα αφότου η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν παρουσίασε το σχέδιο στις
Βρυξέλλες. «Μια συνολική αύξηση του προϋπολογισμού της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι απαράδεκτη σε μια περίοδο κατά
την οποία όλα τα κράτη-μέλη καταβάλλουν σημαντικές προ-
σπάθειες για να εξυγιάνουν τους εθνικούς τους προϋπολογι-
σμούς», δήλωσε ο Στέφαν Κορνέλιους, εκπρόσωπος της κυ-

βέρνησης του καγκελαρίου Φρίντριχ Μερτς στο Βερολίνο.
«Κατά συνέπεια, δεν θα μπορέσουμε να αποδεχτούμε την
πρόταση της Επιτροπής», πρόσθεσε.

Σύμφωνα με το Politico, η Επιτροπή πρότεινε έναν κεντρικό
προϋπολογισμό 1,816 τρισ. ευρώ για την επταετία. Το ποσό αυ-
τό αντιπροσωπεύει σημαντική αύξηση στη δημοσιονομική
ισχύ της ΕΕ σε σύγκριση με τον τρέχοντα προϋπολογισμό που
ισχύει από το 2021. Μεταξύ άλλων, η Επιτροπή πρότεινε τρεις
νέους φόρους που θα στοχεύουν τα ηλεκτρονικά απόβλητα, τα

προϊόντα καπνού και τις επιχειρήσεις με υψηλό κύκλο εργα-
σιών ώστε να αποπληρωθεί το χρέος που δημιουργήθηκε με-
τά την πανδημία και εκτιμάται ότι θα κοστίζει 25 έως 30 δισ.
ευρώ ετησίως.

«Δεν υποστηρίζουμε επίσης τη συμπληρωματική φορολό-
γηση των επιχειρήσεων που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή», δήλωσε ο Κορνέλιους από το Βερολίνο. Ο προϋπολογι-
σμός πρέπει να εγκριθεί από όλα τα κράτη-μέλη και το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο έως το 2027.

Αντίθετη η Γερμανία στην πρόταση για αύξηση του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής  Ένωσης
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Περίεργοι» θάνατοι
αντιφρονούντων
σε φυλακές 
της Λευκορωσίας

Ειδικοί του Οργανισμού Ηνωμένων
Εθνών ζήτησαν την έναρξη διεξοδικών
ερευνών για τους θανάτους αντιφρονούν-
των στις φυλακές της Λευκορωσίας,
πρώην σοβιετικής δημοκρατίας που κυ-
βερνά με αυταρχικό τρόπο από το 1994 ο
Αλεξάντρ Λουκασένκο. Στη χώρα αυτή οι
πολιτικοί κρατούμενοι στις φυλακές ξε-
περνούν τους χίλιους.

«Τα τελευταία τέσσερα χρόνια αρκετοί
άνθρωποι που, σύμφωνα με οργανώσεις
προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των, θεωρούνταν πολιτικοί κρατούμενοι,
έχασαν τη ζωή τους είτε εντός των σω-
φρονιστικών ιδρυμάτων είτε λίγο μετά την
αποφυλάκισή τους», αναφέρεται σε επί-
σημη ανακοίνωση των ειδικών του ΟΗΕ,
μεταξύ των οποίων και ο ειδικός εισηγη-
τής για τα ανθρώπινα δικαιώματα στη Λευ-
κορωσία Νιλς Μούιζνιεκς. Σύμφωνα με το
κείμενο, ορισμένοι από τους κρατούμε-
νους συμμετείχαν στις διαδηλώσεις που
ακολούθησαν τις αμφισβητούμενες προ-
εδρικές εκλογές του 2020, που επισήμως
κέρδισε ο Λουκάσενκο με το 80% των ψή-
φων.

Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι διαδήλω-
ναν για εβδομάδες, καταγγέλλοντας νο-
θεία, συμμετέχοντας σε ιστορικών δια-
στάσεων κίνημα αμφισβήτησης που κατε-
στάλη σκληρά από τις Αρχές.

Οι ειδικοί, που δρουν με εντολή του
Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
του ΟΗΕ αλλά δεν εκφράζονται εν ονόματι
του οργανισμού, έκριναν πως «υπάρχουν
λόγοι να πιστεύουμε ότι οι άνθρωποι αυτοί
έχασαν τη ζωή τους επειδή άσκησαν αστι-
κά και πολιτικά δικαιώματά τους». 

Το Τελ Αβίβ δηλώνει πως «προστατεύει τους Δρούζους
αδερφούς», οι ΗΠΑ μιλούν για παρεξήγηση, οι Τούρκοι για
δολιοφθορά και οι Ιρανοί για «λυσσασμένους Ισραηλινούς»

Συνεχίζει το Ισραήλ το σφυροκόπημα
της Συρίας - Παρέμβαση των ΗΠΑ

Αλεξάντρ Λουκασένκο



Α
ντιμέτωπη με το κακουργήματα της
ηθικής αυτουργίας στην εκτέλεση
του Πολωνού καθηγητή είναι πλέον

η Ελληνίδα πρώην σύζυγός του, η οποία,
κατά το κατηγορητήριο, ήταν ο εγκέφαλος
της δολοφονίας του πατέρα των παιδιών
της και οι υπόλοιποι κατηγορούμενοι τα
εκτελεστικά όργανα.

Οι πέντε συλληφθέντες
οδηγήθηκαν χθες το πρωί
ενώπιον του εισαγγελέα, ο
οποίος άσκησε ποινική δίω-
ξη κακουργηματικού χαρα-
κτήρα σε βάρος τους. Εκτός
από την πρώην σύζυγο, ο
φερόμενος εκτελεστής
διώκεται για ανθρωποκτο-

νία από πρόθεση σε ήρεμη ψυχική κατά-
σταση, παράνομη οπλοφορία και οπλοχρη-
σία, ενώ οι άλλοι τρεις κατηγορούνται για
συνέργεια στην ανθρωποκτονία.

Στη συνέχεια οι κατηγορούμενοι βρέθη-
καν ενώπιον της ανακρίτριας, από την οποία
ζήτησαν και έλαβαν προθεσμία για την ερ-
χόμενη Δευτέρα, προκειμένου να προετοι-
μάσουν τους υπερασπιστικούς τους ισχυρι-
σμούς, αφού ενημερωθούν για το περιεχό-
μενο της ογκώδους δικογραφίας που έχει
σχηματίσει το Ανθρωποκτονιών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν συγ-
κεντρώσει οι Αρχές, είχε στηθεί καρτέρι
θανάτου για τον 43χρονο καθηγητή. Το
ραντεβού εμφανίζεται να έκλεισε η ίδια η
πρώην σύζυγός του, δίνοντας την πληρο-
φορία στον σύντροφό της, ενώ τα άλλα δύο
άτομα παρακολουθούσαν το θύμα. Οι κα-
τηγορούμενοι για την εκτέλεση και τη συ-
νέργεια στην ανθρωποκτονία φέρονται να
έχουν ομολογήσει τα πάντα στις Αρχές. Η
πρώην σύζυγος του καθηγητή εξακολου-
θεί να αρνείται τις κατηγορίες, υποστηρί-

ζοντας ότι δεν έχει καμία σχέση με την
εκτέλεσή του.

Οι σχεδιασμοί
Αρχικός στόχος του 35χρονου εκτελεστή

ήταν να σκοτώσει τον Πολωνό καθηγητή
στο Χαϊδάρι, όταν βρισκόταν με την πρώην
σύζυγό του και είχαν επισκεφθεί παιδοψυ-
χολόγο, μαζί με τα 10χρονα δίδυμα, ωστό-
σο δεν πρόλαβε και άλλαξε το σχέδιό του.
Αυτό όμως έγινε στη συνέχεια στην Αγία
Παρασκευή, όπου ο 43χρονος Πολωνός
υποτίθεται πως θα πήγαινε την κόρη του
και τον γιο του σε ραντεβού που είχε με την
43χρονη οικονομολόγο. 

Εκεί ο 35χρονος φερόμενος ως δράστης
πήγε συνοδεία δύο Αλβανών στους οποί-
ους είχε δώσει 2.000 ευρώ για να τον βοη-
θήσουν και εκτέλεσε το θύμα του. Όταν οι
δύο Αλβανοί τον είδαν να πυροβολεί τον
43χρονο καθηγητή, τον εγκατέλειψαν στο
σημείο και διέφυγαν με το πολυτελές τζιπ
που είχαν νοικιάσει. Ο τρίτος συνεργός,
ένας 30χρονος Βούλγαρος, βρισκόταν στο
Ναύπλιο και είχε στην κατοχή του το αυτο-
κίνητο, αλλά και το κινητό του 35χρονου
φερόμενου δράστη, ώστε να φαίνεται ότι
εξέπεμπε στη συγκεκριμένη περιοχή και
όχι στην Αθήνα, με σκοπό να δημιουργήσει
ψεύτικο άλλοθι. Την επομένη της δολοφο-
νίας, ο 35χρονος πέταξε το κινητό και
έκλεισε τα προφίλ του στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης. 

«Έδειξαν» την ηθική αυτουργό
Ο Βούλγαρος και ένας από τους Αλβα-

νούς, κατά την ανάκρισή τους, έδειξαν ευ-
θέως τη 43χρονη ως την ηθική αυτουργό
της δολοφονίας. Οι αστυνομικοί από την
πρώτη στιγμή άρχισαν να συνθέτουν τα
κομμάτια του παζλ προκειμένου να φτά-
σουν στον εκτελεστή, αλλά και σε αυτόν
που έδωσε την εντολή για τη δολοφονία.
Από την πρώτη στιγμή οι υποψίες στράφη-
καν προς την πρώην σύζυγο του Πολωνού
καθηγητή, με τον οποίο είχαν αποκτήσει
δύο παιδιά. 

«Η απόφαση του δικαστηρίου, δύο ημέ-
ρες πριν από την εν ψυχρώ εκτέλεση, που
δικαίωσε τον πατέρα και του έδινε το δι-
καίωμα να ταξιδεύει για έναν μήνα με τα
παιδιά του στο εξωτερικό, εκτιμούμε πως
ήταν η αιτία της δολοφονίας», ανέφερε στην
«Political» αξιωματικός της Ασφάλειας. Στο
στόχαστρο μπήκε και ο 35χρονος σύντρο-
φός της, ενώ υλικό από κάμερες ασφαλείας
της περιοχής αλλά και καταθέσεις μαρτύ-
ρων οδήγησαν στην εξιχνίαση της υπόθε-
σης 14 ημέρες μετά τη δολοφονική επίθεση. 

Οι αστυνομικοί που έσπευσαν στο ση-
μείο εντόπισαν έξι κάλυκες από ένα όπλο
Τοκάρεφ, ενώ το θύμα έφερε τραύματα στο
στήθος και στην πλάτη. Ο εκτελεστής διέ-
φυγε πεζός από το σημείο, ωστόσο στην
Αγία Παρασκευή είχε φτάσει με ένα
Porsche Cayenne, στο οποίο επέβαιναν κι
άλλα δύο άτομα αλβανικής καταγωγής. Ο

ένας από αυτούς ηλικίας 21 ετών, ενώ ο
δεύτερος μόλις 16 χρόνων.

Η εκτέλεση και το ταξίδι στο Ναύπλιο
Από τις έρευνες των αστυνομικών το θη-

ριώδες τζιπ εντοπίστηκε αρχικά στην πε-
ριοχή του Χαϊδαρίου κι ενώ εκείνη την ώρα
βρισκόταν σε εξέλιξη συνεδρία του πρώην
ζευγαριού και των παιδιών του σε ψυχολό-
γο. Μάλιστα ο 43χρονος Πολωνός είχε
συμφωνήσει με τη 43χρονη να μεταβεί αρ-
γότερα στο σπίτι της προκειμένου να πάρει
τα παιδιά για λίγες ώρες. Τότε φαίνεται να
μπήκε σε εφαρμογή το σχέδιο εξόντωσης
του καθηγητή του Berkeley. O 35χρονος
σύντροφος της 43χρονης και οι δύο Αλβα-
νοί αμέσως κατευθύνθηκαν με το τζιπ στην
Αγία Παρασκευή. Έφτασαν στις τρεις το
μεσημέρι της 4 Ιουνίου και περίμεναν έως
τις 16.10, που έφτασε ο 43χρονος καθηγη-
τής. Ο 35χρονος εκτελεστής κατέβηκε από
το αυτοκίνητο, βρέθηκε πρόσωπο με πρό-
σωπο με τον καθηγητή και τον εκτέλεσε. Οι
δύο συνεργοί έφυγαν με το τζιπ, ενώ εκεί-
νος, πεζός, πέταξε το όπλο και το μπουφάν
που φορούσε σε κάδο και, αφού επιβιβά-
στηκε σε δύο αστικά λεωφορεία, έφτασε
στο Χαϊδάρι. 

Στη συνέχεια ο κατά παραγγελία δολο-
φόνος προσπάθησε να δημιουργήσει ένα
ψεύτικο άλλοθι. Ταξίδεψε μέχρι το Ναύ-
πλιο με ταξί, ενώ, για να ισχυροποιήσει το
άλλοθί του είχε δώσει στο πέμπτο άτομο
που έχει συλληφθεί, έναν 30χρονο από τη
Βουλγαρία, το αυτοκίνητό του και το τηλέ-
φωνό του προκειμένου να δίνει την εντύ-
πωση ότι βρισκόταν στη συγκεκριμένη πό-
λη της Πελοποννήσου. «Το έκανα για την
Νάντια και τα παιδιά», φέρεται να είπε ο
35χρονος δράστης στους αξιωματικούς
του Ανθρωποκτονιών.
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Το παρασκήνιο του φονικού στην Αγία Παρασκευή - 
Το σχέδιο, η αναβολή της εκτέλεσης, οι κρυφές συνεννοήσεις,

το «ταξίδι» του κινητού και οι σχέσεις 
μεταξύ ηθικής αυτουργού, συνεργών και εκτελεστή 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Πώς σχεδιάστηκε 
και εκτελέστηκε 

η δολοφονία 
του Πολωνού 



Κ
αταπέλτης εναντίον των συναδέλφων
του, αστυνομικών του Τμήματος Αγίων
Αναργύρων ήταν ο αστυνομικός της

Άμεσης Δράσης ο οποίος έφτασε πρώτος στο
σημείο του φόνου της Κυριακής Γρίβα. Κατα-
θέτοντας στο δικαστήριο μίλησε για ολιγωρία

και έλλειψη επαγγελματι-
σμού. Περιγράφοντας την ει-
κόνα που αντίκρυσε όταν
έφτασε μπροστά στο άψυχο
σώμα του κοριτσιού, λίγα μέ-
τρα από την είσοδο του τμή-

ματος, ο αστυνομικός είπε ότι
ο σκοπός «τα είχε χαμένα, δεν
ήξερε πού βρισκόταν» και οι

υπόλοιποι συνάδελφοι του, από το τμήμα, εμ-
φανίστηκαν αργότερα, «αφού είχε διαπιστωθεί
ο θάνατος» της Κυριακής Γρίβα.

«Χωρίς εκπαίδευση, χωρίς διάθεση»
Αναφερόμενος στις αντιδράσεις του σκοπού

επισήμανε ότι «πρέπει να είσαι σε εγρήγορση
όταν φέρεις όπλο. Η παρουσία σου και μόνο
μπορεί να αποτρέψει μια τραγωδία» και υπο-
στήριξε ότι οι σκοπιές στην Ελληνική Αστυνο-
μία αντιμετωπίζονται «ως τιμωρία», εκτιμών-
τας ότι δεν μπορούν να ανταποκριθούν σε τέ-
τοιες καταστάσεις χωρίς εκπαίδευση «και κυ-
ρίως χωρίς διάθεση», όπως είπε.

Ο αστυνομικός σχολίασε και τη φράση «το
περιπολικό δεν είναι ταξί», που άκουσε η Κυ-
ριακή Γρίβα, όταν κάλεσε την Άμεση Δράση,
χαρακτηρίζοντάς την «λάθος απάντηση» και
εκτιμώντας ότι ο τηλεφωνητής πιθανώς θεώ-
ρησε ότι η κοπέλα ήταν ασφαλής, αφού βρι-

σκόταν σε αστυνομικό τμήμα, αλλά «δεν ήταν»,
όπως είπε. Επισήμανε ότι ο φόνος της Κυρια-
κής Γρίβα άλλαξε τον τρόπο ανταπόκρισης της
Άμεσης Δράσης σε περιστατικά ενδοοικογε-
νειακής βίας.

«Πού είναι η Κυριακή;»
«Όταν συνήλθε στο νοσοκομείο, η πρώτη

φράση του κατηγορούμενου ήταν: “Πού είναι η
Κυριακή;”», κατέθεσε άλλος αστυνομικός, ο
οποίος είχε συνοδέψει τον δολοφόνο του κορι-
τσιού στο νοσοκομείο. Περιέγραψε ακόμα ότι
το μηχανάκι του δράστη εντοπίστηκε λίγα μέ-
τρα από το τμήμα με τα κλειδιά ακόμα πάνω. Η
γιατρός που εξέτασε τον δράστη στο νοσοκο-
μείου κατέθεσε στο δικαστήριο ότι το τραύμα
στο λαιμό του δεν απειλούσε τη ζωή του κατη-
γορούμενου, ο οποίος, όπως είπε, ήταν πλή-
ρως λειτουργικός και επικοινωνιακός, με πλή-
ρη αντίληψη και προσανατολισμό και σε στα-
θερή κατάσταση.

«Μειωμένος καταλογισμός»;
Αίσθηση προκάλεσε η κατάθεση ψυχίατρου

ο οποίος παρακολουθούσε τον κατηγορούμε-
νο στις Φυλακές Κορυδαλλού και εξέφρασε
την άποψη ότι πρέπει να του αναγνωριστεί μει-
ωμένος καταλογισμός, προκαλώντας βροχή
ερωτήσεων από την έδρα και την πολιτική αγω-
γή. Ο ψυχίατρος, στις πιεστικές ερωτήσεις της
εισαγγελέως, η οποία του ζητούσε επανειλημ-
μένα να τεκμηριώσει, με στοιχεία, τη θέση του
για μειωμένο καταλογισμό, αναγκάστηκε να
πει ότι εξέφρασε απλώς τη γνώμη του, η οποία
«δεν είναι πραγματογνωμοσύνη», και ότι δεν
μπορεί να εισφέρει περισσότερα στοιχεία τεκ-
μηρίωσης.

«Με τα πολλά, βγαίνει ο σκοπός»
Ανατριχιαστική ήταν η κατάθεση του πρώην

συντρόφου της Κυριακής Γρίβα, ο οποίος ήταν
αυτόπτης μάρτυρας της αποτρόπαιας δολοφο-
νίας της και περιέγραψε στο δικαστήριο τις τε-

λευταίες στιγμές του κοριτσιού: «Ξαφνικά η
Κυριακή πάγωσε και φώναξε “χάνομαι”. Τρώει
τη πρώτη μαχαιριά, τρώει τη δεύτερη... Έπαθα
σοκ. Λες και βλέπεις ταινία. Έτρεξα προς το
τμήμα... Φώναξα “βοήθεια, τη σκοτώνει”... Ο
κατηγορούμενος είχε ανέβει πάνω της, της
κάρφωνε μαχαιριές, νομίζω 4-5. Μετά τον είδα
να αυτοτραυματίζεται και να πέφτει στο έδα-
φος. Συνέχισα να φωνάζω “ρε παιδιά, ακόμη
κρατάει το μαχαίρι”. Με τα πολλά, βγαίνει ο
σκοπός και του κλοτσάει το μαχαίρι».

«Της έλεγαν να υποβάλει μήνυση»
Ο μάρτυρας αποκάλυψε στο δικαστήριο ότι η

Κυριακή Γρίβα έλεγε στους αστυνομικούς του
Τμήματος Αγίων Αναργύρων ότι φοβάται κι
εκείνοι της ζητούσαν να πληρώσει παράβολο
για να υποβάλει μήνυση: «Άκουσα τους αστυ-
νομικούς να της το λένε», είπε χαρακτηριστικά
προσθέτοντας ότι η κοπέλα «δεν είχε χρήματα
μαζί της».

Έντονα αμφισβητήθηκε από πολιτική αγω-
γή και υπεράσπιση η μαρτυρία του σκοπού
έξω από το τμήμα, καθώς τα πάντα συνέβη-
σαν σε ελάχιστη απόσταση κι εκείνος φαίνε-
ται από το βίντεο, όπως επισήμαναν οι δικη-
γόροι, να βγαίνει από το κουβούκλιο, όταν το
κορίτσι ήταν νεκρό και είχαν τελειώσει όλα. Ο
σκοπός ισχυρίστηκε: «Δεν έχασα δευτερόλε-
πτο. Την ώρα που βγήκα, είδα το μαχαίρι να το
τραβάει από την πλάτη της... Υποθέτω ότι όλα
έγιναν σε δευτερόλεπτα. Βγαίνοντας είδα ότι
αυτός σηκώθηκε όρθιος. Νόμιζα ότι θα έκανε
κάτι σε εμένα, αλλά γύρισε το μαχαίρι στον
λαιμό του...».

ΟΟι καταθέσεις 
του μάρτυρα αστυνομικού 

που έφτασε με το περιπολικό 
στο συμβάν υπήρξαν

καταπέλτης για τα τραγικά λάθη
που δεν απέτρεψαν 

τον φόνο - Τι είπε ο σύντροφος 
του θύματος
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Τα κρίσιμα 
δευτερόλεπτα

της δολοφονίας
Γρίβα



Η
«Political» επικοινώνησε με τον
μετεωρολόγο Γιάννη Καλλιάνο
προκειμένου να μας εξηγήσει τι

πρόκειται να αντιμετωπίσουμε από την Κυ-
ριακή, την πρώτη μέρα του ισχυρού καύ-
σωνα που περιμένουμε. 

«Είναι ένας ισχυρός καύσωνας, που
όμως έχει ξανασυμβεί πολ-
λές φορές στο παρελθόν στη
χώρα μας. Δεν είναι ήπιος,
όπως είναι αυτός που βιώ-
σαμε πριν από λίγες μέρες.
Είναι ένας καύσωνας που θα
δώσει μέγιστες θερμοκρα-
σίες κατά τόπους 42, 43, 44
βαθμούς Κελσίου. Άρα, με
αυτή την έννοια, θα είναι

ισχυρός και ως προς τις μέγιστες τιμές και
στην ουσία θα μας ταλαιπωρήσει και ως
προς τη διάρκεια, που θα είναι πενθήμε-
ρη».

Όπως μας ενημέρωσε ο κ. Καλλιάνος,
σήμερα και το Σάββατο θα έχουμε καλές
θερμοκρασίες μέχρι 36 με 37 βαθμούς
Κελσίου και την Κυριακή θα αρχίσει να
ανεβαίνει σταδιακά και θα πάμε πάλι στους
38 με 39 τοπικά. Τη Δευτέρα θα είναι στην
ουσία η πρώτη μέρα του καύσωνα με 40 και
42 βαθμούς.

Καμίνι η χώρα
Ο κύριος Καλλιάνος, αναφερόμενος στο

ποιες περιοχές θα πληγούν περισσότερο
από αυτές τις εξοντωτικές θερμοκρασίες,
μας ανέφερε ότι «στην Αθήνα περιμένουμε
40 βαθμούς τη Δευτέρα. Τρίτη, Τετάρτη,
Πέμπτη θα πάμε στους 41-42. Αυτές θα εί-
ναι και οι πιο δύσκολες μέρες. 

Στην Αττική δεν θα δούμε 45άρια. Όμως,
σε συγκεκριμένες περιοχές όπως στον
κάμπο της Θεσσαλίας, στη Βοιωτία, στην
Κοπαΐδα, στον Αργολικό κάμπο θα δούμε
θερμοκρασίες υψηλές γύρω στους 43 με

44 και πολύ τοπικά στη Θεσσαλία θα δούμε
45άρια».

Όσον αφορά την εξέλιξη του φαινομέ-
νου, ο μετεωρολόγος του Mega μάς είπε ότι
θα τη δούμε αναλυτικά και τις επόμενες
μέρες, γιατί είναι αρκετός καιρός μέχρι τό-
τε. Αλλά προφανώς θα είναι ένας δύσκολος
και ισχυρός καύσωνας κυρίως ως προς τις

μέγιστες θερμοκρασίες που θα διατηρη-
θούν για 5 μέρες τουλάχιστον.

Οι επικίνδυνες ώρες
Όσον αφορά τις ευπαθείς ομάδες του

πληθυσμού και κυρίως άτομα με καρδι-
οαναπνευστικά προβλήματα, δεν θα πρέ-
πει σίγουρα να κυκλοφορούν από τις 12

το μεσημέρι έως τις 6 το απόγευμα. «Στο
7ωρο αυτό θα πρέπει να περιορίζουν τις
κινήσεις τους άτομα με ιατρικά προβλή-
ματα, να μην κάνουν πλήρη άσκηση μι-
κρά παιδάκια στον ήλιο, άνθρωποι που
έχουν άσθμα ενδεχομένως να νιώσουν
μια έντονη δυσφορία», συνιστά ο κ. Καλ-
λιάνος.
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Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Στη δημοσιότητα έδωσε το Ελεγκτικό Συνέδριο την Έκθεση
Ελέγχου που διενήργησε για το αν «Είναι αποτελεσματικοί οι
μηχανισμοί επίβλεψης της παραχώρησης απλής χρήσης αιγια-
λού και παραλίας». Στο στόχαστρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου
είναι οι Κτηματικές Υπηρεσίες και οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτο-
διοίκησης σχετικά με το αν λειτουργούν σωστά και ελέγχουν
αποτελεσματικά την τήρηση των υποχρεώσεων, που αναλαμβά-
νουν ιδιώτες, κατόπιν χορήγησης άδειας απλής χρήσης αιγια-
λού και παραλίας.

Τα αποτελέσματα της έκθεσης
Ο έλεγχος εκτάθηκε σε 19 δήμους και στις αντίστοιχες (14)

Κτηματικές Υπηρεσίες, και αφορούσε τα έτη 2023 και 2024 (μέ-
χρι 31 Οκτωβρίου 2024). Δόθηκε έμφαση στον εντοπισμό ζητη-
μάτων που ανακύπτουν μετά την πρόσφατη αλλαγή του κανονι-

στικού πλαισίου, που επήλθε με τον ν. 5092/2024.
Συγκεκριμένα τα πορίσματα του ελέγχου είναι τα ακόλουθα:
Ι. Το υπό κατάρτιση Μητρώο Συμβάσεων Παραχώρησης δεν

είναι πλήρως ενημερωμένο με συμβάσεις, που συνάπτουν άλ-
λοι, πλην των Κτηματικών Υπηρεσιών, φορείς, όπως οι Δήμοι
και η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου ΑΕ, καθώς και με τις αυτο-
ψίες και τα αποτελέσματα των ελέγχων. Δεν είναι προσβάσιμο
σε όλους τους φορείς, που εμπλέκονται στην ελεγκτική διαδι-
κασία.

IΙ. Δεν διενεργούνται τακτικοί έλεγχοι, ορθολογικά κατανε-
μημένοι εντός της θερινής περιόδου, βάσει αξιολόγησης κινδύ-
νων ως προς τις παραλίες και τους παραχωρησιούχους. Οι
έλεγχοι στοχεύουν αποκλειστικά στη διερεύνηση των καταγγε-
λιών, ο αριθμός των οποίων αυξήθηκε κατακόρυφα λόγω της
εφαρμογής «MyCoast».

ΙΙΙ. Οι Κτηματικές Υπηρεσίες δεν διαθέτουν επαρκές προσω-
πικό και σύγχρονα τεχνολογικά μέσα για την επίκαιρη διερεύ-
νηση των καταγγελιών και τη διαπίστωση των παραβάσεων, γε-
γονός που περιορίζει και την αποτελεσματικότητα των ελέγχων.

IV. Η ελεγκτική δραστηριότητα των Οργανισμών Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης είναι περιορισμένη. Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτο-
διοίκησης δεν συνεργάζονται αποτελεσματικά με τις Κτηματι-
κές Υπηρεσίες.

V. Εντοπίστηκαν ελλείψεις και καθυστερήσεις στην επιβολή
των προστίμων και των διοικητικών μέτρων. Το πόρισμα της αυ-
τοψίας δεν συντάσσεται αμέσως παρά την αντίθετη πρόβλεψη
του νόμου. Δεν διενεργούνται επανέλεγχοι. Οι καθυστερήσεις
επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να συνεχίζουν τη δραστηριότητά
τους κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου.

Ιωάννα Ντάνη

Ελεγκτικό Συνέδριο: Ανεπαρκείς οι έλεγχοι των αρμοδίων για τις παραλίες

Περιμένοντας τα 45άρια
Τι λέει στην «P» 
ο μετεωρολόγος

Γιάννης Καλλιάνος
για τα ακραία

φαινόμενα που θα
αντιμετωπίσουμε
από την Κυριακή
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Συλλογή υπογραφών
για την απομάκρυνση
του ΚΥΤ Υμηττού

Ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρό-
πουλος προσκαλεί όλους τους πολίτες να
εκφράσουν εμπράκτως την αντίθεσή τους
στην παραμονή του ΚΥΤ στον Υμηττό, για να
δώσουν όλοι μαζί το μήνυμα μέσα από τη
συγκέντρωση υπογραφών ότι «κανείς δεν
μπορεί να θέτει σε κίνδυνο τις ζωές τις δι-
κές μας και των παιδιών μας».

Θυμίζουμε ότι ο δήμαρχος έχει ήδη κα-
ταθέσει μήνυση για την απομάκρυνση του
ΚΥΤ (Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης) από τον
Υμηττό, για τις παράνομες εργασίες και την
παράνομη εγκατάσταση στην περιοχή. Από
την πρώτη στιγμή που ο πρόεδρος του ΑΔ-
ΜΗΕ είχε μιλήσει για «αναβάθμιση» του
ΚΥΤ, ο κ. Ψυρρόπουλος δήλωσε ξεκάθαρα
και κατηγορηματικά την αντίθεσή του σε
οποιαδήποτε απόπειρα αναβάθμισης ή μο-
νιμοποίησης αυτής της αυθαίρετης και επι-
κίνδυνης εγκατάστασης, που εδώ και δε-
καετίες λειτουργεί εις βάρος των πολιτών
και του περιβάλλοντος.

Επιπλέον, την περασμένη Τρίτη, 15 Ιουλί-
ου, πραγματοποιήθηκε πορεία διαμαρτυ-
ρίας και οι κινητοποιήσεις κορυφώνονται
με τη συλλογή υπογραφών για την απομά-
κρυνση του ΚΥΤ.

Τα έργα γίνονται πράξη
στην Αγία Παρασκευή

Ομόφωνα εγκρίθηκε από τη δημοτική
επιτροπή του Δήμου Αγίας Παρασκευής η
μελέτη αποκατάστασης πεζοδρομίων και
κατασκευής νέων, συνολικού προϋπολογι-
σμού 2,2 εκατ. ευρώ. Στην ίδια συνεδρίαση
καταρτίστηκαν και οι όροι της διακήρυξης
για τη διενέργεια του σχετικού ανοικτού
ηλεκτρονικού διαγωνισμού για το έργο.
Όπως επεσήμανε ο δήμαρχος Γιάννης Μυ-
λωνάκης, «όπως καταλαβαίνετε, πρόκειται
για μία πολύ σημαντική εξέλιξη, που θα μας
βοηθήσει να προχωρήσουμε σε έργα απο-
κατάστασης πεζοδρομίων, βάσει και σχετι-
κής προτεραιοποίησης, για τα οποία η πόλη
μας “διψά” και δικαίως». Παράλληλα υπερ-
ψηφίστηκε και η απόφαση για την ένταξη
της αποπεράτωσης του δημοτικού κολυμ-
βητηρίου στο εθνικό πρόγραμμα ανάπτυξης
της περιφέρειας, με τον δήμαρχο να σημει-
ώνει: «Αυτό ουσιαστικά σημαίνει ότι εξα-
σφαλίζεται η συνεχής χρηματοδότηση από
ευρωπαϊκούς πόρους». 

Με καθυστέρηση αλλά... έκανε προτάσεις!
Εμπλουτισμό και περισσότερη εξει-

δίκευση πρότεινε για τον κανονισμό
πρασίνου του Δήμου Χαλανδρίου η
επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας
Κρίστη Αγαπητού. Λόγω μάλιστα της
θυελλώδους τελευταίας συνεδρίασης
του δημοτικού συμβουλίου, από την
οποία η δημοτική της παράταξη «Αγα-
πάμε το Χαλάνδρι» αποχώρησε καταγ-
γέλλοντας «έλλειψη πολιτικού πολιτισμού» από την πλευρά του δη-
μάρχου Σίμου Ρούσσου, η κ. Αγαπητού αναγκάστηκε να καταθέσει τις
προτάσεις της επί του κανονισμού εκ των υστέρων με ανακοίνωση
που εξέδωσε. «Πιστεύουμε ότι ο Κανονισμός Πρασίνου της πόλης
μας πρέπει να γίνει πιο συγκεκριμένος σε κάποιες διαδικασίες και να
δίνει σαφείς οδηγίες τόσο στις υπηρεσίες όσο και στους πολίτες», ση-
μειώνει η Κρίστη Αγαπητού. Με αυτό τον τρόπο η παράταξη της κ.
Αγαπητού έδειξε πως δεν κάνει στείρα αντιπολίτευση αλλά έχει και
συγκεκριμένες προτάσεις για τα προβλήματα της πόλης. 

Είναι εξοργιστικό ο Δήμος Μεταμόρφω-
σης να διαθέτει χρήματα σε δράσεις και
υπηρεσίες (για security, για το λογισμικό
του Αδριάνειου, για τα πανηγύρια κ.λπ.)
και να μην προβλέπει να στηριχτούν οι οι-
κογένειες και οι ανάγκες των παιδιών με
πρόγραμμα που θα έχει κοινωνικό χαρα-
κτήρα και θα απευθύνεται σε γονείς οι
οποίοι πρέπει να αφήσουν κάπου τα παιδιά
τους το καλοκαίρι, ενόσω εκείνοι εργά-
ζονται. Τα παραπάνω κατήγγειλε με ανα-
κοίνωσή της η Λαϊκή Συσπείρωση Μετα-
μόρφωσης, καθώς βλέπει και φέτος η δη-
μοτική αρχή του Στράτου Σαραούδα να
επαναλαμβάνει το περσινό πείραμα των
πανάκριβων θερινών camps…! Αξίζει δε
να σημειωθεί ότι τόσο η εμπειρία όσο και
οι μαρτυρίες γονιών και εργαζομένων στο
καλοκαιρινό πρόγραμμα από την προ-
ηγούμενη χρονιά διαβεβαιώνουν ότι το

κόστος είναι αναντίστοιχο με την ποιότητα
και τις παροχές. «Όταν δεν υπάρχει παιδα-
γωγικό υλικό, όταν δεν διαθέτουν ούτε την
αναγκαία ποσότητα χαρτιού Α4(!) και υλι-
κών για να απασχολήσουν τα παιδιά, επι-
βεβαιώνεται ότι η “φτώχεια” των προγραμ-
μάτων κοστίζει ακριβά», υπογραμμίζει η
ΛΣ Μεταμόρφωσης.

Γενική σύρραξη στο δημοτικό
συμβούλιο Κύμης-Αλιβερίου

Εις «άπταιστον γαλλικήν», διεξήχθη το πρόσφατο δημοτικό
συμβούλιο Κύμης-Αλιβερίου, καθώς ξεκίνησε με βαριές
κουβέντες κι εκφράσεις μεταξύ αιρετών και κατέληξε με
μπουκάλια νερού, στιλό και ποτήρια να υπερίπτανται προς
κάθε κατεύθυνση μέσα στην αίθουσα! Διοίκηση του δήμου
και αντιπολίτευση βρίσκονται στα χαρακώματα προ πολλών

μηνών και για πολλές υποθέσεις. Υπενθυμίζεται πως πριν από λίγες ημέρες δύο δημοτικοί σύμ-
βουλοι της αντιπολίτευσης οδηγήθηκαν στο Αυτόφωρο μετά από μήνυση που κατέθεσε εναντίον
τους συνεργάτης του δημάρχου.

Στην επίμαχη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου, ο δήμαρχος Νίκος Μπαράκος παρου-
σίασε την πρόταση της δημοτικής αρχής για την κατασκευή νέου γηπέδου. Ο επικεφαλής της
μείζονος αντιπολίτευσης, Τάσος Βλάχος, είχε διαφορετική άποψη κι αντιπρότεινε σε υψηλούς
τόνους να ανακατασκευαστεί το παλιό κατεστραμμένο γήπεδο. Ο αρμόδιος αντιδήμαρχος, Πο-
λεοδομίας Παναγιώτης Δήμου, υποστήριξε πως η κατεδάφιση και εκ νέου κατασκευή του είναι
πιο συμφέρουσα από την ανακατασκευή του, αφού μπορεί να κοστίσει 125.000 παραπάνω, αλλά
θα είναι ένα σύγχρονο γυμναστήριο με ορίζοντα ζωής τα 50 χρόνια κι όχι τα 25. Αυτή η… διαφο-
ρετική εκτίμηση των παρατάξεων ήταν η αφορμή για τη γενική σύρραξη που ακολούθησε...

Οργή για τα θερινά camps

«Όχι» σε συγχωνεύσεις-
καταργήσεις 
σχολικών τμημάτων 

Σε απόφαση-ψήφισμα κατά της συγχώνευσης ή
κατάργησης τμημάτων στα σχολεία του δήμου κα-
τέληξε το δημοτικό συμβούλιο Κηφισιάς μετά από
πρόταση του δημάρχου, Βασίλη Ξυπολυτά. Συγκε-
κριμένα στο σχετικό ψήφισμα επισημαίνεται πως
ενδεχόμενες συγχωνεύσεις ή καταργήσεις θα υπο-
βαθμίσουν την ποιότητα της εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας και καλεί τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης να επανεξετάσει τον σχεδιασμό της και
να λάβει τα απαραίτητα μέτρα για τη διατήρηση
όλων των υφιστάμενων τμημάτων. Υπενθυμίζεται
ότι στον Δήμο Κηφισιάς τέσσερα νηπιαγωγεία και
τέσσερα δημοτικά σχολεία βρίσκονται υπό απειλή
συγχώνευσης τμημάτων. Σε ορισμένες περιπτώ-
σεις, αυτό θα οδηγήσει σε υπερπληθείς τάξεις, με
έως και 25 μαθητές, που είναι ο ανώτατος επιτρε-
πτός αριθμός σύμφωνα με τον νόμο.

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα δυτικά της Αθήνας,
έχει γίνει «ανέκδοτο» ένα
συγκεκριμένο πεζοδρόμιο

που πηγαίνει για… τρίτη ανακατασκευή μέ-
σα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα; Σύμ-
φωνα με τις καταγγελίες το εν λόγω πεζο-
δρόμιο ανακατασκευάστηκε πριν από μερι-
κές εβδομάδες, αλλά υπήρξαν κάποιες
«αστοχίες» και ξαναξηλώθηκε. Τώρα που
ολοκληρώθηκε εκ νέου ανακάλυψαν πως
δεν έχουν μπει οι πλάκες που σηματοδοτούν
τη γραμμή για όσους κινούνται με μπαστού-
νια κι έτσι πάει και πάλι για ξήλωμα… 

Έργο σε… χρόνο-ρεκόρ στη Φιλοθέη
Ολοκληρώθηκε, σε συντομότερο χρόνο από τον προ-

βλεπόμενο, το έργο «Ολοκλήρωση Δικτύου Ομβρίων στη
Δημοτική Ενότητα Φιλοθέης», που ενισχύει ουσιαστικά
την αντιπλημμυρική προστασία της περιοχής και αναβαθ-
μίζει την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Πρόκειται για δι-
πλή επιτυχία του δημάρχου Φιλοθέης-Ψυχικού Χαρά-
λαμπου Μπονάτσου, τόσο γιατί εξασφαλίζει την αντι-
πλημμυρική προστασία μιας ευαίσθητης περιοχής όσο
και για τη μεγάλη ταχύτητα με την οποία ολοκληρώθηκε
το συγκεκριμένο έργο από τη στιγμή που ξαναξεκίνησε.

Υπενθυμίζεται πως το έργο εκκρεμούσε από το 2019 και περιλάμβανε την κατασκευή
αγωγών αποχέτευσης ομβρίων υδάτων, με στόχο να προστατεύεται η πόλη από πλημ-
μυρικά φαινόμενα, να διασφαλίζεται η ομαλή λειτουργία της καθημερινότητας και να
προφυλάσσονται δημόσιες και ιδιωτικές περιουσίες.

Η αρχική σύμβαση του έργου είχε προϋπολογισμό 2.502.508,18 ευρώ και είχε προ-
βλεπόμενη διάρκεια 20 μηνών, η οποία επιτεύχθηκε... 
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Τ
ο παράδοξο φαινόμενο η Ελλά-
δα να είναι πρωτοπόρος στις
πράσινες μορφές ενέργειας και

ταυτόχρονα να βιώνει υψηλές τιμές
συζήτησαν στο υπουργείο Οικονομι-
κών, ο Κυριάκος Πιερρακάκης και ο

Επίτροπος Ενέργειας και Στέγα-
σης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Μάλιστα ο κύριος Νταν Γιόργκεν-
σεν εξήρε την ενεργειακή παρα-
γωγή της χώρας μας λέγοντας ότι
όλα τα κράτη-μέλη θα πρέπει να
ακολουθήσουν το παράδειγμά
μας, καθώς αυτό μειώνει το κό-
στος και συμβάλλει στη μείωση

των εκπομπών άνθρακα. Όσον αφορά
τις υψηλές τιμές όμως, τόνισε ότι αυτό
«πρέπει ξεκάθαρα να αλλάξει».

Εξηγώντας τη θέση της κυβέρνησης, ο
υπουργός Οικονομικών εξήγησε ότι αυτό
που μετράει για τους πολίτες είναι η στα-
θερή μείωση του κόστους. Η ενέργεια
πρέπει να είναι καθαρή και οικονομικά
προσβάσιμη από όλους, είτε πρόκειται για
νοικοκυριά είτε για μικρές επιχειρήσεις
είτε για τη βιομηχανία. Προκειμένου να
επιτευχθεί ο στόχος αυτός, η Ελλάδα με
κάθε ευκαιρία υποστηρίζει ενεργά στα
ευρωπαϊκά λόμπι:

• την ενίσχυση των διασυνδέσεων
• την επιτάχυνση των αδειοδοτήσεων
• την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγο-

ράς ενέργειας.

Η πράσινη ηλεκτροπαραγωγή
Η Ελλάδα πλέον καταγράφει σημαντική

πρόοδο στην πράσινη ενέργεια, καθώς
πάνω από το 50% της ηλεκτροπαραγωγής
προέρχεται από Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας και ο στόχος που έχει τεθεί βρί-
σκεται στο 80% έως το 2030, ενώ στον
ενεργειακό σχεδιασμό της κυβέρνησης
είναι η Ελλάδα να εξελιχθεί σε περιφερει-
ακό κόμβο καθαρής και φθηνότερης
ενέργειας. Αυτό που έχει σημασία για το
υπουργείο Οικονομικών -εκτός από την
αυτονόητη οικονομική ελάφρυνση των
νοικοκυριών- είναι και η αύξηση της αν-
ταγωνιστικότητας για τις επιχειρήσεις γε-
γονός που συμβάλλει και στην ανάπτυξη
της οικονομίας. 

Άτυπο Συμβούλιο Ενέργειας
Όλα τα παραπάνω -όπως για παράδειγ-

μα η ανάγκη ενεργειακής ενοποίησης της
Ευρώπης και η ρεαλιστική ολοκλήρωση
της πράσινης μετάβασης- συζητήθηκαν
χθες στο Ζάππειο, κατά τη διάρκεια της
συνεδρίασης του Άτυπου Υπουργικού

Συμβουλίου της Ενεργειακής Κοινότητας,
το οποίο εφέτος είχε εορταστικό χαρα-
κτήρα, με αφορμή και την επέτειο 20 χρό-
νων από την ίδρυσή της. Στο πλαίσιο της
εκδήλωσης, ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου,
υποδέχθηκε τον κ. Γιόργκενσεν, τονίζον-
τας όμως ότι «η περιοχή [της χώρας] μας
ήταν -και εξακολουθεί να είναι- ένα κομ-
μάτι της Ευρώπης που δεν έχει πλήρως
ενσωματωθεί [στον ενεργειακό χάρτη]».
Εμφανίστηκε δε πολύ αισιόδοξος καθώς
στην άτυπη συνεδρίαση όλα τα μέλη εξέ-
φρασαν ισχυρή δέσμευση για τη σύζευξη
των αγορών ενέργειας, παραδέχθηκε
όμως ότι υπάρχει ακόμη πολύς δρόμος να
διανύσουμε μέχρι η περιοχή μας να γε-
φυρώσει τις ενεργειακές αποστάσεις.

Το «αγκάθι» της στέγασης
Το δεύτερο θέμα που τέθηκε σε όλες

τις συζητήσεις με τον Επίτροπο ήταν φυ-
σικά και η στέγαση, την οποία πρόσφατα
ο Νταν Γιόργκενσεν αναγνώρισε ως βασι-
κό κοινωνικό στόχο στο πλαίσιο της εν-
διάμεσης αναθεώρησης της πολιτικής
συνοχής. Με αυτόν τον γνώμονα, ο Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης ζήτησε από τον Επί-
τροπο την απλοποίηση των διαδικασιών
και την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων
χρηματοδοτικών εργαλείων με στόχο τη
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των
κατοικιών και φυσικά τη μείωση του κό-
στους κατοικίας, κυρίως για τα πιο ευά-
λωτα νοικοκυριά. Όπως εξήγησε ο
υπουργός, ήδη η κυβέρνηση προωθεί νέ-
ες στεγαστικές πολιτικές οι οποίες βρή-
καν χρηματοδότηση μέσω του «Ελλάδα
2.0», υλοποιώντας:

• εκτεταμένες ενεργειακές αναβαθμί-
σεις σε δημόσια και ιδιωτικά κτίρια και

• σύγχρονες πολιτικές στήριξης της

στέγασης, με χρηματοδοτικά και φορο-
λογικά κίνητρα.

Όπως εξήγησε ο Κυριάκος Πιερρακά-
κης, η πράσινη μετάβαση, η προσιτή ενέρ-
γεια και η στέγαση είναι πολιτικές αλλη-
λένδετες και απολύτως κρίσιμες για την
ανθεκτικότητα της κοινωνίας και την αντα-
γωνιστικότητα της οικονομίας. Η Ελλάδα
είναι έτοιμη να συμβάλει ενεργά σε αυτόν
τον κοινό ευρωπαϊκό στόχο και γι’ αυτό
συνεχίζεται η πορεία για μία πιο πράσινη,
πιο δίκαιη και πιο ανταγωνιστική Ευρώπη,
που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων
των πολιτών.

Αναφερόμενος στο πρόβλημα στέγασης
που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες, ο κύριος
Γιόργκενσεν τόνισε ότι η ΕΕ συμμερίζεται
τον στόχο της ελληνικής κυβέρνησης να
διασφαλίσει πιο προσιτή κατοικία, ιδίως
στον τομέα της κοινωνικής στέγασης, κα-
θώς η δυνατότητα να έχει κανείς ένα προ-
σιτό σπίτι αποτελεί μία από τις πιο βασικές
ανάγκες των πολιτών. Για τον λόγο αυτό
δεσμεύτηκε πως η Κομισιόν θα κάνει ό,τι
μπορεί για να βοηθήσει προς αυτή τη κα-
τεύθυνση δαπανώντας και τους σχετικούς
πόρους, οι οποίοι ήδη έχουν αποτυπωθεί
στο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο.

Το κόστος του ρεύματος αλλά και της στέγασης ήταν τα βασικά
θέματα που έθεσε η κυβέρνηση στον Νταν Γιόργκενσεν - 

Ο Δανός εξήρε την ενεργειακή παραγωγή 
της Ελλάδας, τονίζοντας ότι αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση

Επίτροπος Ενέργειας: 
«Οι τιμές πρέπει να μειωθούν»

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Σ
ημαντική κίνηση με έντονο επιχει-
ρηματικό αποτύπωμα πραγματο-
ποιεί ο Όμιλος ΔΕΗ, με τη σύσταση

της νέας 100% θυγατρικής εταιρείας PPC
Trading, επιδιώκοντας να ενισχύσει τη θέ-
ση του στο trading ενέργειας τόσο στη Νο-
τιοανατολική Ευρώπη όσο και στις διεθνείς
αγορές. Η ίδρυση της PPC Trading έρχεται
σε μια περίοδο όπου ο Όμιλος ΔΕΗ επε-
κτείνει δυναμικά το αποτύπωμά του, όχι
μόνο στην εγχώρια αγορά αλλά και σε αγο-
ρές του εξωτερικού, όπως η Ρουμανία, η
Ιταλία και η Βουλγαρία.

Έχουν δρομολογηθεί σημαντικές επενδύσεις
Η ΔΕΗ έχει ήδη δρομολογήσει σημαντικές επεν-

δύσεις σε νέες μονάδες παραγωγής ενέργειας, με
έμφαση τόσο στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

(ΑΠΕ) όσο και σε ευέλικτες μονάδες παραγω-
γής και αποθήκευσης. Παράλληλα, η επέκτα-
ση της παραγωγικής της βάσης εκτός συνό-
ρων δημιουργεί αυξημένες ανάγκες για πρώ-
τες ύλες, όπως το φυσικό αέριο, αλλά και για
επιπλέον ηλεκτρική ενέργεια, προκειμένου να
καλυφθούν οι απαιτήσεις των πελατών της σε
όλη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Η νέα θυγατρική PPC Trading αναλαμβάνει
κομβικό ρόλο, καθώς θα διαχειρίζεται κεντρι-

κά τις δραστηριότητες εμπορίας ενέργειας σε επί-
πεδο χονδρικής, ενώ θα έχει και την ευθύνη για τη
βελτιστοποίηση του ενοποιημένου ενεργειακού
χαρτοφυλακίου του Ομίλου. Στις βασικές λειτουρ-
γίες της περιλαμβάνονται συναλλαγές αντιστάθμι-
σης κινδύνου (hedging) καθώς και proprietary tra-
ding ενεργειακών και περιβαλλοντικών προϊόντων,
όπως ηλεκτρική ενέργεια, φυσικό αέριο, δικαιώ-
ματα εκπομπής ρύπων (EUAs) και εγγυήσεις προ-
έλευσης (GOs).

Η δραστηριότητα της PPC Trading εκτείνεται σε
ένα ευρύ γεωγραφικό φάσμα, καλύπτοντας τις με-
γαλύτερες ενεργειακές αγορές της Κεντρικής Ευ-
ρώπης -μεταξύ των οποίων η Γερμανία, η Ιταλία και
η Ολλανδία- αλλά και όλες τις χώρες της Νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης. Με τη νέα αυτή δομή, ο Όμιλος
ΔΕΗ φιλοδοξεί να ενισχύσει την ανταγωνιστικότη-
τά του, να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που προσφέρει
η ενοποιημένη ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας και να
διασφαλίσει τη βέλτιστη διαχείριση των κινδύνων
και των ευκαιριών που αναδύονται στο νέο ενεργει-
ακό τοπίο.

Νέα εποχή για τον Όμιλο ΔΕΗ
Η ίδρυση της PPC Trading σηματοδοτεί μια νέα

εποχή για τον Όμιλο ΔΕΗ, ο οποίος μετασχηματίζε-
ται σε έναν σύγχρονο, διεθνή ενεργειακό παίκτη,
με ισχυρή παρουσία τόσο στην παραγωγή όσο και
στο trading ενέργειας, ενισχύοντας τη θέση του
στην ευρωπαϊκή αγορά και δημιουργώντας προστι-
θέμενη αξία για τους μετόχους και τους πελάτες
του.

Η PPC Trading θα αξιοποιήσει προηγμένες τε-
χνικές ανάλυσης δεδομένων και τεχνητής νοημο-
σύνης, ενισχύοντας τη λήψη ενημερωμένων απο-

φάσεων και την προσαρμοστικότητα σε ένα δυνα-
μικά μεταβαλλόμενο ενεργειακό περιβάλλον.

Μέσα από τη χρήση προηγμένων αναλυτικών ερ-
γαλείων και τεχνικών πρόβλεψης, η PPC Trading
θα ενισχύσει την αποτελεσματικότητα του hedging,

μειώνοντας την έκθεση του Ομίλου σε κινδύνους
τιμολόγησης και εξομαλύνοντας τις επιπτώσεις της
μεταβλητότητας, ιδιαίτερα σε μεσοπρόθεσμο και
μακροπρόθεσμο ορίζοντα. 

Αυτή η ικανότητα ενισχύει την αξιοπιστία και την
ανταγωνιστικότητα των προσφερόμενων προϊόν-
των προς τους πελάτες, επιτρέποντας την παροχή
εξατομικευμένων λύσεων που ανταποκρίνονται
στις δυναμικές ανάγκες της αγοράς, τόσο για μεγά-
λους εταιρικούς πελάτες όσο και για προμηθευτές
ή τελικούς καταναλωτές.

Έμφαση σε μη τυποποιημένα προϊόντα
Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί σε μη τυποποι-

ημένα προϊόντα, τα οποία ανταποκρίνονται
στις εξειδικευμένες ανάγκες διαχείρισης του
διαφοροποιημένου χαρτοφυλακίου του Ομί-
λου. Το χαρτοφυλάκιο αυτό χαρακτηρίζεται
από γεωγραφική διασπορά και ποικιλία τεχνο-
λογιών παραγωγής, όπως φωτοβολταϊκά, αι-
ολικά, υδροηλεκτρικά, μονάδες αποθήκευσης
(μπαταρίες) και συμβατικές μονάδες.

Ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος Δια-
χείρισης Ενέργειας Ομίλου ΔΕH, Κωνσταντί-
νος Νάζος, δήλωσε: «Η ίδρυση της PPC Tra-

ding σηματοδοτεί ένα νέο κεφάλαιο για τον Όμιλο
ΔΕΗ, συμβάλλοντας στη μετάβαση προς ένα σύγχρο-
νο, τεχνολογικά ώριμο μοντέλο εμπορίας ενέργειας,
όπου η ανάλυση δεδομένων και η τεχνητή νοημοσύ-

νη αξιοποιούνται συστηματικά για τη βελτιστοποίηση
αποφάσεων και την καλύτερη αξιοποίηση ευκαι-
ριών.

Στο σημερινό διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλ-
λον, η ανάγκη για ευελιξία, πρόβλεψη, διαφοροποί-
ηση και διαχείριση ρίσκου γίνεται κρίσιμη. Εμείς
στρατηγικά επενδύουμε σε μία εξειδικευμένη εται-
ρεία, η οποία, αξιοποιώντας τη δύναμη high-end τε-
χνολογίας, μπορεί να προσφέρει προσαρμοστικότη-
τα σε ένα δυναμικό ενεργειακό περιβάλλον και προ-
στιθέμενη αξία για τον Όμιλο».

Με την ίδρυση της PPC Trading, ο Όμιλος ΔΕΗ ενι-
σχύει τη θέση του ως ηγέτιδα δύναμη στις αγορές
ενέργειας της Ευρώπης, υιοθετώντας βέλτιστες διε-
θνείς πρακτικές κορυφαίων καθετοποιημένων ενερ-
γειακών ομίλων, καταλήγει η σχετική ανακοίνωση. 

Ενισχύεται η θέση του Ομίλου στο ενεργειακό
trading της Νοτιοανατολικής Ευρώπης

m

ΔΕΗ: Ιδρύει 
τη θυγατρική 
PPC Trading 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Σ
ε αντίθεση με τα έργα Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας, τα οποία
έχουν αναπτυχθεί με ραγδαίο

ρυθμό -το 2024 η Ελλάδα έφτασε τα 13
GW εγκατεστημένης
ισχύος ΑΠΕ, ενώ βρί-
σκονται σε αναμονή
έργα επιπλέον ισχύος
16 GW με εξασφαλι-
σμένες προσφορές
σύνδεσης- δεν συμ-
βαίνει το ίδιο και με τα
έργα αποθήκευσης

ηλεκτρικής ενέργειας, τα οποία βρί-
σκονται σε «εμβρυακό» στάδιο, με το
ενεργειακό σύστημα της χώρας να φτά-
νει στα όριά του, κάτι το οποίο καταδει-
κνύουν οι αυξανόμενες περικοπές στην
παραγόμενη πράσινη ηλεκτρική ενέρ-
γεια, αλλά και η εμφάνιση μηδενικών τι-
μών οι οποίες δημιουργούν πολλαπλές
προκλήσεις.

«H αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργει-
ας αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της
ενεργειακής μετάβασης, τόσο διεθνώς
όσο και στην Ελλάδα. Αυτή τη στιγμή στη
χώρα μας βρίσκονται σε αναμονή, έχον-
τας λάβει τις απαραίτητες άδειες, ώριμες
επενδύσεις που αγγίζουν τα 2 δισ. ευρώ.
Αντιλαμβάνεστε ότι με τη σωστή συν-
δυαστική αξιοποίηση τεχνολογίας, πολι-
τικής βούλησης και χρηματοδότησης, η

χώρα μπορεί να μετατραπεί σε ηγέτιδα
δύναμη στην πράσινη ενέργεια της ΝΑ
Ευρώπης», σχολιάζει στην «Political» ο
καθηγητής Μανώλης Καραπιδάκης,
πρόεδρος του Ελληνικού Συνδέσμου
Συστημάτων Αποθήκευσης Ηλεκτρικής
Ενέργειας.

Η πληθώρα αδειών και τα εμπόδια
Όπως δείχνουν τα στοιχεία του μη-

τρώου αδειών της Ρυθμιστικής Αρχής
Αποβλήτων Ενέργειας και Υδάτων, τα
Συστήματα Αποθήκευσης Ηλεκτρικής
Ενέργειας, καθώς και τα υβριδικά έργα
ΑΠΕ με συστήματα αποθήκευσης ενέρ-
γειας -τα οποία θα μπορούσαν να συμ-
βάλουν στη δραστική μείωση του τελι-

κού κόστους ηλεκτρικής ενέργειας-
υπερβαίνουν κατά πολύ τις προβλέψεις
του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια
και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). Συγκεκριμένα το
Εθνικό Σχέδιο κάνει λόγο για ανάγκη εγ-
κατάστασης συστημάτων αποθήκευσης
6 GW, εκ των οποίων τα 4,3 GW από μπα-
ταρίες και το 1,7 GW συστήματα αντλη-
σιοταμίευσης έως το 2030. Από την άλ-
λη, οι εκδοθείσες άδειες για αποθήκευ-
ση με χρήση συσσωρευτών ξεπερνούν
τα 40 GW ισχύος και τις 100 GWh αποθη-
κευτικής δυνατότητας. Παράλληλα, οι
άδειες για αποθήκευση μέσω αντλησιο-
ταμίευσης ανέρχονται σε 5,26 GW
ισχύος και 50 GWh χωρητικότητας.

«Δυστυχώς δεν έχει διαμορφωθεί

ακόμη, ένα ολοκληρωμένο ρυθμιστικό
πλαίσιο που να καθορίζει πώς και από
πού θα αμείβονται τα έργα αποθήκευ-
σης. Συνεπώς, οι επενδυτές δεν γνωρί-
ζουν με σαφήνεια πώς θα εξασφαλίσουν
έσοδα από τα έργα τους, γεγονός που εί-
ναι καθοριστικό για τη λήψη τελικής
επενδυτικής απόφασης. Παράλληλα, η
αδειοδοτική ωρίμανση (περιβαλλοντικοί
όροι, όροι σύνδεσης, συμβάσεις με ΑΔ-
ΜΗΕ/ΔΕΔΔΗΕ) καθυστερεί σημαντικά ή
παραμένει στάσιμη, αν λάβουμε υπόψη
ότι πολλές φορές το δίκτυο σε αρκετές
περιοχές δεν έχει την απαιτούμενη χω-
ρητικότητα για να δεχτεί νέες μονάδες,
ακόμα και αποθήκευσης», επισημαίνει ο
κ. Καραπιδάκης.

«Η αξιοποίησή τους θα μετατρέψει την Ελλάδα σε ηγέτιδα δύναμη 
της πράσινης ενέργειας», λέει στην «P» ο Μ. Καραπιδάκης, πρόεδρος 

του Συνδέσμου Συστημάτων Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργειας

Στην κατασκευή έργου αποθήκευσης ηλεκτρικής
ενέργειας μέσω συσσωρευτών (Battery Energy Stor-
age System - BESS), συνολικής ισχύος 49,9MW και
αποθηκευτικής ικανότητας 134,16 MWh, προχωρά η
Faria Renewables, η οποία, με εξειδίκευση στα φωτο-
βολταϊκά, τα υπεράκτια και χερσαία αιολικά έργα, τα
υβριδικά συστήματα, την αποθήκευση ενέργειας και
το πράσινο υδρογόνο, αποτελεί έναν από τους σημαν-
τικότερους παίκτες του κλάδου των Ανανεώσιμων Πη-
γών Ενέργειας στην Ελλάδα, αναπτύσσοντας ένα χαρ-
τοφυλάκιο άνω των 3.000 MW σε όλη τη χώρα, το οποίο
περιλαμβάνει έργα σε διάφορα στάδια ωρίμανσης. «Το

συγκεκριμένο έργο δεν αποτελεί απλώς μια σημαντική
επένδυση, αλλά ένα ακόμη ορόσημο του πράσινου
μέλλοντος που χτίζουμε με συνέπεια και ευθύνη»,
σχολίασε η πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος της

Faria Renewables, Θάλεια Βαλκούμα. Το έργο, μία
επένδυση η οποία αγγίζει τα 28 εκατ. ευρώ και θα χρη-
ματοδοτηθεί μέσω δανειακής σύμβασης που υπέγρα-
ψε η εταιρεία με την Attica Bank, αναμένεται να δια-
συνδεθεί σε υπό κατασκευή υποσταθμό υψηλής τάσης
150/20 KV. Η ολοκλήρωση της κατασκευής αναμένεται
εντός του τρίτου τριμήνου του 2025, ενώ εντάσσεται
στους πυλώνες της πράσινης μετάβασης και της ενερ-
γειακής ασφάλειας, υποστηρίζοντας την αποδοτικότε-
ρη ενσωμάτωση των ΑΠΕ στο ηλεκτρικό δίκτυο της
χώρας, καθώς και την ευελιξία του συστήματος ηλε-
κτροπαραγωγής.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Faria Renewables: «Ρίχνει» 28 εκατ. στην αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας

ΑΠΟΘHΚΕΥΣΗ ΕΝEΡΓΕΙΑΣ

Εν αναμονή 
επενδύσεις
2 δισ. ευρώ
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Σ
ε τροχιά ισχυρής ανάπτυξης εισέρ-
χεται η Κρι Κρι ΑΕ, καθώς το φιλό-
δοξο επενδυτικό της σχέδιο «Greek

Yogurt Dynamo» εντάχθηκε στο καθεστώς
των Στρατηγικών Επενδύσεων, μετά από
απόφαση της Διυπουργικής Επιτροπής
Στρατηγικών Επενδύσεων (ΔΕΣΕ) στη συ-
νεδρίαση της 15ης Ιουλίου 2025.

Το έργο, συνολικού προϋπολογι-
σμού 52,2 εκατ. ευρώ, στοχεύει στην
ενίσχυση της παραγωγικής δυναμι-
κότητας των μονάδων γιαουρτιού και
παγωτού της εταιρείας, με έμφαση
στην υιοθέτηση καινοτόμων τεχνολο-
γιών και προηγμένων αυτοματισμών
σε όλα τα στάδια της παραγωγής. Πα-
ράλληλα, προβλέπεται η επέκταση
της μονάδας βιοαερίου για τη διαχεί-

ριση των λυμάτων, ενισχύοντας την κυκλι-
κή οικονομία και τη βιώσιμη χρήση των
φυσικών πόρων.

Σημαντικά οφέλη
Η ολοκλήρωση των επενδύσεων αναμέ-

νεται στα τέλη του 2027, με το «Greek Yo-
gurt Dynamo» να δημιουργεί σημαντικά
οφέλη για την τοπική και εθνική οικονομία.
Σύμφωνα με σχετική μελέτη, έως το 2031
εκτιμάται ότι θα δημιουργηθούν 630 νέες
θέσεις εργασίας (άμεσες και έμμεσες),
ενώ η ετήσια συνεισφορά στο ΑΕΠ θα ξε-
περνά τα 17 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, η επέν-
δυση αναμένεται να ενισχύσει την εξω-
στρέφεια, την ανταγωνιστικότητα και την
καινοτομία του κλάδου, συμβάλλοντας
στην αναβάθμιση δεξιοτήτων του ανθρώπι-
νου δυναμικού και στην προώθηση της
αειφορίας.

Η ένταξη στο καθεστώς των Στρατηγικών
Επενδύσεων εξασφαλίζει στην Κρι Κρι
επιχορήγηση 23,5 εκατ. ευρώ με τη μορφή
φορολογικής απαλλαγής, η οποία θα ενερ-

γοποιηθεί μετά την πιστοποίηση ολοκλή-
ρωσης της επένδυσης από τους αρμόδιους
φορείς. Παράλληλα, η εταιρεία αποκτά το
δικαίωμα ταχείας αδειοδότησης (fast
track) για την υλοποίηση του έργου.

Ο Παναγιώτης Τσινάβος, πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος, δήλωσε σχετικά:
«Η έγκριση του Greek Yogurt Dynamo ως
έργου Στρατηγικής Επένδυσης αποτελεί
μια ξεχωριστή στιγμή για την Κρι Κρι. Αντα-
νακλά την εμπιστοσύνη της πολιτείας στο
όραμά μας και ενισχύει τη δέσμευσή μας
για συνεχή εξέλιξη, καινοτομία και βιωσι-
μότητα. Μέσα από αυτή την επένδυση, ανα-

βαθμίζουμε ουσιαστικά την παραγωγική
μας βάση και ενισχύουμε περαιτέρω την
εξαγωγική δυναμική των ελληνικών γαλα-
κτοκομικών προϊόντων».

Ισχυρές επιδόσεις και εξωστρέφεια
Το 2025 αναμένεται να είναι χρονιά-

ορόσημο για την Κρι Κρι, με το περιθώριο
λειτουργικής κερδοφορίας (EBIT) να εκτι-
μάται στο 14%-15% και τις επενδύσεις να
φθάνουν τα 21-25 εκατ. ευρώ. Στο πρώτο
τρίμηνο του έτους, ο κύκλος εργασιών δια-
μορφώθηκε στα 66,38 εκατ. ευρώ, σημει-
ώνοντας αύξηση 26,5%, ενώ τα EBITDA

ανήλθαν σε 10,49 εκατ. ευρώ και τα καθαρά
κέρδη σε 7,25 εκατ. ευρώ.

Στον τομέα του γιαουρτιού, οι πωλήσεις
κατέγραψαν εντυπωσιακή άνοδο κατά
25,4% σε αξία και 24,2% σε όγκο, με τις διε-
θνείς αγορές να αποτελούν βασικό μοχλό
ανάπτυξης. Οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά
38,8%, με τα έσοδα να ξεπερνούν τα 40
εκατ. ευρώ και να αντιπροσωπεύουν πλέον
σχεδόν το 70% της δραστηριότητας στα γα-
λακτοκομικά. Ιδιαίτερα ισχυρή ήταν η πα-
ρουσία της εταιρείας στο Ηνωμένο Βασί-
λειο (+54%) και στην Ιταλία (+18%).

Με το «Greek Yogurt Dynamo», η Κρι
Κρι ενισχύει τη θέση της ως πρωταγωνί-
στρια στην ελληνική και διεθνή αγορά γι-
αουρτιού, επενδύοντας στρατηγικά στην
καινοτομία, την αειφορία και την εξωστρέ-
φεια.

Δυναμική 
επένδυση 
52,2 εκατ. 
στο γιαούρτι

Με το φιλόδοξο επενδυτικό της σχέδιο «Greek Yogurt Dynamo»
εντάχθηκε στο καθεστώς των Στρατηγικών Επενδύσεων

Σε μια κίνηση που αναμένεται να αναδιαμορφώσει τον
χάρτη των επενδύσεων στον κλάδο των ακινήτων, η Pre-
mia Properties ανακοινώνει την είσοδο ισχυρών επιχει-
ρηματικών ονομάτων στη μετοχική της σύνθεση. Η οικο-
γένεια Σκλαβενίτη, ο διεθνής σταρ του NBA Γιάννης Αν-
τετοκούνμπο και ο Γιώργος Δασκαλάκης της Kaizen
Gaming συμμετέχουν στην επικείμενη αύξηση μετοχι-
κού κεφαλαίου, ύψους άνω των 40 εκατ. ευρώ, μέσω
ιδιωτικής τοποθέτησης.

Την είσοδο των νέων μετόχων γνωστοποίησε ο πρό-
εδρος και μεγαλομέτοχος της ΑΕΕΑΠ Ηλίας Γεωργιά-
δης, σηματοδοτώντας μια νέα εποχή για την εισηγμένη
εταιρεία. Η αύξηση κεφαλαίου, που θα πραγματοποιηθεί
από τις 21 έως τις 23 Ιουλίου, θα γίνει στην τιμή των 1,30
ευρώ ανά μετοχή, σημαντικά χαμηλότερα από το καθαρό
ενεργητικό (NAV) που διαμορφώνεται στα 2,10 ευρώ ανά

μετοχή, προσφέροντας ελκυστικό περιθώριο υπεραξίας
για τους επενδυτές.

Η διαδικασία της ΑΜΚ θα «τρέξει» υπό την αιγίδα της
Optima Bank, ενώ στη διαδικασία θα συμμετάσχουν τό-
σο οι νέοι όσο και οι υφιστάμενοι μέτοχοι με διασφάλιση
του δικαιώματος προνομιακής κατανομής. Συγκεκριμέ-
να, οι παλαιοί μέτοχοι που θα ασκήσουν το δικαίωμα
προνομιακής κατανομής θα λάβουν 0,3214 νέες μετοχές
για καθεμία που ήδη κατέχουν, διατηρώντας έτσι τη θέση
τους στη μετοχική δομή.

Τα κεφάλαια που θα αντληθούν αναμένεται να ενεργο-
ποιήσουν ένα νέο, φιλόδοξο επενδυτικό πλάνο ύψους
120 εκατ. ευρώ, με ήδη ολοκληρωμένες συμφωνίες που
θα ενισχύσουν περαιτέρω το χαρτοφυλάκιο της Premia
Properties. Η στρατηγική αυτή κίνηση ενισχύει τη θέση
της εταιρείας στην αγορά ακινήτων, ενώ η συμμετοχή

κορυφαίων επιχειρηματιών και επενδυτών προσδίδει
κύρος και δυναμική στην εισηγμένη.

Η συμμετοχή της οικογένειας Σκλαβενίτη, ενός από
τους μεγαλύτερους ομίλους λιανεμπορίου στην Ελλάδα,
του Γιάννη Αντετοκούνμπο, που τα τελευταία χρόνια δρα-
στηριοποιείται έντονα στον επιχειρηματικό χώρο, αλλά
και του Γιώργου Δασκαλάκη, συνιδρυτή της Kaizen Gam-
ing, αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης στις προοπτικές της
Premia και γενικότερα της ελληνικής αγοράς ακινήτων.

Η κίνηση αυτή αναμένεται να προσελκύσει το ενδια-
φέρον της επενδυτικής κοινότητας, καθώς η Premia
Properties περνά σε μια νέα φάση ανάπτυξης με στόχο
την περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας της στον κλάδο
και την αξιοποίηση των νέων κεφαλαίων για την υλοποί-
ηση σημαντικών επενδύσεων.

Αμαλία Κάτζου

Νέοι «παίκτες» στην Premia: Οικογένεια Σκλαβενίτη και Γιάννης Αντετοκούνμπο στην AMK

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ο Παναγιώτης Τσινάβος,
πρόεδρος και διευθύνων

σύμβουλος, δήλωσε 
σχετικά: «Η έγκριση του
Greek Yogurt Dynamo 
ως έργου Στρατηγικής
Επένδυσης αποτελεί 
μια ξεχωριστή στιγμή 

για την Κρι Κρι»
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Τ
ον Μάιο σύμφωνα με τα στοιχεία από την
Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) κα-
ταγράφηκε αύξηση στην τουριστική κί-

νηση των καταλυμάτων ξενοδοχειακού τύπου,
κάμπινγκ και ενοικιαζόμενων δωματίων. Οι
αφίξεις έφτασαν τις 3.855.399, σημειώνοντας
άνοδο 1,94% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μή-

να του προηγούμενου
έτους. Παράλληλα, αυξή-
θηκαν και οι διανυκτερεύ-
σεις κατά 1,87%, φτάνοντας
τις 15.344.134, επιβεβαι-
ώνοντας την τάση ενίσχυ-
σης της τουριστικής δρα-
στηριότητας και τη βελτίω-
ση της τουριστικής απόδο-
σης.

Οι αφίξεις των αλλοδαπών τουριστών αυξή-
θηκαν κατά 2,5% και κατά 2,2% οι διανυκτερεύ-
σεις τους, όταν από τους ημεδαπούς παρατηρή-
θηκε μείωση στις αφίξεις και στις διανυκτερεύ-
σεις κατά 0,6% και 0,9%, αντίστοιχα. Για τον ελ-
ληνικό τουρισμό στόχος δεν είναι μόνο η εδραί-
ωση ενός μοντέλου μαζικότητας κι εξάρτησης
από τον αριθμό αφίξεων, αλλά η στροφή στην
ποιότητα, στην προσέλκυση αλλοδαπών επι-
σκεπτών υψηλότερης δαπάνης.

Η ενίσχυση του ποιοτικού τουρισμού στην
Ελλάδα περνά αναπόφευκτα και μέσα από τη
δημιουργία σύγχρονων και εξειδικευμένων
υποδομών, όπως είναι ο τομέας του συνεδρια-
κού τουρισμού. Η ανάπτυξη και αξιοποίηση χώ-
ρων που θα μπορούν να φιλοξενήσουν διεθνή
συνέδρια και εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου όχι
μόνο θα προσελκύσει επισκέπτες με μεγαλύτε-
ρη οικονομική επιφάνεια και απαιτήσεις, αλλά
θα συμβάλει ουσιαστικά στην αναβάθμιση της
εικόνας και της προσφοράς της πρωτεύουσας
ως διεθνούς προορισμού.

Η παραχώρηση του Κλειστού Ολυμπιακού
Γηπέδου Tae Kwon Do προς αξιοποίηση στην
Περιφέρεια Αττικής σηματοδοτεί σημαντική
ανάταση για τον τουρισμό της πρωτεύουσας,
ιδίως μέσα από τον κλάδο των Διεθνών Συνε-
δρίων και Εκδηλώσεων. 

Πρόκειται για πάγιο αίτημα τόσο του Συνδέ-
σμου Ελλήνων Επαγγελματιών Εκδηλώσεων
και Οργανωτών Συνεδρίων (HAPCO & DES) όσο
και της Ένωσης Ξενοδόχων Αθηνών-Αττικής-
Αργοσαρωνικού, και η εξέλιξη αυτή ανοίγει νέ-
ους δρόμους για την αναβάθμιση της Αθήνας
ως διεθνούς συνεδριακού προορισμού. Η δυ-
ναμική του χώρου, η στρατηγική του θέση και η

ιστορική του αξία συνιστούν ισχυρή παρακατα-
θήκη για να τον καταστήσουν επίκεντρο διε-
θνών συνεδρίων και εκδηλώσεων υψηλού επι-
πέδου.

«Η σημερινή εξέλιξη αποτελεί ένα σημαν-
τικό βήμα προς την υλοποίηση ενός οράματος
δεκαετιών για την Αθήνα. Η δημιουργία ενός
σύγχρονου, πολυλειτουργικού Μητροπολιτι-

κού Συνεδριακού, Εκθεσιακού και Συναυλια-
κού Κέντρου στην καρδιά του παραλιακού με-
τώπου έρχεται να καλύψει ένα διαχρονικό κε-
νό και να ενισχύσει ουσιαστικά τη διεθνή αν-
ταγωνιστικότητα της πόλης μας στον τομέα
του συνεδριακού τουρισμού», επεσήμανε ο
πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Αθηνών
Αττικής και Αργοσαρωνικού, Ευγένιος Βασι-
λικός, με αφορμή την παραχώρηση από την
ΕΤΑΔ στην Περιφέρεια Αττικής του Κλειστού
Ολυμπιακού Γηπέδου Φαλήρου και της ευρύ-
τερης παραλιακής ζώνης για ανάπλαση και
αξιοποίηση.

«Η εν λόγω απόφαση αποτελεί ορόσημο για
τον κλάδο μας και δικαίωση ενός διαχρονικού
αιτήματος. Ως HAPCO & DES (επίσημος φορέας
των επαγγελματιών διοργανωτών συνεδρίων
και εκδηλώσεων στην Ελλάδα) χαιρετίζουμε
την εξέλιξη αυτή με ιδιαίτερη ικανοποίηση.
Αποτελεί μια καθοριστική, αισιόδοξη εξέλιξη
για την ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικό-
τητας της χώρας μας στον τομέα του συνεδρια-
κού κλάδου», τόνισε η πρόεδρος του Συνδέ-
σμου Ελλήνων Επαγγελματιών Εκδηλώσεων
και Οργανωτών Συνεδρίων (HAPCO & DES),
Αντωνία Αλεξάνδρου, σχολιάζοντας την προ-
οπτική δημιουργίας Διεθνούς Συνεδριακού
Κέντρου.

Η Ελλάδα οφείλει να επενδύσει σε νέα ταυ-
τότητα με συνέπεια και μακρόπνοο σχεδιασμό.
Ο τουρισμός του μέλλοντος δεν μετριέται μόνο
σε αριθμούς. Μετριέται σε ποιότητα, βιωσιμό-
τητα και θετικό αποτύπωμα για τον τόπο, τον
επισκέπτη και την τοπική κοινωνία.

Πολλά γράφονται το τελευταίο διάστημα για την επιτακτική
ανάγκη ενίσχυσης της αναπτυξιακής προοπτικής της Θράκης,
μιας περιοχής με αδιαμφισβήτητες δυνατότητες, οι οποίες,
ωστόσο, παραμένουν αναξιοποίητες. Παρά τον δημόσιο λόγο
περί επενδύσεων και ανάπτυξης, τα αποτελέσματα είναι πενι-
χρά, αν όχι απογοητευτικά. Είναι σαφές πως η Θράκη έχει
ανάγκη από σοβαρούς επενδυτές. Το ίδιο απαραίτητος είναι κι
ένας αξιόπιστος και σύγχρονος μηχανισμός αξιολόγησης
επενδυτικών προτάσεων, πλήρως εναρμονισμένος με το εθνι-
κό και ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο.

Ο λόγος της τοπικής κοινωνίας είναι κρίσιμος, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι εκφράζεται θεσμικά, τεκμηριωμένα και με επι-
χειρήματα που βασίζονται σε επιστημονικά δεδομένα. Ωστό-
σο, όταν τη θέση της οργανωμένης και θεσμοθετημένης δια-
βούλευσης καταλαμβάνουν αυτόκλητοι «εκπρόσωποι» της

κοινής γνώμης, η δημόσια συζήτηση εκτροχιάζεται. Οι πρακτι-
κές αυτές όχι μόνο δεν συμβάλλουν στον ουσιαστικό διάλογο,
αλλά καταλήγουν σε μηχανισμούς σπίλωσης και δυσφήμησης
των επενδυτών, χωρίς την παραμικρή επιστημονική ή νομική
τεκμηρίωση.

Σε πολλές περιπτώσεις, οι ίδιοι που επικρίνουν τις κυβερ-
νήσεις για αναξιοπιστία, είναι εκείνοι που ζητούν την παραβία-
ση του νομικού πλαισίου, απορρίπτοντας επενδυτικά σχέδια
απλώς επειδή δεν τους αρέσουν. Παραβλέπουν το γεγονός ότι
οι διαδικασίες είναι σαφείς και η εκδήλωση ενδιαφέροντος
από έναν επενδυτή ακολουθείται από την υποβολή των απα-
ραίτητων μελετών και ολοκληρώνεται με τη γνωμοδότηση των
αρμόδιων υπηρεσιών, είτε πρόκειται για θετική είτε για αρνη-
τική γνωμοδότηση, η οποία λαμβάνει υπόψη της και τη δημό-
σια διαβούλευση.

Κάθε απόπειρα παραβίασης αυτής της διαδικασίας συνιστά
ευθεία υπονόμευση της θεσμικής τάξης. Και δυστυχώς, τέτοι-
ες απόπειρες παρατηρούνται σε πραγματικό χρόνο, με χαρα-
κτηριστικότερο το παράδειγμα, αλλά όχι το μοναδικό, των Με-
ταλλείων Θράκης. Εκεί, μια περιορισμένη ομάδα αυτοπροσ-
διοριζόμενων εκπροσώπων της κοινής γνώμης ζητά τη ματαί-
ωση της επένδυσης πριν ακόμη ολοκληρωθεί και υποβληθεί η
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). 

Η επιχειρηματολογία τους στερείται σαφήνειας, με αποκο-
ρύφωμα την πραγματοποίηση καλλιτεχνικών δρώμενων στον
χώρο όπου σχεδιάζεται η εγκατάσταση, υπό την αίρεση φυσι-
κά της έγκρισης της ΜΠΕ. Αυτό θα μπορούσε να έχει πλάκα,
αλλά τελικά ίσως να δίνει κι άλλα νοήματα, αφού όλοι ξέρουμε
ότι «νηστικό αρκούδι δεν χορεύει». 

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Η δημιουργία ενός σύγχρονου Μητροπολιτικού
Συνεδριακού, Εκθεσιακού, Συναυλιακού Κέντρου 

στο παραλιακό μέτωπο θα ενισχύσει τη διεθνή
ανταγωνιστικότητα της Αθήνας στον συνεδριακό τουρισμό

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η Ελλάδα επενδύει κι η Αθήνα
ανταποκρίνεται με ποσοτικό 

και ποιοτικό τουρισμό

Κι αν η Θράκη θέλει επενδύσεις, τότε γιατί τις διώχνει; 
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Σ
ε ένα ματς-θρίλερ, ακατάλληλο για καρδιακούς, η
Ελλάδα δεν κατάφερε να πάρει τη νίκη και να προ-
κριθεί στους «4» του Eurobasket U20 2025 που διε-

ξάγεται στην Κρήτη. Οι Γάλλοι επικράτησαν 72-70, με τη
«γαλανόλευκη» να πληρώνει την αστοχία στις βολές
(12/26) και την κόπωση βασικών παικτών στα τελευταία
δευτερόλεπτα. Η ομάδα του Κώστα Παπαδόπουλου έπαιξε
στα ίσα απέναντι στην εξαιρετική Γαλλία, είχε στιγμές στον
αγώνα που έδειξε να μπορεί να ξεφύγει και να είναι αυτή

που θα πάρει το ροζ φύλλο αγώνα και την
πρόκριση, πλην όμως στις λεπτομέρειες η
Γαλλία ήταν αυτή που κατάφερε να επικρα-
τήσει και να βρεθεί στους ημιτελικούς, βά-
ζοντας πλώρη για μετάλλιο.

Κορυφαίος, αλλά και μοιραίος, για την
Ελλάδα ήταν ο Νεοκλής Αβδάλας. Σε
33΄08΄΄ συμμετοχής είχε 17 πόντους, 6
ριμπάουντ και 10 ασίστ κάνοντας τα πάντα

στο παρκέ, πλην όμως στις δυο τελευταίες φάσεις υπέπε-
σε σε δυο λάθη που κόστισαν τη νίκη και την πρόκριση. Τον
ακολούθησε σε απόδοση ο Λευτέρης Λιοτόπουλος με 14
πόντους και ο Αλέξανδρος Σαμοντούροφ με 12 πόντους
και 8 ριμπάουντ, ενώ για τους Γάλλους ο Ρομάν Ντομόν εί-
χε 18 πόντους με 9 ριμπάουντ, και ο Ιλάν Πιετρούς 11 κομ-
βικούς πόντους για να οδηγήσει την ομάδα του στη νίκη.

Οι δυο ομάδες στο μεγαλύτερο μέρος του παιχνιδιού
συμβάδιζαν, με μικρά ξεσπάσματα που τους χάριζαν μι-

κρές διαφορές, όχι ικανές για να γείρουν την πλάστιγγα
στη μια ή την άλλη πλευρά. Όλα έδειχναν ότι θα κριθούν
στο τέταρτο δεκάλεπτο, το οποίο ήταν ο ορισμός του
θρίλερ. 

Εκεί οι δυο ομάδες πήγαιναν πόντο-πόντο και είδαμε τις
ηγετικές προσωπικότητες, παρά το νεαρό της ηλικίας τους,
να βγαίνουν μπροστά. Ο Πιετρούς ήταν η νο1 απειλή από
πλευράς Γαλλίας, με άξιο συμπαραστάτη τον Ντομόντ, ενώ
από τη «γαλανόλευκη» ο παίκτης-ορχήστρα Νεοκλής
Αβδάλας έκανε τα πάντα στο παρκέ έχοντας βοήθειες τόσο
από τον Αλέξανδρο Σαμοντούροφ όσο και από τους Σπάρ-
ταλη, Τουλιάτο και Λιοτόπολο. Ο Αβδάλας, που καθοδήγη-
σε την εθνική ομάδα έχοντας φτάσει στο double-double,
στα τελευταία δευτερόλεπτα πλήρωσε την κούραση κι
έχασε την μπάλα μέσα από τα χέρια του, με αποτέλεσμα οι
Γάλλοι να φτάσουν σε εύκολο καλάθι και στο 70-72 μόλις
8,8 δευτερόλεπτα πριν από το φινάλε.

Η τελευταία επίθεση ήταν για την Ελλάδα, ο Αβδάλας
πήρε την ευθύνη, όμως το σουτ τριών πόντων που επιχεί-
ρησε βρήκε σίδερο, το φόλοου του Σπάρταλη κατέληξε
εκτός γηπέδου και η Γαλλία ήταν αυτή που πήρε την πρό-
κριση στην τετράδα της διοργάνωσης. Μιας διοργάνωσης
που, με την εικόνα που είχε η «γαλανόλευκη», έδειχνε ότι
μπορούσε να διεκδικήσει και σίγουρα να είναι στη ζώνη
των μεταλλίων.

Η Ελλάδα έκανε εντυπωσιακή προσπάθεια,
έφτασε το ματς των «8» με τη Γαλλία 

στο σουτ, όμως ηττήθηκε 70-72 και έμεινε
εκτός τετράδας του Ευρωμπάσκετ Νέων
που διεξάγεται στο Ηράκλειο της Κρήτης 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Γλίστρησε» το όνειρο…



«Έφυγε» ο θρυλικός
Αχμέντ Φαράς

Ο Αχμέντ Φαράς, ο οποίος υπήρξε εξέχουσα
προσωπικότητα στο μαροκινό και αφρικανικό
ποδόσφαιρο, απεβίωσε σε ηλικία 78 ετών μετά
από μακρά ασθένεια, όπως ανακοινώθηκε από
τη Μαροκινή Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία.
Πρώην αρχηγός των «Λεόντων του Άτλαντα», ο
Φαράς οδήγησε την εθνική ομάδα του Μαρόκου
στον μοναδικό τίτλο της στο Κύπελλο Εθνών
Αφρικής το 1976.

Στο… μικροσκόπιο
η δωρεά του Μπαπέ

Η γαλλική εφημερίδα «Le Canard Enchaîné»
αποκάλυψε ότι βρίσκεται σε εξέλιξη έρευνα,
σχετικά με τη δωρεά 180.300 ευρώ του Κιλιάν
Μπαπέ σε μέλη των δυνάμεων ασφαλείας της
γαλλικής εθνικής ομάδας. Όπως αναφέρεται
στο σχετικό δημοσίευμα, η Εθνική Αστυνομική
Επιθεώρηση (IGPN) άρχισε διοικητική έρευνα
εναντίον πέντε αστυνομικών, οι οποίοι ήταν
υπεύθυνοι για την προστασία των μελών της
εθνικής Γαλλίας κατά τη διάρκεια του 2023.

Διάψευση για Πετρούσεφ 
Μετά τη «βόμβα» Μίσιτς, αρκετά ήταν τα δη-

μοσιεύματα που ενέπλεξαν τη Χάποελ Τελ Αβίβ
και με άλλους σταρ του ευρωπαϊκού μπάσκετ.
Ένας από αυτούς ήταν και ο Φίλιπ Πετρούσεφ,
που ανήκει στον Ολυμπιακό, ωστόσο φαίνεται
πως δεν υπάρχει θέμα. Ο πρόεδρος των Ισραη-
λινών σε δηλώσεις του διέψευσε ότι ο Πετρού-
σεφ είναι ένας από τους παίκτες που εξετάζει η
ομάδα του. 

Πήρε το «10» ο Γιαμάλ
Ο 18χρονος «μάγος» της Μπαρτσελόνα, Λαμίν

Γιαμάλ, είναι από χθες ο κάτοχος της θρυλικής
φανέλας με το νούμερο 10, που φορούσε παλαι-
ότερα ο κορυφαίος παίκτης του κόσμου, Λιονέλ
Μέσι, παλαιότερα ο μεγάλος Μαραντόνα, ολο-
κληρώνοντας μια εντυπωσιακή σεζόν-ορόσημο.
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Πρόκριση
και ξέσπασμα

Γ
νωστό έγινε το πρόγραμμα της Regular
Season της Euroleague για τη νέα σε-
ζόν. Ο Παναθηναϊκός Aktor θα ξεκινήσει

τις υποχρεώσεις του στο ΟΑΚΑ απέναντι στη
Μπάγερν Μονάχου στις 30 Σεπτεμβρίου, ενώ ο
Ολυμπιακός θα ταξιδέψει την ίδια ημέρα στη
Βιτόρια για να αντιμετωπίσει την Μπασκόνια. Το
πρώτο ντέρμπι «αιωνίων» της επόμενης σεζόν
θα διεξαχθεί στις 2 Ιανουαρίου στο ΟΑΚΑ, με
τους «πράσινους» να υποδέχονται τους «ερυ-
θρόλευκους».

Την Παρασκευή 6 Μαρτίου, στο ΣΕΦ, θα διε-
ξαχθεί το παιχνίδι του δεύτερου γύρου ανάμε-
σα σε Ολυμπιακό και Παναθηναϊκό. Η αυλαία
για τις δυο ελληνικές ομάδες θα πέσει στις 16
και 17 Απριλίου με εντός έδρας αναμετρήσεις.
Ο Ολυμπιακός θα υποδεχθεί την Αρμάνι Μιλάνο
ενώ ο Παναθηναϊκός την Αναντολού Εφές αντί-
στοιχα.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Και τώρα… Σκωτία 
Καλή εικόνα είχε ο Παναθηναϊκός στο τελευ-

ταίο του φιλικό πριν από την κόντρα με τους

Ρέιντζερς για τον Β΄ προκριματικό του Champi-

ons League. Οι «πράσινοι» επικράτησαν 3-1 της

Βέστερλο στο ΟΑΚΑ, χάρη στα γκολ των Τσέριν,

Πελίστρι και Μπρέγκου, με τον Ρούι Βιτόρια να

δοκιμάζει πρόσωπα και πράγματα ενόψει Τρίτης

και τον αγώνα της Γλασκόβης. 

Ντέρμπι… το 2026

Στους «4» του Euro 2025 των γυναικών κατάφερε
να προκριθεί η Ιταλία. Το «χρυσό» γκολ ήρθε στο 90΄ και η φωτογραφία 
τα λέει όλα για την ένταση της στιγμής και τους πανηγυρισμούς. 
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Σ
ε έναν καλλιτεχνικό χώρο όπου η δημοσιότητα
προηγείται της ουσίας και το φαίνεσθαι κυριαρχεί,
ο Μιχάλης Λεβεντογιάννης έρχεται να αποδείξει

ακριβώς το αντίθετο, συνδυάζοντας τον επαγγελματισμό,
το ήθος και τη χαμηλών τόνων δημόσια παρουσία με τη
διαρκή καλλιτεχνική εξέλιξη. Από την πρώτη του κιόλας
τηλεοπτική εμφάνιση στη σειρά «10η εντολή» κατάφερε
να κλέψει τις εντυπώσεις και να εδραιωθεί ως ένας από
τους καλύτερους εκπροσώπους της νέας γενιάς Ελλήνων
ηθοποιών.

Δεν ξεχωρίζει μόνο για το εντυπωσιακό του παρουσια-
στικό αλλά και για το ταλέντο του, προσεγγίζοντας τους
ρόλους με φυσική ευγένεια και συγκρατημένη υποκριτι-
κή εκφραστικότητα. Άλλωστε, δεν κατέχει αδίκως και τον

τίτλο του «ζεν πρεμιέ». Ιδιαίτερα γνωστός
στο τηλεοπτικό κοινό μέσα από πρωταγω-
νιστικούς ρόλους σε σειρές υψηλής τηλε-
θέασης, την «Αγγελική» και τους «Παγι-
δευμένους», έχει καταφέρει να μαγνητίσει
το ενδιαφέρον και να κάνει τις τηλεθεά-
τριες να παραμιλούν. Άλλοι ρόλοι μέσα από
τους οποίους αγαπήθηκε ήταν στη σειρά
«Μάλιστα, σεφ», στα «Δίδυμα φεγγάρια»

με τη συνεργασία του με τον Ανδρέα Γεωργίου. Έχει ξε-
χωρίσει για τις στιγμές πάθους μέσα από τη σειρά «Τα-
τουάζ», ενώ η σειρά «Αγγελική», όπου υποδυόταν τον
επιστάτη Μιχάλη Ζάχο, έσπασε τα κοντέρ της τηλεθέα-
σης. Άλλωστε, ποιος μπορεί να ξεχάσει τις στιγμές έντο-
νης συναισθηματικής φόρτισης, όταν ο θυμός που τον κυ-
ρίευε τον οδήγησε να σπάσει τον τάφο του Αργυρού.

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1986 και μεγάλωσε στον Βο-
τανικό, ενώ οι στιγμές που του έχουν λείψει περισσότερο
από εκείνα τα χρόνια είναι τα ήρεμα καλοκαίρια, όταν δεν
είχε καμία ευθύνη. Έχει σπουδάσει marketing και την
περίοδο του στρατού -μια αρκετά δύσκολη περίοδο- συ-
νειδητοποίησε ότι το θέατρο για αυτόν ήταν πλέον μονό-
δρομος και αποφάσισε να μπει στη δραματική σχολή του
Γιώργου Θεοδοσιάδη. Και απ’ ό,τι φαίνεται, το marketing
τον βοήθησε πολύ και στον χώρο του θεάτρου «πλασά-
ροντας» με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τον εαυτό του και
διεκδικώντας όσους ρόλους ήθελε.

Όπως έχει εκμυστηρευτεί σε φίλους και γνωστούς του,
δεν έχει βιώσει κάποια απογοήτευση αναφορικά με τα
επαγγελματικά του, ενώ από τους τηλεοπτικούς του ρό-
λους έχει ταυτιστεί περισσότερο με τον ρόλο του εισαγγε-
λέα στους «Παγιδευμένους». Ο ρόλος, θα λέγαμε, του ταί-
ριαξε γάντι· όσο καθηλωτικές ήταν η αφοσίωση του ει-
σαγγελέα που υποδυόταν στον νόμο και η ακεραιότητά
του -ακόμη και στις πιο δύσκολες και κατεπείγουσες κα-
ταστάσεις- άλλο τόσο συγκλονιστική είναι και η αφοσίω-
σή του στην ηθοποιία και στους ανθρώπους που αγαπά. Οι
φίλοι του είναι λίγοι και καλοί, αλλά σταθεροί. Έχει φί-
λους ήδη από το δημοτικό, αλλά και από τον χώρο του θε-
άτρου και της τηλεόρασης. Είναι ευγενικός και συγκρα-
τημένος, με τη λογική και το συναίσθημα κατά κύριο λόγο
να συμβαδίζουν. Αν και το να δημιουργήσει οικογένεια
δεν συγκαταλέγεται στα άμεσά του σχέδια, τίποτα δεν
αποκλείει, όπως έχει αποκαλύψει στους φίλους του.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Ο φιλόζωος 
ζεν πρεμιέ

ΜΙΧΑΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ
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Το θέατρο ως μέσο διαλόγου
Ο

Μιχάλης δεν περιορίζεται στην ερμηνεία ρό-

λων, αγκαλιάζει την ψυχολογία του χαρακτή-

ρα και δημιουργεί έναν δίαυλο επικοινωνίας

με τους δέκτες. Δεν αρκείται στην «τέχνη για την τέ-

χνη», βλέπει το θέατρο ως μέσο διαλόγου και ως εργα-

λείο πολιτισμικής κριτικής. Αν και το να συνδυάζεις το

θέατρο με την τηλεόραση την ίδια περίοδο είναι δύσκο-

λο και εξαντλητικό, ο ίδιος τα καταφέρνει εξαιρετικά.

Είναι κάτι που έχει συνηθίσει και μέσω του οποίου γί-

νεται πιο δημιουργικός.

Μάλιστα, από τον Νοέμβριο θα πρωταγωνιστεί στη

θεατρική παράσταση «Barcelona» μαζί με τη Δανάη

Σκιάδη, μια παράσταση πολλά υποσχόμενη που δεν

έχει ξαναπαιχτεί στην Ελλάδα. Είναι πάντα συνεπής

στα ραντεβού του και στις πρόβες του και πάντα θα

φροντίζει να βρίσκεται λίγο νωρίτερα από τους άλλους

στα γυρίσματα αποφεύγοντας το άγχος της τελευταίας

στιγμής. Εκτός του θεάτρου, ο ζεν πρεμιέ θα πρωταγω-

νιστήσει και στην τηλεοπτική σειρά του Mega «Hotel

Elvira», υποδυόμενος τον επενδυτή που έχει την πε-

ποίθηση ότι θα επιτευχθεί ο σκοπός του, αλλά μια

απρόσμενη και καρμική γνωριμία τον απομακρύνει

από τον στόχο του και αρχίζει να βλέπει τα πράγματα

από μια διαφορετική σκοπιά. Ένας ρόλος διαφορετι-

κός απ’ ό,τι μας έχει συνηθίσει, αλλά σίγουρα θα μας

ιντριγκάρει. 

Φιλοζωία: Τρόπος ζωής ή μαραθώνιος;
Η φιλοζωία για τον ίδιο είναι μια στάση ζωής, ένας

συνεχής δρόμος, καθώς ένα μέρος της καθημερινότη-

τάς του είναι συνυφασμένο με την προστασία και τη

φροντίδα των ζώων, ενώ τα στοιχεία που ξεχωρίζει σε

αυτά τα πλάσματα είναι η ανιδιοτέλεια και η αγνή αγά-

πη χωρίς αντάλλαγμα. Επειδή δυστυχώς τα αδέσποτα

είναι πολλά -ξεπερνούν τα 3 εκατ.- προσπαθεί με οποι-

ονδήποτε τρόπο να συνδράμει επικοινωνώντας με τα

καταφύγια ζώων. Έχει δύο οικόσιτα, ενώ δεν είναι λίγα

και τα βίντεο που κάνει σε Instagram και TikTok, παρο-

τρύνοντας τον κόσμο να ασχολείται όλο και περισσότε-

ρο με ζητήματα κακοποίησης των ζώων και τονίζοντας

ότι δεν πρέπει να είμαστε επιλεκτικά φιλόζωοι.

Όσον αφορά την πολιτική, ο μόνος λόγος που θα

ασχολούνταν με αυτή θα ήταν μόνο για ζητήματα που

αφορούν την προστασία των ζώων. Είναι από τους αν-

θρώπους που δεν αναζητούν τα φώτα της δημοσιότη-

τας, αλλά η προσφορά τους είναι πάντα αισθητή. Τα-

λαντούχος, όμορφος και κοινωνικά ευαισθητοποιημέ-

νος. Αυτός λοιπόν είναι ο Μιχάλης Λεβεντογιάννης. 

Δεν είναι επιλεκτικά φιλόζωος...
Απολαμβάνοντας 

ξέγνοιαστες στιγμές στην Τήνο
Στα γυρίσματα της τηλεοπτικής 

σειράς «Αγγελική» με τη Μαίρη Μηνά
Έχει δύο οικόσιτα και κάνει 

τα πάντα για την προστασία των ζώων

Ο Μιχάλης Λεβεντογιάννης 
σε νεαρή ηλικία

Πρωταγωνιστεί στην παράσταση
«Barcelona» με τη Δανάη Σκιάδη «Μετέωρος» στα... Μετέωρα 

Με την αγαπημένη του Σοφία Φαραζή 
στο εξοχικό της στην Αίγινα



Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μ
ε την ευθύτητα, την απλότητα
και το ανεξάντλητο χιούμορ του,
ο Γιάννης Ντσούνος έχει κερδί-

σει την αγάπη των τηλεθεατών. Μαζί με
τον Χρήστο Κούτρα είναι το αχτύπητο δί-
δυμο του ΣΚΑΪ στις εκπομπές «Αταίρια-
στοι» και «Η Ελλάδα ψηφίζει», σημει-
ώνοντας ρεκόρ τηλεθέασης. Ο γοητευτι-
κός παρουσιαστής απαντά με ειλικρίνεια
στο ερωτηματολόγιο του Προυστ και
αποκαλύπτει πως θα ήθελε να διαβάζει
σκέψεις για να αποφεύγει παγίδες, συγ-
κινείται από τους καθημερινούς ήρωες
που παλεύουν για τη ζωή, ενώ παραμέ-
νει πιστός στο μότο «Η ζωή δεν γυρίζει
πίσω».

Σε ποια πνευματική κατάσταση βρί-
σκεστε αυτό τον καιρό;
Όχι και στην καλύτερη, μάλλον μεταξύ

φθοράς και αφθαρσίας πνευματικά,
αφού έχει περάσει όλη η χρονιά από πά-
νω μας και δεν ήταν εύκολη. Τα γεγονότα
ήταν πολλά και πολύ σοβαρά για όλους
μας.

Αν δεν ήσασταν ο εαυτός σας, ποιος
θα θέλατε να είστε;
Ίσως ένας επαγγελματίας αθλητής, πι-

στεύω πως είναι πολύ όμορφο να κάνεις
επάγγελμα το άθλημα που αγαπάς.

Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο προτέ-
ρημα ενός άντρα;
Τον λόγο, την μπέσα, που έλεγαν και οι

παλαιότεροι. Νομίζω ότι ένας άντρας
πρέπει να πράττει περισσότερα και να λέ-
ει λιγότερα.

Και σε μια γυναίκα;
Τη θηλυκότητα και την τσαχπινιά. Σε

κάθε περίπτωση μια χαρούμενη γυναίκα
κάνει και εσένα καλύτερο άνθρωπο και
σύντροφο.

Το μεγαλύτερό σας ελάττωμα;
Δεν μπορώ να αντισταθώ στο φαγητό και

δεν έχω καταφέρει να κόψω το τσιγάρο.

Το μεγαλύτερο κατόρθωμά σας;
Η οικογένειά μου και τα τρία μου παι-

διά. Θεωρώ ότι αυτό είναι το μεγαλύτερο
κατόρθωμα,, για το οποίο αξίζει να αγω-
νίζεσαι καθημερινά.

Η αδυναμία για την οποία μετανιώνε-
τε περισσότερο;
Είπαμε, δεν μπορώ να αντισταθώ εύ-

κολα σ’ ένα νόστιμο φαγητό. Επίσης εμ-
πιστεύομαι εύκολα και πιστεύω εύκολα
τους ανθρώπους, γεγονός για το οποίο
έχω μετανιώσει κάποιες φορές.

Ποιο φυσικό χάρισμα θα θέλατε να
έχετε;
Να διαβάζω τις σκέψεις των άλλων.

Θεωρώ ότι έτσι θα γλίτωνα από πολλές
άσχημες ή άβολες καταστάσεις.

Τι απεχθάνεστε περισσότερο;
Το ψέμα και την υποκρισία.

Το αγαπημένο σας μότο;
Δεν έχω κάποιο συγκεκριμένο αλλά

συχνά λέω: «Η ζωή είναι μικρή και πρέ-
πει να ζούμε την κάθε στιγμή, γιατί δεν
γυρίζει πίσω».

Ποιο είναι το βασικό γνώρισμα του
χαρακτήρα σας;
Καλύτερα γνωρίζουν οι άλλοι, αφού

δεν είναι και πολύ κομψό να μιλάς για τον
εαυτό σου. Νομίζω όμως ότι η ειλικρίνεια
και η αισιοδοξία είναι δύο πράγματα που
με χαρακτηρίζουν.

Τι σημαίνει για εσάς ευτυχία;
Αγάπη στην οικογένειά μου και ειλι-

κρινείς σχέσεις με φίλους. Κάτι που στην
εποχή μας σπανίζει.

Τι θα αποτελούσε για εσάς τη μεγα-
λύτερη δυστυχία;
Μα, νομίζω, η απώλεια αγαπημένων

προσώπων, τι άλλο χειρότερο;

Αγαπημένη σας ασχολία;
Το να κάθεσαι είναι ασχολία; Ε, αυτό

ωραίο είναι!

Ποιος θα ήταν ο ιδανικός τρόπος για
να ζήσετε;
Μια ζωή χωρίς άγχος και χωρίς την

ανάγκη να κοιτάς το ρολόι σου. Αν
αυτό συνοδεύεται με καλούς φίλους,
λεφτά, ταξίδια κ.λπ., τότε ακόμη κα-
λύτερα.

Μια ιστορική προσωπικότητα που
ταυτίζεστε περισσότερο;
Με καμία, όλες οι ιστορικές προσωπι-

κότητες έχουν κάνει κάτι σημαντικό για
την ανθρωπότητα. Αν ποτέ θα μπορούσα
να κάνω κάτι τέτοιο, θα ταυτιζόμουν ίσως
με κάποιον μεγάλο πολιτικό (Τσόρτσιλ) ή
μ’ έναν επιστήμονα που ανακάλυψε κάτι
που έσωσε ανθρώπινες ζωές.

Ποιοι είναι οι αγαπημένοι σας φαντα-
στικοί ήρωες;
Μακράν ο Spiderman!

Και στην πραγματική ζωή;
Όσοι καθημερινά αγωνίζονται για να

κερδίσουν τη ζωή δουλεύοντας και όσοι
τελικά το πετυχαίνουν. Αυτούς θεωρώ
και τους πιο ευτυχισμένους ανθρώπους.
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Ο γοητευτικός παρουσιαστής
του ΣΚΑΪ αποκαλύπτει 

πως θα ήθελε να 
διαβάζει σκέψεις για 

να αποφεύγει παγίδες,
συγκινείται από τους 

καθημερινούς ήρωες 
που παλεύουν για 

τη ζωή, ενώ 
παραμένει πιστός 
στο μότο «Η ζωή 

δεν γυρίζει 
πίσω»

Ο πιο αυθεντικός
«Αταίριαστος»

της τηλεόρασης!

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΝΤΣΟΥΝΟΣ
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Γράφει η Δήμητρα Δάρδα
Φωτογραφίες: Papadakispress-Instagram

Μ
ια νύχτα γεμάτη λάμψη και συγκίνηση χάρισε η
Νταϊάνα Ρος στο αθηναϊκό κοινό, στο εμβληματικό
Καλλιμάρμαρο. Η μεγάλη κυρία της soul και της

pop, με τη χαρακτηριστική κομψότητα και την εντυπωσιακή
παρουσία, εμφανίσθηκε το βράδυ της Τετάρτης στο Παναθη-
ναϊκό Στάδιο κι ερμήνευσε διαχρονικές επιτυχίες από την
πλατινένια καριέρα της, όπως τα «I’m Coming Out», «Upside
Down» και «Ain’t No Mountain High Enough», σκορπώντας
ενθουσιασμό. Τη φαντασμαγορική συναυλία, άνοιξε η Έλενα
Παπαρίζου με δυναμικό opening act, προετοιμάζοντας ιδα-
νικά το κοινό για τη μουσική γιορτή που ακολούθησε. 

Τρεις εκθαμβωτικές αλλαγές κοστουμιών
Η 80χρονη θρυλική ντίβα, παγκοσμίως αγαπημένη, αποζη-

μίωσε τους χιλιάδες θαυμαστές της με μια ανεπανάληπτη εμ-
φάνιση. Χόρεψε, τραγούδησε, διασκέδασε και επικοινώνησε
ζεστά με τους θεατές, ενώ συγκίνησε όταν υποδέχτηκε στη
σκηνή την κόρη της, Ρόντα Ρος, για ένα κοινό ντουέτο. Μαζί
τους ανέβηκε και η ζωηρή εγγονή της, χαρίζοντας μια τρυφε-
ρή οικογενειακή στιγμή. Η βασίλισσα της Disco, εισέπραξε
επανειλημμένα τα αποθεωτικά χειροκροτήματα, χαμογελών-
τας εγκάρδια. Οι ενδυματολογικές επιλογές της Νταϊάνα Ρος
on stage ήταν οσκαρικές: κατακόκκινο μακρύ φόρεμα από

τούλι στο άνοιγμα της συναυλίας, μια lime τουαλέτα στη συνέ-
χεια και στο τέλος μια αστραφτερή ασημί ολόσωμη φόρμα που
αναδείκνυε τις εντυπωσιακές αναλογίες της.

Η αφρόκρεμα της κοσμικής Αθήνας
Λαμπερά πρόσωπα της ελληνικής showbiz και εκπρόσω-

ποι του επιχειρηματικού κόσμου τίμησαν με την παρουσία
τους τη σαρωτική σούπερ σταρ, σ’ αυτή την ιστορική συναυ-
λία: Μαριάννα Λάτση, Νατάσα Παζαΐτη, Άλκηστις Πρωτο-
ψάλτη, Αλεξάνδρα Προκοπίου, Μαριάνθη Κωνσταντοπού-
λου, Κατερίνα Καραβάτου, Αντώνης Σρόιτερ και Ιωάννα
Μπούκη, Βάνα Μπάρμπα, Λίζα Δουκακάρου, Κατερίνα Λέ-
χου, Αντώνης Λουδάρος, Κατερίνα Γερονικολού και η Αλε-
ξάνδρα Πασχαλίδου με την κόρη της. Η μουσική εκδήλωση
είχε και φιλανθρωπική διάσταση, αφού μέρος των εσόδων
προσφέρθηκε στον Σύλλογο Φίλων Παιδιών με Καρκίνο
«ΕΛΠΙΔΑ», δίνοντας στη βραδιά έναν ιδιαίτερα συγκινητικό
χαρακτήρα.

Με χαρακτηριστική κομψότητα και 
εντυπωσιακή παρουσία εμφανίσθηκε το

βράδυ της Τετάρτης στο Παναθηναϊκό
Στάδιο κι ερμήνευσε διαχρονικές

επιτυχίες από την πλατινένια καριέρα της

Ιστορική βραδιά 
με την Νταϊάνα Ρος

Μαριάννα
Λάτση

Αλεξάνδρα Προκοπίου, 
Νατάσσα Παζαΐτη

Άλκηστις 
Πρωτοψάλτη

Ιωάννα και Αντώνης Σρόιτερ

Μαίρη Αυγερινοπούλου,
Μαριάνθη Κωνσταντάτου, 
Γωγώ Αυγερινοπούλου
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καρδιά της καλοκαιρινής μόδας «χτύπησε» δυ-

νατά μ’ ένα δροσερό πάρτι στην παραλία του

Αστέρα Βουλιαγμένης, στην επίσημη έναρξη

λειτουργίας της νέας Flagship Boutique Marie Raxevsky.

Beach Glamour: 
Η Marie Raxevsky

στον Αστέρα
Βουλιαγμένης

Αλίκη και Ζωή
Δρακούλη,

Marie
Raxevsky

Κατερίνα
Καινούργιου,

Marie
Raxevsky

Μαρίζα
Μπαϊρακτάρη,

Νεφέλη
Γεωργαλά

Δήμητρα και Marie Raxevsky

Marie
Raxevsky,

Εβελίνα
Παπαντωνίου

-Πατέρα

Λία Μπαρόλα,
Ναταλία

Αρσενικού

Ευφροσύνη
Πολυζώη,

Ανίτα Μπραντ

Γιούλικα
Σκαφιδά, 
Νίκη Μολφέτα

Ισμήνη Νταφοπούλου Ιωάννα Σρόιτερ

Δήμητρα
Raxevsky,

Πέννυ
Ζαγλαρίδου

Χριστίνα
Πλακόπητα,

Ξένη
Κωνσταντίνου

Μαρία Αντωνά, Ελένη ΒουλγαράκηΜαρία Ίβιτς, Ελένη Πετρουλάκη



Π
ολλές γυναίκες απογοητεύονται, όταν βλέπουν πολλές
τρίχες να χάνονται κατά το λούσιμο ή όταν αραιώνει σε
κάποια σημεία το τριχωτό της κεφαλής, ακόμη κι όταν

λεπταίνουν οι τρίχες των μαλλιών τους. Η τριχόπτωση επιβαρύ-
νει ψυχολογικά τις γυναίκες (όπως και τους άνδρες), που σπεύ-
δουν σε ειδικούς, προκειμένου να την αντιμετωπίσουν αποτελε-
σματικά. 

Σύμφωνα με τους ειδικούς της Κλινικής Μαλλιών Bergmann
Kord, η έγκαιρη διερεύνηση των αιτιών της τριχόπτωσης είναι
καθοριστική για τη σωστή όσο και για την αποτελεσματική της
αντιμετώπιση. Όταν διαπιστωθεί τι είναι αυτό που ευθύνεται, ο
ειδικός ιατρός μπορεί να επιλέξει την κατάλληλη θεραπεία, η
οποία θα προστατέψει την υπάρχουσα τριχοφυΐα από περαιτέ-
ρω και, ενδεχομένως, μη αναστρέψιμη αποδυνάμωση. 

Η αποτελεσματικότητα του θεραπευτικού προγράμματος εί-
ναι ενισχυμένη κατά την έναρξη του φαινομένου και μπορεί να
αποτρέψει τυχόν μελλοντικές επιπτώσεις. Έτσι προηγείται η
διάγνωση της γυναικείας τριχόπτωσης.

Αντιμετώπιση γυναικείας τριχόπτωσης
Κατά τη διάρκεια της διάγνωσης η επιστημονική ομάδα της

Bergmann Kord θα λάβει ένα πλήρες ιστορικό και εξατομικευ-
μένα, ανάλογα με τις ανάγκες κάθε ενδιαφερόμενης, θα εξετά-
σει τις επιλογές αντιμετώπισης, ώστε να προτείνει το κατάλληλο
θεραπευτικό σχήμα. Οι θεραπείες κατά της τριχόπτωσης έχουν
κυρίως χαρακτήρα προληπτικό. Προσφέρουν θρέψη και ενδυ-
νάμωση, για να αποφευχθεί ή να καθυστερήσει η εκδήλωση της
αραίωσης των μαλλιών.

Ωστόσο εφαρμόζονται και σε περιπτώσεις κατεστραμμένων,
αδύναμων-λεπτών τριχών, που χρήζουν εξειδικευμένης φρον-
τίδας, για να περιοριστεί το φάσμα δράσης της τριχόπτωσης και
να αποφευχθεί η αραίωση. Ειδικότερα η Bergmann Kord εφαρ-
μόζει τις αγωγές μαλλιών στις γυναίκες για:

• Την πρόληψη της τριχόπτωσης.
• Την ενδυνάμωση της τριχοφυΐας, μέσω της παροχής θρέ-

ψης και αναζωογόνησης στους θύλακες των τριχών.
• Τη συντήρηση των υπαρχόντων μαλλιών, μέσω του περιορι-

σμού της τριχόπτωσης.
• Την αντιμετώπιση της τριχόπτωσης διάφορων αιτιολογιών.
• Την ενίσχυση του αποτελέσματος της μεταμόσχευσης μαλ-

λιών.

Θεραπείες μαλλιών της Bergmann Kord
Ανάλογα με την εκάστοτε διάγνωση, προτείνεται συγκε-

κριμένο πλάνο θεραπείας. Η σοβαρότητα της κατάστασης
καθορίζει το πλάνο που θα προταθεί κι έτσι αποφασίζεται
εάν θα είναι οι ήπιες συντηρητικές αγωγές Volu-med ή οι
ενισχυμένες μεσοθεραπείες μαλλιών, των οποίων τα αποτε-
λέσματα μεγιστοποιούνται, σε συνδυασμό με την εφαρμογή
του Soft Laser.

Για τις πιο δύσκολες περιπτώσεις ιδιαίτερα αποτελεσμα-
τική είναι η μεσοθεραπεία μαλλιών PRP, δηλαδή η θεραπεία
με αυτόλογους αυξητικούς παράγοντες. Ο σκοπός της συγ-
κεκριμένης εφαρμογής είναι η αυτόλογη ανάπλαση και ανα-
γέννηση των ιστών μέσω του πλάσματος, που εμπλουτίζεται
με αυξητικούς παράγοντες.

Με την εφαρμογή των θεραπειών τα μαλλιά αποκτούν
ζωντάνια, πυκνότητα, όγκο και δύναμη. Πρόκειται για θερα-
πείες που είναι απολύτως ασφαλείς και μοναδικές για κάθε
γυναίκα, καθώς το θεραπευτικό σχήμα διαμορφώνεται ειδι-
κά για κάθε ενδιαφερόμενη, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγ-
κες του τριχωτού και των τριχών.

Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων
Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της θεραπείας

θεωρείται βασική παράμετρος της επιτυχίας της. Κάθε εν-
διαφερόμενη θα πρέπει να γνωρίζει και να παρακολουθεί
ανά πάσα στιγμή την εξέλιξη και τη βελτίωση της εικόνας.
Για την παρακολούθηση της εξέλιξης γίνονται τα εξής:

• Μικροφωτογράφηση της περιοχής πριν από την έναρξη
της θεραπείας.

• Εκτυπώνεται αντίγραφο των σημείων, το

οποίο η ενδιαφερόμενη παίρνει μαζί της.
• Διεξάγονται τακτικοί επανέλεγχοι στους 3, 6 και 12 μή-

νες.
• Ανοίγει και διατηρείται προσωπικός φάκελος στην κλι-

νική, στον οποίο καταγράφονται τα στοιχεία, που παρέχουν
τη δυνατότητα άμεσης σύγκρισης.

• Πρόκειται για ένα μοναδικό σύστημα τεχνογνωσίας και
παρακολούθησης, το οποίο διασφαλίζει και ελέγχει την εξέ-
λιξη και τα αποτελέσματα των προτεινόμενων αγωγών.
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Σύμφωνα με τους ειδικούς 
της Κλινικής Μαλλιών Bergmann Kord, 

η έγκαιρη διερεύνηση των αιτιών 
της τριχόπτωσης είναι καθοριστική για

τη σωστή όσο και για την
αποτελεσματική της αντιμετώπιση

Επικοινωνία/Διευθύνσεις
Επιστημονικών Κέντρων
Bergmann Kord 

• Αθήνα (Κεντρικά): Λεωφόρος Κηφισίας
348 ( Έναντι Νοσοκομείου «ΥΓΕΙΑ»), Τ.Κ. 152
33 Χαλάνδρι,  Αθήνα, Τηλ.:  HYPERLINK
"javascript:void(0)" 210 68 28 888

• Αθήνα: Λεωφόρος Συγγρού 203, Τ.Κ. 171
21 Νέα Σμύρνη, Αθήνα, Τηλ.:  HYPERLINK
"javascript:void(0)" 210 93 11 111

• Θεσσαλονίκη: Αδριανουπόλεως 20 & Αι-
γαίου, Τ.Κ. 551 33 Καλαμαριά, Θεσσαλονίκη,
Τηλ.:  HYPERLINK "javascript:void(0)" 2310
45 85 55

• Πάτρα: Αγίου Ανδρέου 111, Τ.Κ. 262 21
Πάτρα, Τηλ.:  HYPERLINK
"javascript:void(0)" 2610 42 45 45

• Λάρισα: Μαρίνου Αντύπα 2 & Κούμα
(Κεντρική Πλατεία Λάρισας), Τ.Κ. 412 22 Λά-
ρισα, Τηλ.:  HYPERLINK "javascript:void(0)"
2410 66 00 90

• Ηράκλειο: Γεωργίου Παπανδρέου & Δρα-
κοντοπούλου 49, Τ.Κ. 713 06 Ηράκλειο, Κρή-
τη, Τηλ.:  HYPERLINK "javascript:void(0)"
2810 34 20 65

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε στο
www.kord.gr.

Θεραπείες τριχόπτωσης για γυναίκες:
Πόσο αποτελεσματικές είναι;

Διάγνωση και τριχολογικός έλεγχος

Θεραπεία τριχόπτωσης
και αναδόμησης

Αγωγή για 
την τριχόπτωση

Ετερόλογη 
μεσοθεραπεία 

μαλλιών



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο ανάδρομος Ερμής θα σας δημιουρ-
γήσει μια αναμονή ή πισωγύρισμα σε
συναισθηματικά θέματα. Κάτι σας λεί-
πει για να νιώσετε καλά και αυτό μπο-
ρεί να βρίσκεται στο παρελθόν σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η ανάδρομη
πορεία του Ερμή θα φέρει μια στασι-
μότητα σε θέματα που αφορούν ένα
ακίνητο, ενώ θα βγουν στην επιφά-
νεια παλιές οικογενειακές καταστά-
σεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους η ανάδρομη
πορεία που ξεκινά σήμερα ο Ερμής σάς
επηρεάζει άμεσα γιατί είναι ο φυσικός
σας κυβερνήτης. Καλό είναι έως τις 11
Αυγούστου να αποφύγετε τη λήψη απο-
φάσεων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσάς τους Καρκίνους η ανάδρομη πο-
ρεία του Ερμή θα σας επηρεάσει σε οι-
κονομικά θέματα, ενώ δεν αποκλεί-
εται να κάνετε κάποιες πωλήσεις σε
κινητά ή ακίνητα που ήδη έχετε απο-
φασίσει.

Λέων
(23/7-22/8)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή ξεκινά
από σήμερα στο δικό σας ζώδιο και επη-
ρεάζει εσάς που ανήκετε στο δεύτερο
δεκαήμερο. Γενικότερα καλό είναι να
προγραμματίζετε με προσοχή τις δρα-
στηριότητές σας γιατί όλο και κάποια
αναποδιά θα παρουσιάζεται.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους ο ανάδρο-
μος Ερμής από σήμερα, που είναι και
ο φυσικός σας κυβερνήτης, θα σας
δυσκολέψει αρκετά, ενώ θα βρίσκεται
στον 12ο τομέα σας, που μπορεί να
σημαίνει ότι η προσοχή σας θα πρέπει
να είναι πολύ πιο έντονη. Θα επισημά-
νω ότι το παρασκήνιο, τα λόγια και οι
εχθρικές καταστάσεις θα έχουν την
τιμητική τους αυτές τις μέρες.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς παλιές φιλίες,
παλιά φλερτ, πρόσωπα από το παρελ-
θόν θα μαζευτούν στην αυλή σας. Εδώ
δεν μπορώ να πω ότι δεν το επιδιώκετε
και εσείς να συμβεί αυτό, αλλά πι-
στεύω ότι κάποια εκκρεμότητα υπάρ-
χει για να βρίσκονται αυτά τα άτομα
ακόμη στην καθημερινότητά σας.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς κάτι αλλάζει
στα επαγγελματικά σας, ενώ δεν απο-
κλείεται να συναντήσετε πρόσωπα
που συγκαταλέγονται στον κοινωνικό
σας κύκλο.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ένα ταξίδι θα έρθει την πιο κατάλλη-
λη στιγμή, όταν πραγματικά θα νιώ-
σετε ότι έχετε την ανάγκη να κλείσε-
τε τον διακόπτη και να απολαύσετε
το καλοκαιράκι σας κοντά στα αγα-
πημένα σας πρόσωπα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσάς τους Αιγόκερους οικονομικά
θέματα θα σας προβληματίσουν για
κάποιο λόγο, ενώ δεν αποκλείεται
αυτό το διάστημα να μιλήσετε με πρό-
σωπο από το παρελθόν με το οποίο
έχετε εκκρεμότητες, συναισθηματι-
κές ή υλικές.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Έρχεται το παρελθόν να σας συναντή-
σει, να σας δώσει μια παρουσία, κάποια
εκκρεμότητα που έχετε μαζί του. Το κα-
λοκαίρι συνεχίζεται με πολλές εκπλή-
ξεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα πράγματα είναι

κάπως πολύπλοκα με τις σχέσεις και

τις καθημερινές σας ανάγκες. Κάτι σας

κουράζει και αυτό είναι δύσκολο να το

εστιάσετε γιατί δεν είναι ένα αλλά πολ-

λά μαζεμένα στη σκέψη σας.
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Από σήμερα ξεκινά ο Ερμής την ανάδρομη
πορεία του ολοκληρώνοντάς τη στις 11
Αυγούστου. Το διάστημα αυτό καλό είναι να

απολαύσουμε το καλοκαίρι και να αφήσουμε τα
σοβαρά για αργότερα. Επίσης, είναι καλή περίοδος
για να ξεφορτωθούμε πράγματα που μας είναι
βάρος, όπως επίσης να κάνουμε διορθωτικές
κινήσεις σε θέματα στα οποία δεν εξελίσσονται
όπως θα θέλαμε.


